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G o n d d a l
mérlegelve és a lelkiismeretes kró­
nikás szemével nézve Budapest 
fejlődését s ezzel kapcsolatosan a 
város súlypontjának eltolódását, — 
Budára nézve kedvező eredményre 
utunk.

Ezelőtt 25 esztendővel a súlypont 
a Muzeum-körut és Rákóczi-ut sar­
kán volt. A nagy körút kiépítése és 
a két kiállítás révén bekövetkezet 
rohamos fejlődés alapján a súlypont 
lassan eltolódott a Népszínházhoz a 
nagy körút és a Rákóczi-ut sarkára. 
Vérmesebb emberek már azt is 
hangoztatták, hogy néhány éven 
belöl a Baross-téren lesz a súlypont 
Csakhogy az Erzsébethid építése és 
ezzel kapcsolatosan a belváros sza­
bályozása ismét a Duna felé hozta 
vissza a súlypontot és ma már 
azoknak van igazuk akik Budapest 
súlypontját az Eskü-térre teszik.

Huszonöt év alatt tehát — egy 
nagy kilengés után — a súlypont 
közelebb jutott a Dunához és ezzel 
Budához is.

Még kedvezőbb budai szempont­
ból a közeli jövendő perspektívája.

A Tabán és Lágymányos kiépítése 
esetén kapcsolatosan a Boráros-téri 
híddal, a Hengermalom környékének 
szabályozása, az Andor-utcai főszi- 
vatyutelep s az ezzel kapcsolatos 
csatornarendszer kiépítése után, min­
dig föltéve, hogy a műegyetem 
mögötti tó feltöltése is meg lesz és 
ami a legfőbb volna a téli kikötő 
végleges rendezése s egy kikötőszerü 
dunai csatornának a keleföldig való 
megteremtése — áthozná egy negyed­
századra a súlypontot Budára.

Ez magával hozná a budai hegy­
vidék rendkívüli fejlesztését és egy 
pitoreszken szép hegyi város kiala­
kulását.

Nem vérmes remények ezek, ha­
nem a fejlődés természetes útja, mely 
megengedi a súlypont újabb kilen­
gését nyugatra, azaz Budára, a Döb- 
rentei-térre és bekövetkeznék a súly­
pont áthelyezésével a budai oldal 
csodás föllendülése.

A mesterséges terjesztés és a 
város fejlődésének irányát erőszako­
san meghatározni óhajtó irodai ter­
vek meghiúsultak. Sem a Lipótváros 
sem az Angyalföld nem bizonyult 
fejlődésképesnek addig, amig ezeket 
a városrészeket gyárak övei zárják 
Hörül. A gyárakon túl nincs fejlődés

sőt a gyárakon innen is csak igen 
lassú. Látjuk, hogy a körúton belöl 
eső részen a Lipótvárosnak, a tör­
vényszékek, a parlament és a mi­
nisztériumok közvetlen közelében 
parlagon hevernek évtizedek óta 
olyan telkek, ami nőkért másut négy- 
szögméterenkint ezreket is szívesen 
adtak.

Ma a természetes fejlődés rendje 
Buda felé tolja a súlypontot, ami 
majd lehetővé teszi a Tabán fölépí­
tését, mely enélkü! csak ábránd 
maradna sokáig.

A súlypont majd vissza kerül is­
mét Pestre és a pályaudvarok kihe­
lyezése után ismét nagy kilengéssel 
lesz északra s akkor megvalósulnak 
a mostani mesterséges papirostervek 
és sor kerül a Lipótvárosra és Angyal­
földre.

Egyelőre Buda van soron.

Buda, január hó.

Az uj fogsorban régi rósz fogként 
hat a Budát Pestről néző emberre 
az az ócska épületcsoport, mely a 
várban a királyi palota és a Halász- 
bástya között áll. A miniszterelnökség 
és a hadtestparancsnokság ósdi épü­
letei. A vár szilhuetjét megkevertük 
pompás új építkezéssel, mely tetsze­
tősebb a régi dísztelen épületeknél 
s már kuszáit a kép, sőt ez a tol- 
dozás a szép részletek hátrányára 
szolgái. Kedvezően oldaná meg ezt 
a kérdést az Erzsébet szobor, mely 
rendkívüli nagy pénzalapja révén 
magában egyesítené boldog emléke­
zetű 1. Ferenc József királyunk em­
lékét is. Egy hatalmas lovasszobor 
már is nagy segítségére volna ter­
vező művészeinknek s megoldhatóvá 
tenné a szobor ügyét a várnak ezen 
a részén.

A közöny kapuját ököllel kell 
döngetni, mert különben elalszik az 
érdeklődés még a legfontosabb kér­
dések iránt is. A kereskedelmi és 
ipari kikötő ügyét évek óta tartja 
felszínen dr. Havass Rezső szfőv. 
biz. tag, aki szívós kitartással napi­
rendre hozza minduntalan s igy ma 
már a közönség tudatában is nagy 
fontosságú kérdéssé nőtte ki magat. 
Különös perspektívát nyitott ez irány­
ban a Budapesten legutóbb rende­
zett Duna-konferencia mely alka­
lommal nagyon kötöttük az ebet 
a karóhoz és a december 6-án 
tartott városi közgyűlésen tett inter­
pellációjában Havass Rezső dr. hi­
vatkozott Hoszposzky Alajos min. 
tan. kijelentésére, hogy „ . . . cí­
mekkel és szavakkal nem lehet el­
intézni a kérdést. Hiába nevezik ki 
Budapestet dunai központnak, ha

| nem lesznek meg az ehhez szüksé­
ges berendezéseink, akkor a hajók 
ezentúl is csak fütyülni fognak 
Budapesten. Ellenben ha Budapest 

I olyan kikötőt és a kikötőt kiegészítő 
intézményeket kap, amelyek a hajó­
kat ide vonzzák, akkor hiábavaló 
lesz Bécs polgármesterének minden 

\ igyekezete! — Budapest fölényét
I nem lesz képes elvitatni . . . "  És 
i dr. Havass rögtön hozzá is teszi, 
j hogy Becsben serényen dolgoznak 
■ s attól kell tartanunk, hogy meg 
jj előznek bennünket a freudenaui 
\ kikötővel. A soroksári dunaág tor- 
| kóláiénál épülő kikötő létesítését 
í 1914. július 1-én határozta el a 
| közgyűlés s a munkálatok meg is 
\ indultak, de a befejezést késlelteti a 

háború. Pedig a Duna felett való 
uralom elsősorban miket magyarokat 
illet meg, mert a folyó hajózható 
szakaszának legnagyobb hosszúsága 
Magyarországra esik. Jut belőle 
ugyanis Németországra 362 kim., 
Ausztriára 346 kim. Magyarországra 
pedig 941 kim., a többi rész Szer­
biával, Romániával, Bulgáriával és 
Oroszországgal együtt csak 920 kim. 
Ezt a földrajzi jogot intézményekkel 
is biztosítani kell, mert leszoru­
lunk a nyeregből. Két csatornát is 
építenek a németek: a Rajna—Duna 
és a Duna—Odera csatornát s ezzel 
úgy az északi, mint a keleti tenger­
rel jutunk közvetlen összeköttetésbe 
A magyar kormány foglalkozik a 
Duna—Száva—Kulpa—Fiume csa­
torna kérdésével és előtérben áll a 
Duna—Morava — Vardar — Szaloniki 
csatorna terve is. A békekötésnél való- 
szinüieg szükség lesz a Csernavoda— 
Constanzai csatornára, mely új Duna 
torkolat lesz és Oroszországot el­
zárja a Dunától. A világforgalmi 
úthálózat egész sora ez, amelynek 
központjává kell tenni Budapestet, 
mert földrajzi fekvése is azzá tette.

, Átérezte a közgyűlés is ennek az 
interpellációnak fontosságát és zajo­
san megéljenezte érte dr. Havasst.
— Mi a magunk /észéről hozzá 
fűzzük ehhez, hogy már a múlt 
évben május 25-én kiadott szá­
munkban megírtuk, hogy az az egy 
kiköíő kevés lesz cs négy kikötőre 
van szükségünk : Újpesten, a sorok­
sári dunaágban, Lágymányoson és 
Óbudán. Mind a négy kiköíő meg­
van csak épen modernül ki kellene 
építeni. Az újpesti kikötőt ki kell 
építeni csatornaszerüen Pestújhelyig,
— a lágymányosit pedig a kelen­
földi állomásig.

Kevés áldozattal járna a közüli 
vasút oly irányú berendezkedése, 
ahogy azt a városházán ajánlotta 
Baranyay Sándor, hogy 75 ös jel­
zésű kocsi ne csak az Enyedy-titca 
sarkáig járjon, hanem az Istenhegyi- 
utig. Két váító-állitó gyerek, vagy 
olyan jelzőkészülék, mint a Lánchid- 
nál és a Pálffy-téren segítene a ba­
jon. A krisztinavárosnak ez a része, 
melyet eddig a Délivasut nagy árokja 
zárt el a várostol, minden mostoha

körülmény dacára nagyoít változott. 
Ott van a Pedagógium, ott van a 
csendőrlaktanya, a böszörményi-uti 
iskola, ott van a postástelep és ez a 
vidék teljesen hozzáférhetlen, mert a 
mai közlekedési viszonyok mellett 
a Farkasrétre sehogy sem lehet 
eljutni. Pedig nagy hivatása volna e 
vasútnak a Svábhegy szempontjából 
is, mely a fogaskerekű forgalmi 
csődje révén lassan szintén hozzá­
férhetetlenné válik, 3000 család la­
kik fent télen is — panaszolta 
Baransky Gyula a közgyűlésen — 
és oda csak életveszedelemmel lehet 
feljutni. A farkasréti vasút már a 
Svábhegy szélét éri és néhány száz 
méternyi uí kiépítésével a svábhegyi 
szállodánál állana meg. Mindez cse­
kély áldozattal járna, csakhogy a 
közúti ismert recipéje szerint nagy 
áldozatokat kíván majd más irány­
ban a várostól ennek fejében.

A Víziváros jövője mégsem oly 
kétségbeejtő, ahogy azt hosszú időn 
át magunk is hittük. Értesülésünk 
szerint a kereskedelemügyi miniszte- 
riuih érdeklődik a Fő-utcán lévő 
régi nyúlkaszárnya épülettömbé'iránt, 
melyet a Vitéz-utca,, Csa!ogánv-utca 
és Gyorskocsi-utca határol körül. 
Ide tervezik a minisztérium uj palo­
táját, a pestvidéki törvényszék ne­
hezen épülő palotája mellé. Az elöl­
járóság uj épületét vagy a Hungá- 
ria-gőzmaiom helyére vagy a Pállfy- 
térre néző üres Ganzgyári telekre 
s ezzel a Fő-utca momentális épü­
letekkel gyarapodnék, ami e városrész 
fejlődésének alapjául szolgálhatna, 
A Fő-utca különben az az utca, 
amelynek gyalogjárdáján járni egyál­
talán nem lehet. Vaskerítés, lépcső, 
föl-le, egymást váltják, úgy, hogy 
még a gyalog járók is a kocsiutra 
szorulnak.

A spórolás nem nagy erénye a 
mi szeretett fővárosunknak. Csak 
amikor bajok vannak a költségvetés 
körül, akkor egyszeribe szeretnék 
eladni az automobilokat, leszállítani 
a 80 ezer koronás üzemigazgatók 
fizetését, emelni minden adót, vagyis 
— ahogy egy városatya találóan 
megjegyezte, — hogy a kis forrás­
nak vizét megszaporitsák, dinamittal 
mennek neki, amely rázkodtatástól 
a forrás végleg bedugul. Pedig nem 
ez a módja. Rámutatott a helyes 
útra Brcscy Antal, aki felhívta a köz­
gyűlés figyelmét arra a körülményre, 
hogy a csepeli kikötő építkezésével 
kapcsolatban két vízlépcső áll ren­
delkezésre, amelyek közül az egyik 
7 millió, a másik 14 millió kilówatí 
óra termelését tudja biztosítani. 
Tekintve azt, hogy a háború után a
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szénarak megdrágulnak, kívánatos 
lenne, hogy ezzel a kérdéssel az 
ügyosztály behatóbban foglalkozzék, 
mint eddig foglalkozott. Ki lehetne 
eszközölni, hogy a földmivelésügyi 
minisztériumot méltányos feltételek 
mellett közüzemeink céljaira bocsássa 
a főváros rendelkezésére a vízi erőt. 
—^Ez volna a grandiózus megta­
karítás és nem kell miatta megnyúzni 
a polgárság bőrét. — De a városi 
okszerű gazdálkodás alapját képezné 
az anyagvizsgálat is, mely nagy 
megtakarításokra vezet nemcsak az 
építkezéseknél, de a papirosnál, olaj­
nál, ruházatnál, kátránynál, szénnél, 
faanyagnál, festéknél, irodai szerek­
nél, fémeknél és burkolásnál. Érde­
mes füzet fekszik előttünk. Fenyő 
Andor ménök munkája, mely az 
anyagvizsgálás gyakorlati jelentősé­
géről szól. Az évenkinti 25—35 
millióra menő közmunkáknál meg­
takarítható esetleg néhány millió. 
Ez a Fenyő Andor, városi mérnök. 
Ő mondja és nem mi. Neki pedig 
elhihetnék.

Kiforrás alatt áll most a Szabad­
polgári párt belső élete és hacsak 
föl nem borítja az uj rendet a kü­
szöbön álló tabáni plébános-választás,

. — létre jön az uj rend és a belső 
béke. A párt egy része kifogásolta 
az előadói tisztséget, melynek az 
volt a célja, hogy a közgyűlést meg­
előző pártéríekezleteken, a megválasz­
tott előadó ismertesse a közgyűlés 
egész anyagát, az egyes kérdések 
történetét, fejlődését s ez alapon 
azokat az értekezlet megvitassa. A 
inig Platthy György dr. volt az elő­
adó, az ö erős egyénisége minden 
kérdési"1 rányomta a saját bélyegét 
és többen ezt kifogásolták. Mióta 
Platthy v;ssza vonult, egyenesen az 
előadói tisztség eltörlését követelték. 
Ez volta felső krisztinavárosiak állás­
pontja. A párt egy másik része azt 
kívánta, hogy a három uj választói 
kerület beosztása szerint jelöljék 
majd a bizottsági tagokat. Alakult 
egy klikk, mely a tabáni papvá­
lasztásból kiakarta rekeszteni a nem 
katolikus tagokat, ami erős vissza­
tetszést szült. Most Szigeti János 
alelnök uj ügyrendetet dolgozott ki, 
mely tehetőleg tekintetbe veszi az 
összes kívánságokat, de a párt erős 
szervezetét nem engedi megboly­
gatni. Úgy az előadói tisztségét, 
mint az elnöki tanács intézményét 
fenntartja és kizárja azt, hogy a 
párt tudta nélkül — ötletszerűen — 
lehessen indítványokat benyújtani és 
interpellálni. A legközelebbi értekez­
leten elválik minden.

Visszasírta a Jelűnek rezsimjét a 
közútinál Szilágyi Károly, aki a leg­
utóbbi közgyűlésen bebizonyította, 
hogy nem igazak a közúti érvei, 
amelyekkel mentegeti ezt a tartha­
tatlan közlekedést, mely első sorban 
Bndát sújtotta. A szén hiánnyal való 
meritegetődzés egyszerűen nem áll. 
Megbizható információk szerint a 
közúti vasút a megfelelő szénmennyi­
séget mindig 'megkapta. .4 személy- I 
zethiány szintén tarthatatlan és azt 

. maga a társaság okozza, mert a mai 
drágaság mellett 2 korona 60 fillér 
éhbér mellett senki sem bolond a 
küzuti szekereit tolni. Amig a kö­
zönségtől beszedett millióknak lega­
lább egy részét nem fordítja a köz­
úti forgalmi személyzetének tiszte- 
séges jadadalmazására addig ezt az 
okot, komolynak nem szabad el­
fogadnia sem a tanácsnak, sem a 
tanácsnak; sem a közgyűlésnek. Ma

f

a közuíin többen utaznak és többet 
fizetnek, több a bevétel s igy a kö­
zönség fizeti már meg a személy­
zetnek járó többletet. Ezzel szemben 
joggal elvárhatja, hogy a társaság a 
kocsikat ne tartsa százszámra a re­
misben, hanem állítson be megfelelő 
díjazással megfelelő személyzetet. 
Az olyan társaságnál, ahol ötven év 
múlva a nyugdíjalap talán csak 20 
ezer koronával tesz ki többet, mint 
az igazgatóság egy évi tantiémje,
— a város el lehet készülve min­
denre, még arra is, hogy mire ma­
gához váiíja a vállalatot egészen el­
fogy a nyugdíjalap. Szilágyi Károly 
igazát bizonyítja, hogy a közgyűlés 
minden szavát helyeselte.

„Mi . . . I. Fipka Ferenc a gáz­
gyár vezérigazgatója stb.“ . . . stb.
— igy kezdődött az uj gázgyár 
végelszámolásának hire, amiből lát­
szik, hogy a gázgyárnak jól szer­
vezett sajtóirodája van. Pedig rosz- 
kor jött ez a hir, mert a pógártárs 
keservesen vakarja a füle tövét, hogy 
a 45 milliós gázgyár dacára nincs 
se gáz, se koksz, se szén, — s a 
mi van, az drágább. Hiába haragu­
dott a vezérigazgató úr, — nemcsak 
mint Buda vezérigazgatója, hanem 
mint a gázgyáré is — és brutálisnak 
mondotta azt az eljárást, hogy a 
világítást redukálták, — ha ő nem 
tudta gondját viselni, hogy elegendő 
szene legyen, ám viselje is a követ­
kezményeit Mi azonban kalapot 
emelünk a vezérigazgató úr előtt, 
akinek szent nevében indult a gáz­
gyára vonatkozó hir — és ez benne 
a fontos — mert tagadhatatlanul 
nagyon ügyes embei. Az uj gázgyár 
tervezéséhez, építéséhez ugyanis vajmi 
kevés köze van, volt és lesz, 4% 
azért ma már az egész monumentális 
mű, mely elég drága s a bécsi pol­
gármester szerint — „habt ihr da 
den Bürgern sehr tief in die Tasche 
gegriffen“, — ma már az ő érdeme, 
ami ott jó és helyes., Es boldogult 
Heltai Ferenc bűne, ami ott hiba és 
ami rósz. Ami megtakarítás a gáz­
gyárnál történt, —- azt már a mostani 
vezérigazgató számlája javára kel! 
irni. Ügyes ember még örökölni is 
ügyesen tud s az örökség úgy fest, 
mintha ő szerezte volna. Ha a szé­
kesfőváros eléggé gavallér, akkor 
azt a megtakarított 3 milliót föl­
ajánlja tiszteletdijképen az érdemes 
vezérigazgató úrnak, mert az csak 
úgy volt megtakarítható, mivel 
ő annak idején oly vehemsen támadta 
a pazarló Heltait. Igaz, hogy Heltai 
idejében csak negyven millióba ke­
rült volna a gázgyár, azóta nőtt 45-re 
s igy volt megtakarítható 3. Szó­
val a Ripka-aera két millióba kerül. 
Ezen az állásponton állhatott a felül­
vizsgáló városi bizottság is, mert 
köszönetét szavazott a régebbi igaz­
gatóknak is, a szakértőknek is, csak 
épen a mostani vezérigazgató úrnak 
— nem. De azért nagyon ügyesen 
van beállítva a végelszámolás. Nagyon 
ügyesen. Kalapot kell emelni. Isten 
éltesse a mi vezérigazgatónkat aki 
nemcsak a gázgyáré, de Budáé is.
Ö lesz majd Buda grófja: comes 
Budensis de eadenj gazorum. — 
Vivat!
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K A T O N A I
cikkek, katonai alsó ru­
házatok nagyválasztéka

Preisach Józsefi., Kriszíina-tór 3.

H Í R E K
Kedves ötlete volt a háziuraknak,

még tiz évvel ezelőtt is, hogy a 
szobrásznak a pincében a helye, 
a festőnek pedig a padláson. Ha 
volt a házukban egy vizes pince- 
helyiség, kályhát állítottak bele és 
elnevezték szobrászműhelynek; — 
a padlás, mely már senkinek sem 
kellett, nagy^ablakot- kapott és kész 
volt a festőműterem: „Atelier!“ Ér­
dekes, hogy elnevezésük miatt ezek 
a dohos pincék és a háztetőn lévő 
tyúkketrecek csak háromszoros árban 
voltak kaphatók. Mi fog most jönni, 
ha majd a békében felszabadul a 
házbérsróf. Műterem magánházakban 
igen kevés van Budapesten, külö­
nösen Budán s ezek egy része — 
a használható modern műterem, 
melyhez rendes lakás is járul — 
festő vagy szobrász számára meg- 

| fizethetetlenül drága. Bizony szorít­
hatna egy kis helyet Óbudán vagy 
bárhol Budán a város és mint 
háziúr sem járna éppen rosszul, mert 
a művész pontos fizető, ha műhe­
lyéről van szó. Sokba nem kerülne 
és ki is fizetné magát. A városnak 
meg is van már a praxisa. A város 
százados-utí művésztelepet jól épí­
tette, s csak egy hibája van, hogy 
nagyon kicsiny. "A Gellérthegy al ján 
van ugyan egy műterem-bérház, de 
az a mellett, hogy szűknek bizo­
nyult, állandóan úgy is túlzsúfolt. 
A várbazári boltajtókat pedig nem 
lehet műtermek közé sorozni. A 
majd épülő uj városrész képe is 
friss szint nyerne egy kis művész­
teleppel. De mindenesetre jó volna 
már most tervbe venni, inig a hó- 
boritott mézőkön hely van. Jelöljünk 
meg egypár házhelyet ezen a most 
még nagy fehér hullámos papiroson, 
azoknak a társadalmi csoportoknak 
a számára, melyek legkevésbé szer­
vezettek és legnagyobb szükségük 
van menedékhelyre.

(Ung h váry S á ml or)
A legszegényebb plébános Budán

— a várbeli. Kiváló képességei 
révén egyike a legbecsülíebbeknek
— a várbeli. A budai közönség kö­
rében nem is sejtett viszás állapotokra 
világított rá Baransky Gyula a leg­
utóbbi közgyűlésen, amikor a buda­
pesti plébánosok drágasági pótlékáról 
volt szó. A vár teljesen elnéptelene­
dett. Maga a belügyminisztérium 15 
polgári lakóházat foglalt le és e 
házak lakói elköltöztek a várból, 
amelynek csak a fele tartozik kü­
lönben is a várbeli plébániához s 
igy híveinek száma összesen 315 
családra zsugorodott össze s ezeknek 
is nagy része kisfizetésű tisztviselő 
és házmester. Mégis ennek a 
szegény plébániának van a leg­
több reprezentionáJis munkája és 
költsége. Ott mondják az összes 
hivatalos miséket, hivatalos ünne­
pélyeket, mint legutóbb a koroná­
zásét is. Ezekért díjazás nem jár, 
de a segédkező papságot a plébános 
fizeti. ‘ Dr. Hete és Antal ezeket az 
adatokat azzal toldotta meg, hogy 
ennek a plébániának ezer koronával 
kisebb a jövedelme a stólából és 
más mellékjövedelmekből, mint az 
újlakinak, mely tán a legszegé­
nyebb £s csak 1342 korona a bevé­
tel. Ezért sürgős szükség, hogy 
ennek a plébániának nagyobb drá­
gasági pótlék adassék és helyzete 
egyáltalán méltóbban rendeztessék.
A várbeliek illusztris plébánosa

Nemes Antal minden tekintetben 
rászolgált erre.

Hennyei Vilmos dr. postafőigazgató 
egészsége helyreállítása és némi pi­
henés miatt négy hetet töltött január 
elejétől február elejéig — Karlsbad- 
ban, ahol egy nagyszabású munká­
ját fejezte be a magyar posta törté­
netéről.

Az „egy tál lencse“ fogalmát meg­
változtatta a háború s igy utólagos 
helyreigazításra szorul Baranski Gyula 
kijelentése, hogy a Jogaskerekii vasút 
hajlandó volt. . .  „egy tál lencséért 
odaadni ezt az üzemet,“ a főváros­
nak. Hogy kell ezt érteni? Mert ré- 
gente a potom pénzt jelentette a tál 
lencse, csaknem azt, hogy — majd­
nem ingyen. De ma azt is jelentheti, 
hogy méreg drágán, mert ma egy 
tál lencse — drága portéka. Oly 
nagy összeget kérnek érte, hogy meg 
sem éri . .. Akár.,csak a fogaskerekű. 
Rényi tanácsnok azt mondja, hogy 
néhány hét múlva javaslatot tesz a 
fogaskerekű megváltására s akkor 
megtudjuk hitelesen, hogy egy tál 
lencsét mibe számítja a fogaskerekű 
vállalat.

S zerk esztőség: II. Fö-utca 68.
A budai fürdők történetéről a 

gyér, alig számbavehető magyar 
följegyzésen kívül, kétféle for­
rásból menthető följegyzések állanak 
rendelkezésünkre — irja Iván Ede. — 
Török jelentések, leírások, amelyeket 
a budai törökök küldtek Stambulba 
— ez az egyik. Az országon átutazó 
külföldi, mindenféle követségek kísé­
rőinek, külföldi utazóknak, orvosok­
nak s harci kalandok kedvéért később 
császári katonai szolgálatba álló 
egyének feljegyzései — ez a másik. 
Az ékesszólásnak valósággal elra­
gadtatás hangján megirt dokumen­
tumai ezek a budai török fürdők 
szépségeinek. Kis-Ázsiából jött épí­
tészek készítették, magukkal hozva a 
bizánci, arabs s mohamedán stílus­
nak konstrukcióban egységes s csak 
ornamentálisan elhajló motívumait.
A kényelemnek, a célszerűségnek s 
raffinementnek olyan finomságait s 
invencióit szolgálták az apróbb ar­
chitektúrái ötletekkel, amelyek a 
legmodernebb fürdők igényeit is 
kielégítenék. Ezeket — sajnos — 
lemálasztotta az idő, sutba dobta 
a megmásult, átformált korszellem 
igénye: De azokat a török kupolákat, 
oszlopokat s az egész belső beren­
dezés nagy részét csaknem teljes 
változatlanságukban ma is úgy bír­
juk, mint a török időkben. Mindezen 
feljegyzések szerint a budai fürdők­
nek alhévvizek néven ismert cso­
portjába tartoznak: a Sáros-fürdő, 
Rudas-fürdő és Rác-fürdő. — A 
Rudas-fürdőt Mohamed basa épí­
tette 1543-48 körül, noha egyes 
adatok Mustafa basának tulajdonítják 
e fürdő keletkezését. — A Rác-fürdő 
története tulajdonképen IV. Béla 
uralkodásáig nyúl vissza. Béla ide­
jében — akinek uralkodása alatt 
Buda mindinkább nagyobbodott és 
szépült — 1233-ban már állt itt egy 
fürdő. Mátyás király, akinek hatal­
mas koncepciójában egy gyönyörű 
város bontakozott ki a régi Budá­
ból, egészen átalakitatta ezt a fürdőt. 
Az akkori vár külső falától fedett 
folyosó vezetett e helyre, amely 
egyik legszebb ékessége volt Mátyás 
hires kertjének. (Innét volt a fürdő 
akkori és későbbi elnevezése: — 
Király-fürdő).



Becsey Antalné úrnőt, aki oly 
buzgó tevékenységet fejt ki az I. kér. 
katona-otthon körül, meghívták a 
bolgár-vöröskereszt egylet hölgybi­
zottságába, amelynek élén gróf 
Apponyi Albertné áll.

A legsürgősebb, legfontosabb most 
a háború ütötte sebek gyógyítása, a 
melyet célül tűzött ki maga elé a 
kelenföldi népsegiiő szövetség, mely 
e napokban tartotta ez évben első 
ülését. Timon Ákos udv. tan. egye­
temi tanár elnökölt és a jegyző 
könyvet, Schev Ernő vezette. Meg­
jelentek többek között: dr. Juhász 
Andor az Ítélőtábla elnöke, Bieber 
Gyula udv. tan. máv. igazgató, 
Révai Mór, Bartus Gyula a mező­
gazdák bizt. int. igazgatója, Gerster 
Kálmán műépítész, Baltion Károly 
tkp. igazg. szfv. biz. tag, dr. Kováts 
Elemér ügyvéd, Badal Ede helyettes 
elöljáró, aki 25 éves szolgálati jubi­
leuma alkalmából üdvözölt az elnök. 
— Kimaradásukat, kimentették: 
Platfhy György, Hoepfner Guidó és 
Arányni Jenő, aki beteg. Az elnök 
meleg szavakkal parentáita el Rock 
Istvánt, akinek emlékét a jegyző­
könyvben megörökitették. Becsey 
Antal az ügyvezető elnök bemutatta 
jelentése kapcsán Zsadányi Ferenc 
igazgatónak a kelenföldi községi 
iskola egész tantestülete által aláirt 
levelét, melyben megköszönték, hogy 
az iskola napközi otthonát, melyet 
a hadbavonultak gyermekei számára 
állítottak, — a szövetség nagy áldo­
zattal a múlt évben is fenntartotta, — 
továbbá Perényi Lajos igazgató leve­
lét, melyben megköszönte a szegény 
polgári iskolai tanulók számára adott 
300 koronát. László Jenő mérnök a 
foglalkoztató műhely üzeméről, Hal­
mos Gyula titkár a mezőgazdasági 
üzemről tettek jelentést, melynek ér­
dekes részleteit a legközelebbi szám­
ban ismertetjük.

Nem alszik a kultúra .nemtője még 
Budán sem. Mindig vannak lelkes 
papjai, akik önfeláldozóan a saját 
vérükkel táplálják a mécsest, akik­
nek szent meggyőződése, hogy addig 
él ez a nemzet, amíg ennek a mé­
csesnek a lángja lobog. A háború 
ugyan megakasztott minden kultur- 
törekvést itt Budán, de vannak lelkes 
apostolai, akik a maguk körében 
most is rendületlenül haladnak to­
vább a kitűzött utón. Óbudán Beké 
Mózes isk. igazgató, akinek hűséges 
társa Szilágyi Károly, mindketten a 
Szabad Lyceum óbuda-ujlaki osz­
tályának vezetői. A Demokrata Kör 
nagytermében január 14-től kezdve 
március 18-ig minden vasárnap 
délután 5 órakor előadást rendeznek 
melyet zene és irodalom kisér. Eddig 
Pcihó Sándor, dr. Gaáv Vilmos, 
Sajó Sándor, dr. Benedek János és 
Germanus Gyula előadásaiban gyö­
nyörködött Óbuda és Újlak közön­
sége és minden előadást kedves 
zenei számok kísérték. Február hó 
11-én Kiss J. Jenő: Gazdasági kér­
dések a háború után, — Peterdy 
Sándor, aki egy novelláját olvassa 
föl. A további programm a követ­
kező: Február 18-án • zilágyi Dezső: 
Gorkij, — február 25-én dr. Semayer 
Vüibald: Balkán népei (vetített ké­

pekkel) szlávok, — március 4-én 
ugyanaz (nem szlávok), — március 
11-én dr. Kovács Jenő: a Duna, 
mint a középhatalmak ütőere, — 
március 18-án dr. Kiss Arnold 
budai főrabbi: Háború és vallás. -— 
Az 1. kerületi Virányos-úti községi 
gazdasági népiskola tanító testületé 
Oláh Dezső igazgató vezetése mellett 
ismeretterjesztő előadásokat rendez 
január 7-ikétől március 11-ig minden 
vasárnap délután. Az előadások sor­
rendjén eddig előadtak: Oláh Dezső: - 
A házinyultenyésztésről, (vetített ké­
pekkel) továbbá a hűn és magyar 
mondákról (vetített képekkel) —  Treitz 
Péter: A termőtalajról. — Lázár 
Ferenc: A konyhakertészetről. — 
Dr. Barbie Lajos: Az ősember 
életéről — Vámos Samu: A hasznos 
madarakról. A további programm : 
Február 18-án 5 órakor Oláh Dezső 
A szőlőművelésről (vetített képekkel)
— Február 25-én 3 órakor Binder
Iván: A méhészetről. — Március 
4-én dr. Biichler orvos: Az alko­
holról. Március 11-én 3 órakor
Binder Iván: A magyar szabadság- 
harcról. — Az előadásokat kiváló 
zeneszámok követik.

Szigeti Jánost, a Kassa-oderbergi 
yasut főfelügyelét és az I. kerületi 
szabadpolgári párt alelnökét be­
választották a székesfőváros köz- 
igazgatási bizottságába.

\
Weimess Márián városi bizottsági 

tagot súlyos családi gyász érte. 
Testvére László 39 éves korában 
hosszas szenvedés után elhunyt. Ki­
terjedt előkelő rokonság és a család 
ismerőseinek nagy köre gyászolja.

A Lyra hangversenyei iránt a budai 
közönség is nagy érdeklődést mutat, 
ezért közöljük, hogy : Harry Walden 
előadóestéje február 17-én lesz a 
Zeneakadémiában. — Lőwe-Busch- 
Griimer február 18-án kamarazene 
délutánt rendeznek a zeneakadémiá­
ban. — Eriké Marim a tízéves fé­
ltőmén február 26~án szerepe! a vi­
gadóban jegyek az Andrássy-uti 
irodában kaphatók.

Most nem helyes, ha a régi szo­
kást követik és a választók névjegy­
zékét, mint más években tavaszkor 
kifüggesztik 14 napra azzal a meg- 
jegzzéssel, hogy 14 napon belöl 
mindenki felszólalhat, aki abból ki­
maradt. Ma a fiatal választók leg­
nagyobb része a harctéren van s igy
— igazán — más a gondja, mint 
a választói jogának biztosítása. Vagy 
nagyon hosszú időt kell kitűzni az 
ilyen felszólalásokra, vagy valami 
más praktikus módon kell elejét 
venni annak, hogy azok a hősök, 
akik a hazájukért véreznek és szen­
vednek, hálából még választói jogukat 
is elveszítsék.

Tói az álíatkertben. A december 
nem hozta meg a várva-várt havat 
és jeget, az állatkert téli szezonja 
tehát nem kezdődhetett meg az el­
múlt évben. Január első napjaiban 
vált csak annyira hideggé az idő, 
hogy megnyílhatott az állatkert kor­
csolyapályája és azon a néhány 
napon a régi vidám és élénk élet 
uralkodott az állatkertben. Remél­
hető, hogy a tél folyamán még 
sok jégnap lesz s akkor az állat­
kert közönsége kipótolja azt, amit 
eddig elvesztett.

A hősök falva, ahogy azt dr. Lendl 
Adolf tervezte, ma mar a megvaló­
sítás küszöbén áll. Ennek a szépen

álgonvolt tervnek a leírását kiadta a 
Hadsegélyző hivatal és megküldötte 
mindenkinek, igy csinálva már a 
tervből is pénzt a rokkantak javára. 
A terv maga oly tetszetős, liogy a 
polgármester is magáévá tette, de 
érdeklődött iránta a külföld is A 
praktikus német tőke ezt hasznos 
befektetésnek találta és fölajánlotta 
a szükséges milliókat. Roppant ked­
ves nekünk, hogy épen egy budai 
városatya tervezte ezt, magasztos 
eszmét állítva be okosan, ügyesen 
a gyakorlati élet szolgálatába. Leg­
kedvesebb volna, ha valahol itt a 
budai oldalon épülne föl a „Hősök 
falva.“

Takaros kis lépcső épül a Ponty- 
utcában, a Szaiay-utcától kezdve. 
Itt régebben is volt lépcső, de még 
olyan török lépcső-fajta, hogy isten- 
kisértés volt a járás rajta. Csak az 
a baj, hogy nem épülhet most a 
kedves terv szerint, mert ócska vi- 
tyilók állják az útját. Mindenesetre 
szépül vele Buda és vár képe a 
Fő-utca felöl.
ÁROS
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KÖZGAZDASÁG
Szurday Róbert drt. a pamut- és 

selyem központ vezérigazgatóját hív­
ták meg a most alakuló zsák központ 
élére, akit a kormány bizalma el­
ismert szakképzettségének, tudásának 
és kiváló egyéniségének elismeréséül, 
ezzel a harmadik központ élére állí­
tott. Ugyiátszik itthon is követjük a 
német példát és nagy teret nyitunk 
a szakembereknek.

Fellner Frigyes mint a Magyar 
Agrár- és Járadékbank vezérigazga­
tója sokoldalú munkásságot fejt ki, 
de emellett szakit időt magának a 
tudományos búváratokra és alig van 
esztendő hogy nagyobb munkálattal 
ne gazdagítsa a közgazdasági iro­
dalmat. Elismerésül a magyar nemes­
séget adományozta neki a kiiály.

A Hazai Bank r. t. igazgatósága 
közzé teszi az 1916-iki ü/.letévről 
felállított mérleget, valamint nyere­
ség- és veszteség-szám lát, amelynek 
adatait alább közüljük. A kimutatott 
tiszta nyereség összege 4,610.307.81 
korona, az előző évben volt 
4,135.669.73 korona, ffszerint az 
1915-iki évhez viszonyítva 474.638. 
08 korona nyereségtöbblet van ki­
mutatva. Az igazgatóság a folyó 
évi február hó 17-ére egybehívott 
renues közgyűlésnek az 1916-iki 
üzletévben osztalékra jogosult 200 
ezer darab részvény után az előző 
évi 7 százalékkal szemben ismét 
8 százalék, vagyis részvényenként 
16 korona osztaléknak kifizetést 
fogja javaslatba hozni és ke­
rekszámban 750.000 korona nyílt 
tartalékolását fogja ajánlani.

A IV’agyar-Gseh !p rbank részvény- 
társaság elhatározta a közgyűlésnek 
e hő 17-ére leendő egybehivását, 
hogy a 403.021 korona 81 fillér 
összegű tiszta nyereségnek felosz­
tására vonatkozó javaslatait elő­
terjeszthesse.

Az Agrarbank és Teíepitöbank igaz­
gatóságainak határozata szerint e 
két intézet összeolvad és az Agrar­
bank úgy tőkeerejében, mint üzlet­
ágainak nagyarányú kiszélesítésében 
megnövekedve fogja tevékenységét 
tovább folytatni. Á Magyar Agrár- 
és Járadékbankot több mint húsz 
esztendővel ezelőtt a mezőgazdasági 
hitel kielégítésére alapították s a 
szőlőfelujilási kötvénykölcsönök ki­
bocsátásával az intézet speciális hi­
vatást is teljesít. Banküzleteinek 
erőteljes művelésén kívül vasutépií- 
kezéseink terén is elsőrendű szerepe 
van. A Magyar Telepítő- és Par­
cellázó Bank Madarassy-Beck Gyula 
báró kezdeményezésére alakult mint 
a parcellázás hivatott szerve, szol­
gálva az erdélyrészi és főleg székely- 
földi bir tokpQlitíkát is, altruisztikus 
alapokon, beszegődve a többtermelés 
szolgálatába. Mezőgazdasági ipar- 
vállalatok alapítása, halgazdaságok 
létesitése és egyéb hasonló társaságok 
életrehivása jelzi ezt az irányt. Az 
intézet alapításánál a Magyar Jei- 
záloghitelbank és csoportja bírta a 
íészvények többségét. Részivelt még 
benne az Általános Takarékpénztár, 
a Trieszti Általános Biztositó Tár­
saság és a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank. Most, amikor a 
Telepitőbanknak az Agrárbankba való 
beolvadása által az Agrarbank uj 
fejlődést van hivatva venni, mikor a 
bankszerü üzletek intenzív kultiválását 
is egyik céljául tűzi k i: egy termé­
szetes inkompatibilitás keletkezett az 
utóbbi intézetre nézve az uj Agrar­
bank részvény érdekeltsége és kép­
viselete tekintetében. Ebből kifolyólag 
Madarassy-Beck Gyula báró beadta 
lemondását az Általános Takarék- 
pénztárnál. Békés megegyezés alap­
ján a Magyar Jelzáloghitelbank és 
csoportja átveszi a Leszámítoló Bank 
és Általános Takarékpénztárnak a 
Telepiíöbanknál bírt részvényérde­
keltségét, s igy kerül a bécsi Union- 

. banknak eddigi döntő befolyása a 
Jelzáloghitelbank kezébe. — A Magyar 
Agrár- és Járadékbank Részvény- 
társaság igazgatósága által megálla­
pított 1916. évi mérleg szerint a 
nyereség- és veszteségszámla az 
1916. év végével 3 millió 249.452 52 
korona tiszta nyereséggel zárul. 
Ebből kifizetnek részvényenkint 32 
koronát azaz összegben 2,560.000 
koronát, ami a részvénytőke 8 szá­
zalékos kamatozásának felel meg. — 
A Magyar Telepítő és Parcellázó 
Bank Részvénytársaság igazgatósága 
által megállapított 1916. évi zárszá­
madások adatai a következők: Va­
gyona összesen 62,889.362 K 83 f. 
Nyeresége az 1915. évről 86,067 K 
2Ő f., ingatianeladási többlet és ju­
talékok 529.521 K 71 f., kamat- és 
haszonbárjövedelem 1,876.943 K 24 f., 
összesen 2,492,534 K 15 f. Az igaz­
gatóság a f. évi február hó 21-éré 
egybehívott közgyűlésnek részvényen­
ként 30 K. (15 százalék) osztalék 
kifizetését fogja javaslatba hozni. 
A fúzió ugytörténtj hogy a Magyar 
Agrár- és Járadekbank részvénytár­
saság felemeli alaptőkéjét 32 millió 
koronáról 48 millió koronára, átveszi 
a magyar Telepítő- és Parcellázó 
Bank részvénytársaság összes aktí­
váit és passzíváit. Madarassy-Beck 
Gyula báró és Barta Ödön lesznek 
az intézet alelnökei, vezérigazgatója 
Éber Antal dr., igazgató Lányi Mór.

Nem jár hajó, — ahogy a magyar 
királyi folyam és tengerhajózási 
részvénytársaság jelenti, — a jég­
zajlás miatt sem Vukovár és Újvidék, 
— sem pedig Baja és Apatin között.

Tessék állatkerti 
bérletjegyet váltani!

Az évi bérletjegy ára 
felnőtteknek 10 K, gyer­

mekeknek 5 K. Vizit- 
alakú fénykép kell 

a bérletjegyhez!



A Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság rendkívüli közgyű­
lése azt a javaslatot fogadta el, mely 
a bank alaptőkéjének az  ̂eddigi 66 
millió koronáról 80 millió koronára 
való felemelésére vonatkozik. Szük­
ségessé teszi ezt az intézet üzleteinek 
és üzletforgalmának minden téren 
való nagyarányú emelkedése, eddig 
is már érdekkörébe tartozott válla­
latok erőteljes fejlődése, valamint az 
a körülmény, hogy a bank uj válla­
latoknak bevonásával érdekkörének 
hálózatát az utóbbi időben jelen­
tékenyen kibővítette. Kell, hogy az 
intézet alaptőkéje arányba hozassák 
az általa kezelt megszaporodott ide­
gen tőkékkel. Ugyanis 1913. évi tő­
keemelés óta a bank által kezelt 
idegen tőkék nagyarányú növekedése 
megitélhetó abból, hogy 1913. óta 
a betétek 59'9 millió koronáról kb. 
246 millióra, egyéb hitelezők 97’9 
millióról kb. 190 millióra vagyis 
összesen 157*8 millióról 436 millió 
koronára emelkedtek. A kibocsátandó 
35.000 darab részvény túlnyomó 
része, 33,000 darab, az eddig rész­
vényeseknek biztosítják 5 : 1 arány­
ban, 580 korona kibocsátási áron, 
a többit szabadkézből a legkedvezőb­
ben értékesítik azzal a korlátozással 
hogy e részvényeknek értékesítési 
ára a fenti 580 koronánál alacsonyabb 
nem lehet. Az ilyképpen megejtendő 
részvénykibocsátás alkalmából a név­
értéken félül befolyó 6;300.000 ko- 
ronány: ártöbblet tekintetében a 
közgyűlés elhatározta, hogy abból 
mindenek előtt 300.000 koronát a 
bank alkalmazottai nyugdijintézetének 
újabb megerődttésére adományoz, a 
fenmaradó 6 millió korona pedig 
— a részvénykibocsátás költségeinek 
levonása után — a tartalékalap 
gyarapítására fordítják. Az intézet 
iáját tőkéje igy 106 millió koronára 
emelkedik.

Az árufelvétel a magyar királyi 
folyam és tengerhajózási részvény- 
társaság budapesti állomásai szünetel 
a további értesítésig, — ha igy tart 
az idő, valószínűleg tavaszig.

Szerkeszti: R. RÉW SÁNDOR

Elsőrendű női ruhát
FÜLES JÓZSEF készit
IV. kér., Váci-utca 4 9 . szám.

Előnyős fizetési feltételek melletti

Az éllatkertben nézzük m eg az

akváriumot és 
a pálmaházat
ott szép  em léktárgyak Jutányo* 
áron kaphatók. o o o o o o o

V illam os
testm eí égi tő

(Dr. H E IL B R U N  
rendszer hőm ér­
sék let szabályozó­
val. ::: K apható:

MAGYAR SIEM ENS- 
SCHUCKERT MŰVEK

Budapest, Vll. kér., 
Teréz-körut 36. az.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület
hetvcnhetedik évi

R E N  D E S K Ö Z G Y Ü L É S E T  
1917. évi fcbruárius hó 26-án d. u. 4 órakor 

fogja
Budapesten, központi épületében (IV. Deák Ferenc-ntca 5. sz ) megtartani.

Tárgysorozat:
1. jelentése az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak az 1916-ik évi

ilzlei eredményéről.
2. Határozathozatal a mérleg és a tiszta jövedelem iránt.
3. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 19, 20, 23, 24, 26, 27, 28, 36;

37, 40, 4 ', 43, 44, 46, 47, 48, 49, 88 és 1/4. §-ainak, valamint a 
nyugdíj szabályzat 8. §-ának módosítása iránt.

4. Egy részvényes indítványa.
5. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
6. Az igazgatóság két [2] tagjának, a felügyelő-bizottság egy [t] tagjának

megválasztása és az előző választás folytán a Jelügyelő-bizottságban 
esetleg még megüresedő helyek választás utján való betöltése, továbbá 
a választmány harminchat [36] tagjának megválasztása (alapszabályok 

23., 36., 40. és 41.§-ai).
m r  Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 

hogy az alapszabályok 14. (;-<» értelmiben csak oly részvényes gyakorolhatja, akár személyében 
akár meghatalmazott által, szavazati jogát, kinek részvénye 1916 december 31-éig nevére 
íratott s a közgyűlést megelőző nap d. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem 
járt szelvényeitől együtt letételeit.

Bndapest, 1917. februárius 9-én.
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik)

Óbutía-Ujlaki Takarékpénztár 
Részvénytársaság

K ölcsönöket előnyös feltételek mellett
folyósít,

B etéteket könyvecskén vagy folyó­
számlán 4 és fél százalék­
kal kamatoztat,

Tőzsdei m egbízásokat elfogad. 

Sorsjegyek részletfizetésre.

III. kér. Lajos-utca 148. szám  
Telefon 4 8 — 18.

HADI BÚTOR
A HÁBORÚ ALATT IS SZÁ­
RAZ FÁBÓL OLCSÓN KÉSZÍT 
PORTÁLÉKAT, IRODAI 
BERENDEZÉST, MOBU- 
TORT ABLAKREDŐNYT 
: : TERVEK SZERINT : :
JAVÍT é s  p o l it ú r o z

PÁ SZTO R KÁROLY
DISZMÜ ÉS MŰBUTOR ASZTALOS

11. MARG1T-KÖRUT 55.
Telefon 121—59 Telefon 121—59

V i r á g ,  koszorú
e g y  f é l ó r a  a l a t t  k a p h a t ó  
özv. D om in its  G yuláné 

v i r á g ü z l e t é b e n  
I I .  C s a l o g á n y - u t c a  5 0 .  s z á m

(A Szénatér mellett, a régi Szent János 
kórház átelienében.)

R E I S Z M A N N
Z O N G O R A - T E R M E .  II. KÉR., 
ZSIGMOND-UTCA I. PÁLFFY-TÉR

Híres külföldi, 
valamint saját 
gyártmánya zon­
gorák és piani- 
nók nagy válasz­
tékú raktára. 
Átjátszott zon­
gorák becserél­
tem ek vagy 
legmagasabb 
árak mellett 
mégvétetnek.

JAVÍTÁSOK é s  h ang o láso k  
kezesség mellett a legolcsóbban 
eszközöltetnek. 0LCS0 BÉRLET!

mamerma i

A mariira! irodabútorok, teljes 
rrKisC! l i l á i  jroda berendezések
pénzintézetek, hatóságok stb részére

Lingel b ú to rg y á r.
Budapest, VII., Rózsa-utca 4. sz. 

Árjegyzék díjtalan.

K ID O B O LJU K !
Ezen rovatban közölt hirdetéseknél minden 
szó dija 4 fillér, mely levélbélyegekben 

is beküldhető minden héten szerdáig.

Czímbalom alig használt, pedálos, be­
vonulás miatt olcsón eladó. Megtekinthető a 
volt zálogüzletben: Gelb, I. Attila-utca 8.

Pallas-lexikon teljesen jó állapot­
ban eladó olcsón. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban: .11 Fő-utca 68.

Hidegkúti-uton remek 5 szobás villa 
1200 négyszögöles telekkel 70,000 koronáért 
eladó. Bővebbet Paulovits I. Krisztína- 
körut 87. szám.

M odern kisebb házat veszek budai 
oldalon vagy tisztviselő-telepen. Értesítést 
ár megjelöléssel a kiadóba kérem.

Fazekas-utcánál 3 szobás és kétszer 
egy szobás családi ház 40,0(X) koronáért 
eladó. Bővebbet levél utján: Budai Napló.

Szentendrén olcsón eladó szabad 
kézből egy ház 3 szobával, tágas udvarral, 
pince, padlás és istállóval a Deák Ferenc- 
utcában, azonkívül nagy gyümölcsös az 
országút mentén, két holdnál nagyobb ter­
jedelemben. Bővebbet Németh ácsnál 
Szentendrén.

R o k k a n t  katona, vagy testi 
hibával bíró szépirásu fiatal ember 
iroda vezetésére kerestetik. Garan­
ciánként szolgáló ajánlások előnyben. 
Levelek „Ép lélek“ jeligével a kia­
dóba: Budai Napló.

Szénatérnél óriási sarokpalota egy 
millió koronáért eladó. 400.000 koronával 
átvehető. Cim a kiadóban.

Lakatos tanonc felvétetik Budán: 
Wolfarht Ödön lakatosmestemél 11. Kapu­
cinus-utca 4.

Villát villamos mentén, gázzal, villany­
ival azonnal kibérelek. Közbenjárót díjazok 
Értesítést kérek e lap kiadójába.

Szénatérnél 4 kis lakásos házikó 
üzlethelyiséggel 34.000 koronáért eladó. 
Részletek Paulovits 1. Krisztina-körut 87.

Lajos-utcában emeletes ház befásitott 
udvarral 76.000 koronáért éladó. 30,000 
koronával átvehető. Felvilágosítást ad: 
Paulovits 1. Krisztina-körut 87.

Kiadó: Viruág és társa. i\yo m u io u . u*v. Goldstein Móráé Kuuy vnyomdéjáb&o, Szentendre* fő té r  9$, &á
< T-. TV. --—•........■ . •__ JÁ á .iír. : '■'̂ WBWaWICTÎ '11,1 III .HU] —p



XIV. évf. 
9 7 .  

szám.

Buda érdekeit a várospo itika, közgazdaság, tár­
sadalom, művészet és sport terén szolgáló újság. 
Előfizetése egy évre 12 korona. Egyes szám 
ára 25 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: II., 

Fő-utca 68. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

J. VIRAÁG BÉLA

Hirdetés ára: Egy hasáb széles és egy centiméter 
magas terület egyszeri közlésénél 3 korona. Min­
den további centiméter 2 korona. Nyilttér sora 3 K. 
Szöveg között 4 korona. A hirdetések dija a meg­

rendeléskor előre fizetendő.

1 9 1 7 .
március

1 8 .

Képviselőválasztás a II. kerületben.
Kollár Lajos udv. tan. ügyvéd jelö lése.

Csoda történt a Vízivárosban. 
Az a városrész, amely képviselő­
jét mindig a legmagasabb körök­
ben kereste és soha nem adta 
nyugalmazott miniszteren alul, 
most egy egyszerű udvari taná­
csossal éri be. Tán megunta a 
megközelíthetetlen magasságban 
ragyogó ékköveket, amelyek egy 
egész ország díszére vannaik1 ren­
delve, talán baráti melegség és 
közvetlenség után vágyott, melyet 
eddig nélkülözni volt kénytelen? 
Akárhogy van, Kollár Lajos büsz­
kén mutathat rá elődeire. Talán 
nem is olyan csoda, nem is olyan 
véletlen, talán épen az ő elődjei­
nek hozzáférhetetlensége érlelte 
meg a kerületben azt a tudatot, 
hogy a kerület képét olyan ember 
viselje, aki mégis csak megköze­
líthető, — mert a kerületnek sok 
a baja, hiánya, panasza, — sok a 
szegény embere, akinek nincs hova 
fordulnia.

A jelölő megbeszéléseknél elő­
ször a régi divat szerint akartak 
eljárni, de nem akadt választható 
miniszter, sem államtitkár. Erre 
azután fölajánlották a jelöltséget 
Kollár Lajos ügyvédnek, aki mint 
udvari tanácsos, a felsőbb tízezer 
tagja, helyi jelölt, budai ember, 
akire 25 év óta rakosgatja a kerü­
let minden diszét, bizalmát, hatal­
mát.

Csakhogy Kollár Lajos elhárí­
totta magától a bizalomnak ezt a 
szükebbkörü megnyilatkozását, hi­
vatkozva a családjának tett Ígé­
retre, mely szerint újabb munkát 
nem vállal és kíméli egészségét, ö  
irányította ekkor a kerület figyel­
mét dr. Bódy Tivadar első alpol­
gármesterre, aki hosszú ideig élt 
a kerületben, innen nősült, s a vá­
rosnál is sokat tehetne a kerület­
ért.

Tudott dolog, hogy Bódy már 
régebben tervezte, hogy két ter­
hes, felelősségteljes hivatalának — 
a városnál és a városi villamosnál 
— egyikét letegye. Szívesen ment 
volna nyugdíjba mint alpolgármes­
ter, hogy megtartsa a városi vasút 
alelnök-igazgatói állását, s emel­
lett képviselje a Il-ik kerületet. Ez 
rokonszenves megoldás lett volna 
a kormány előtt is, ahol mint vá­
rosi szakembert szívesen látták 
volna.

A kerületben hamar hire ter­
jedt és a polgárság elég melegen 
fogadta. Városfejlesztési . szem­
pontokból vérmes reményeket fűz­
tek a jelöléshez.

A kerület egyes vezéremberei 
érintkezésbe is léptek Bódyval, aki

szívesen vállalkozott, ha kerületi 
vezérférfiu nem vállalkoznék, ö  
viszont Kollárt ajánlotta és hatá­
rozottan kijelentette, hogy Kollár 
ellenében nem vállalja a jelöltsé­
get.

Kollár híveinek egy része erre 
frontot változtatott, más jelöltet 
kerestek és több név került kom­
binációba.

A Il-ik kerületi munkapárt ek­
kor tartotta első hivatalos jelölő- 
gyűlését, s ezen Kollár Lajosnak 
ajánlotta fel a jelöltséget, aki nem 
volt Budapesten, s igy egy megbí­
zottja jelentette ki, hogy családi 
okokból aligha vállalja a jelölt­
séget.

Itt ismét szóba került dr. Bódy 
Tivadar jelöltsége, mely ellen 
azonban felhozták az inkompatibi­
litás kérdését, mely Sándor Pál ré­
vén Bódyt is fenyegetné megvá­
lasztatása esetén. Kollár szemé­
lyes hivei azt követelték, hogy 
addig, amíg Kollár Lajos szemé­
lyesen nem nyilatkozik, mást ne 
jelöljenek, legkevésbbé azt, akinek 
jelölése előrelátható komplikációk­
kal jár.

A gyűlésen elnöklő dr. Hennyey 
Vilmos erre megvilágította az ösz- 
szeférhetetlenség kérdését és ki­
mutatta, hogy abban veszedelem 
aligha van, de utalt az idő rövid­
ségére is, mely kötelezi a munka­
pártot a mielőbbi végleges állás- 
foglalásra. Ezért kívánatosnak 
mondta annak megbeszélését, 
hogy mi legyen, ha Kollár még­
sem fogadja el a jelölést.

Ez esetre ő is dr. Bódy Tivadart 
ajánlotta, mint a legalkalmasabb 
jelöltet.

A gyűlés ezt kedvezően fogadta 
s azzal oszlott szét, hogy a kö­
vetkező héten, amikor Kollár La­
jos itthon lesz, ismét ülésre jön 
össze, amikor meg lesz már Kol­
lár döntő válasza.

E néhány napi időközben volt a 
függetlenségi- és 48-as párt szü- 
kebb értekezlete, melyen a párt­
közi megállapodásra való tekin­
tettel kimondotta a párt, hogy je­
löltet nem állít, tagjait pedig fel­
hívja, hogy szavazatuk leadásánál 
csak arra ügyeljenek, nehogy oly 
jelöltekre szavazzanak, akik a 
nemzet nehéz küzdelmeinek ide­
jén a nemzeti iránynyal szembe 
helyezkedtek.

A pártközi megegyezés alapján 
nem állított jelöltet-a kerületi de­
mokrata párt sem.

Sok és nagytekintélyű iparos­
tagja révén máskor nagysú­
lyú Iparoskor vezérférfiai szintén 
azt határozták értekezletükön, 
hogy a nagy számban hadbavo- 
nult tagokra való tekintettel, állást 
nem foglal a kör, de kimondotta,

hogy a jövőben csak azt a  jelöltet 
támogatja, aki az Iparos-körből 
kiindult országos mozgalmat, az 
iparosok nyugdíjellátása intézmé­
nyének ügyét végleges elintézés 
elé tudja vinni.

Időközben felmerült még Korn­
feld Mór báró (munkapárti), Mezei 
Ernő (függetlenségi), Méhely Kál­
mán (alkotmánypárti), Alpár Ig­
nác (munkapárti), dr. Krejcsi Re­
zső (radikális polgárpárt) jelölésé­
nek hire, melyek felett azonban 
ez alkalommal napirendre tért a 
a kerület polgársága.

A hazatérő Kollárt kényes hely­
zet várta itthon: szembe volt ál­
lítva egymással a pártegység a ke­
rület presztízsével, amit az ő sze­
mélye, s az abban összekulcsoló­
dó jelölés volt hivatva megoldani. 
Ez esetben viszont szembe kerül 
Bódyval, akinek jelöltségét leg­
melegebben épen maga Kollár ka­
rolta föl.

Az idő rövid volt. Határozni kel­
lett és ekkor legcélravezetőbbnek 
látszott a közvetlen megbeszélés. 
A találkozásnál Bódy gavalléros 
udvariassággal hivatkozott a ki­
jelentésére, hogy Kollárral, mint 
a munkapárt elnökével és helyi je­
lölttel szemben, nem megy harcba 
és visszalépett, ahogy azt egy le­
vélben a választási elnökének, dr. 
Hennyey Vilmosnak meg is irta.

Ezzel minden nyilt kérdés meg 
volt oldva, elsimult ez a disszo­
náns hang is és este a pártértekez­
leten egyhangúlag Kollár Lajost je­
lölték. Másnap már megjelentek a 
plakátok és harmadnapon az újabb 
plakát száznál több aláírással, me­
lyen meghívta a bizottság a pol­
gárságot március hó 17-én este 7 
órára a Vigadóba, ahol a jelölt 
nagy hallgatóság előtt, zajos tet­
szés mellett elmondotta pro- 
grammbeszédét.

Ezt társasvacsora követte a 
polgári körben, ahol dr. Sztehló 
Kornél udv. tan. üdvözölte mind­
nyájuk nevében Kollár Lajost, aki 
meghatottan köszönte meg az üd­
vözletei. Ezután dr. Kozma Jenő 
a párt ügyvezető elnöke, emelte ki 
Kollár érdemeit. Felszólaltak még 
Havas Károly kúriai tanácselnök, 
dr. Exner Kornél közigazgatási 
biró és egyetemi r. k. tanár, dr. 
Pap József udv. tan., az ügyvédi 
kamara alelnöke és dr. Fabró 
Henrik. *

A választás elnöke: Hennyey 
Vilmos dr., a küldöttségi elnök: 
dr. Rose Henrik, helyettesei: dr. 
Vladár Tivadar és Okányi Imre 
székesfővárosi bizottsági tagok.

Póttagok: Weimesz Marian
szív. biz. tag és Dessauer Lipót. — 
Jegyzők: dr. Jahl Rezső és dr. 
Póka Ervin.

M eddő B udapest.
Ideges érdeklődéssel, oldalról- 

oldalra változó érzelmek között 
lapozgatom dr. Madzsar József 
fenti címen megjelent közlemé­
nyét, amely a „Városi Szemle“ 
mult évi utolsó számában látott 
napvilágot. Alapjában véve egy­
szerű, a tudományosság szürke 
köntösébe öltözhetett tanulmány. 
De, aki a rideg számoszlopokban 
nem a számok élettelen tömegét, 
hanem egy fiatal nagyváros fej­
lődésének elevenségtől nyüzsgő 
képét látja meg és aki a szárazon 
egymás mellé rótt tömör gondola­
tokban nem elvont filozófiai elmé­
letet, hanem a m agyar faj életfel­
tételeinek és betegségének diag­
nózisát ismeri fel, annak lelkére 
és értelmére e szürke tanulmány 
Zola megrázó realitásával, Tol­
sztoj mélységeivel és Madách 
fantáziájának elmét és ideget 
izgató szinességével hat.

A m agyar főváros népszaporo­
dásának törvényszerűségeit ku­
tatva, a csecsemők születésének 
és halálozásának körülményeit 
1874— 1913-ig elemezte meg. Két 
fontos momentum domborodik ki 
e fejtegetésből. Az egyik az, hogy 
az élve születések száma lassan, de 
fokozatosan csökken; a csecsemő­
halandóság ezzel szemben meg­
nyugtatóan javul. 1909-ben 29
európai nagyváros közül a szüle­
tések arányszámában 35 ■ 9 száza­
lékkal Moszkva vezetett, Páris 
18-5 százalékkal a sorban leg­
utolsó; Budapest 26.6 százalékkal 
körülbelül a középen foglal helyet. 
A csecsemőhalálozás tekintetében 
32-6 százalékkal ismét Moszkva 
áll az első helyen; Amszterdam 
8 százalékkal érte el a minimu­
mot; Budapesten 16*2 százalék 
volt a halálozás arányszáma. A 
haladó kultúra tehát mindkét 
irányban rányomta a maga bélye­
gét fővárosunk népességi viszo­
nyaira. S amennyire örvendetes, 
hogy a csecsemőhalandóságot cél­
tudatosan fejlesztett közegészség- 
ügyünk meg tudta állítani, sőt 
vissza tudta fejleszteni romboló 
munkájában, annyira aggodalmat

KI VÁ L Ó  C I P Ő K
FÉRFI, NÖ ÉS GYERMEKEK SZÁMÁRA 
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK 
BUDÁN I. KÉR. KRISZTINATÉR 3. SZ.
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keltő a születésekben jelentkező 
visszafejlődés, amelyet nyilván a 
nyugat kultúrája hozott magával 
egyéb mindenféle dekadens kinö­
véseivel együtt.

Nem kívánok e helyen sem a 
tanulmány oknyomozó fejtegeté­
seivel, sem következtetéseivel be­
hatóan foglalkozni. Aki szereti 
m agyar faját és annak gyönyörű 
fővárosát és szeret elmélyedni fa­
junk és fővárosunk fejlődésének 
mélyenszántó problémáiba, az ol­
vassa el Madzsar cikkét. Én foly­
tatni kívánom a kérdés taglalását 
ott, ahol a szerző 1913-iki statisz­
tikája abbahagyta; amikor a fej­
lődés és visszafejlődés törvény­
szerűségeit a maguk csapásaiból 
a világháború kizökkentette. Mert 
e néhány esztendős keretben lé­
nyegesen megváltozott ennek a 
nagyhorderejű kérdésnek nemcsak 
külső képe, hanem törvényszerű­
sége és az elméleti, valamint gya­
korlati konzekvenciák egész so­
rozata is.

A háboruelőtti utolsó évben, 
1913-ban 23.000 volt Budapesten 
az élveszületések és 14 százalék 
az elhalt csecsemők száma. 1916- 
ban a születések száma 15.000-re 
csökkent, a csecsemőhalandóság 
arányszám a pedig csaknem 20 
százalékra emelkedett. A születé­
sek számában tehát 3 év alatt több 
mint 20 százalékos csökkenés, a 
pusztulásban pedig csaknem 50 
százalékos emelkedés állott be. 
Ma a fővárosban átlag minden ötö­
dik csecsemő elpusztul.

Igaz, háborúban vagyunk.
A szörnyű háború nemcsak a 

csatamezőkön szedi a kultúra ne­
vében, a kultúra pokolian tökéle­
tesített eszközeivel a maga áldo­
zatait, hanem idehaza gyökerében 
is fojtogatja fajunk életerejét; el­
pusztítva a háborús nélkülözések, 
a megnehezedett életviszonyok és 
elhanyagolt közegészségügyünk 
miatt a jövendő generáció gyen­
géd palántáit.

Nem tudom, hogy a humaniz­
mus magasabb nézőpontjából Ítél­
ve meg a háborús pusztulást, a 
küzdelem melyik része iszo­
nyúbb: a lövészárkok harca-e, 
avagy a bölcsőkben folyó pusztu­
lás? Egyet azonban szorongó ér­
zéssel meg kell állapítanom. Azt, 
hogy amig ott künn a csatamező­
kön egy jobb jövendőért folyik a 
gyilkoló küzdelem, — azalatt ez a 
jövendő a léttel folytatott nehéz 
harcokban itthon pusztul el.

Nem tudok a jelen háborús 
problémái között sürgősebb, az 
emberiség szempontjából méltóbb 
és fajunk létérdekei szempontjá­
ból nagyobb horderejű feladatot, 
mint

a csecsemők és gyerme­
kek védtelen seregének: 
a jövendő Magyarország­

nak megmentését.
Fogjon össze a hatóság ereje és 

a társadalom segítő keze a men­

tésnek ebben a nagy filantropikns 
munkájában, amíg nem késő. Ál­
lítsunk bölcsődéket, gyermek-gon­
dozókat, amelyekben a munkára 
siető szegénysorsu anya csecse­
mője napközi ellátást, .hivatott és 
szerető ápolást talál. Adja a hiva­
tott szakerőket a hatóság erre a 
nagy célra; a szeretet melegéről 
majd a társadalom gondoskodik. 
Az a magyar társadalom, amely a 
megpróbáltatások nehéz idejében 
a nemeslelkiiségnek, áldozatkész­
ségnek és a közönség iránti kö­
telességek magasabb megértésé­
nek már annyi tündöklő jelét adta.

És vegye ki ebből a munkából a 
maga részét a példaadás és kez­
deményezés lendületével elsősor­
ban a budai társadalom, amely a 
háború alatt már annyi szép és 
nagyarányú szociális munkának 
volt a forrása. — Tetőzze be ezt a 
munkásságot az emberszeretet­
nek, az életmentésnek ezzel az 
újabb munkájával. Minden csöpp­
nyi élet, amelyet a pusztulástól el­
ragadunk, a humanizmusnak és 
fajunk szeretetének diadalát fogja 
hirdetni.

—y —1.

Buda, márc. 17.
Végre a halottak is helyet ad­

nak az eleveneknek. Nekik igazán 
mindegy, hogy hol alusszák az 
örök álmot és sírjuk felett a hű­
vös szellő jár-e, vagy a Német­
völgy pacsirtája zeng-e dalt. Ne­
künk élőknek pedig nagyon fon­
tos, hogy megszabaduljunk a ha­
lottak fojtogató ölelésétől. Buda 
fejlődésére talán a legnagyobb ki­
hatással lesz a régi budai temetők 
beszüntetése, mert minden term é­
szetes terjeszkedésnek ezek állot­
ták az útját. A Németvölgyet el­
zárták a várostól kezet fogva a ta­
bánival. A vízivárosi temető le­
hetetlenné tette a romantikus Hü- 
vösvölgyet, ahol az este kirobogó 
villamos felcikázó villanyfénye 
kísértetiesen világított le a diile- 
dező sirkövek közé. Óbudán, mint 
boltsziv feküdt a város közepén. 
A pesti Riviérát zárta el hosszú 
évtizedekre a farkasréti, mert 
meg kell a derék budainak előbb 
halnia, hogy kikerüljön a Farkas­
rét idegzsongitó, tiidőgyógyitó, 
leiket gyönyörködtető vidékére. 
— Érezte mindenki, hogy Budát 
a temetői fojtogatják, de valamely 
álkegyeletes érzés nem engedte, 
hogy a régi Buda és a régi Pest 
emberei a kérdéshez nyúljanak. 
Azután jöttek a fiatalok és köve­
telték, hogy a holtak csináljanak 
helyet az élőknek. Évek óta tartja 
felszínen ezt a kérdést dr. Kozma 
Jenő és minden alkalommal rá ­
mutatott a temetők zsarnokságá­
ra. Adatokat gyűjtött, statisztiká­
kat állított össze és bebizonyította, 
hogy ezekbe a régi vízivárosi, ta­
báni és németvölgyi temetőkbe 10 
év alatt összesen 124 embert te­
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mettek. Lindenbach jobbparti te­
mető-igazgató szakvéleménye sze­
rint* is ezeknek a temetőknek nin­
csen se céljuk, se hivatásuk. Vég­
re Márkus tanácsnok mert a kér­
déssel foglalkozni, napirendre 
hozta és a köztemető-bizottság­
ban dr. Kozma Jenő végre is ke­
resztülvitte, hogy 1895-re anteda- 
talva mondja ki a bizottság a te­
metők megszüntetését, ami ért­
hető terminus, hisz a vízivárosi 
temető már 1885-ben megtelt, a 
tabáni pedig 1886-ban. Csakhogy 
a jogügyi bizottság visszatért a 
tanács javaslatára, mely 1906-ik 
évet mondotta ki, s ezt követte a 
pénzügyi bizottság is. Azonban 
a közgyűlés — az egy tanácsnok 
szavazatát leszámítva,' egyhangú­
lag Kozma javaslata mellett dön­
tött, s igy 1926-ban Buda fölsza­
badul halottainak fojtogató ölelése 
alól, — ha csak valami álszentes­
kedő okokból meg nem íelebbezik 
a közgyűlés határozatát.

H Í R E K
Vidám katonák sziircsölik a pá­

rolgó teát és majszolnak hozzá 
szép fehér kalácsot. Azután bodor 
füstök között ragyogó szemmel 
nézik az angyaljóságu, szelíd ma­
gyar asszonyokat, akiknek egyik 
oldalon simogató, balzsamos sza­
vuk van a sebesültek, a rokkantak 
— biztató mosolyuk a harcbain- 
dulók számára. Ilyen a kép az I. 
kér. közjótékonysági egyesület 
által fentartott katona-otthonban, 
I., Attila-körut 4L, amelyre a né­
met bajtársak kedvéért kiírták azt 
is: „Soldatenheim“. Délben m eg­
nyitják a népkonyhát, ahol 30 fil­
lérért jóizü eledelt kapnak a kato­
nák és délután nyitva áll szá­
mukra az otthon, ingyen ozsonná- 
val, újsággal, cigarettával, biztató, 
édes asszonyi szóval. A vezető­
bizottság hölgytagjain kivül min­
dennap más hoz rendkívüli anyagi 
áldozatot, amikor ellátja ozsonná- 
val, szivarral a hadfiakat és ösz- 
szegyiitjtött tombolatárgyakkal 
szerez nekik apró örömöket. Hosz- 
szu asztal fején marcona hadfiak 
között, mint a béke angyala, ír 
részvéttől bánatos mosollyal 
Szántó Jenőné és csendes áhítat­
tal nézik, lesik szelid szavát a vért 
látott katonák. Kedvesen siirög 
körülöttük Hanzély Matild. A 
másik asztalnál Schey Ernőné 
talál számukra alkalmas vidító 
szót és mosolyog jósággal reájuk 
Becsey Baby. Mint gondos házi­
asszonyok, kutatják mindenki ba­
ját, apró kívánságát a napos höl­
gyek: Jauernik Nándorné, Osz- 
tian Antalné, özv. Weiszberger 
Miklósná, Lindenbach Károlyné, 
Steiner Józsefné, Várnai Alajos- 
né, Baderlitz Ida és számon tartja 
minden apró bajukat, intézi levele­
zésüket a fáradhatlan titkár: Kál- 
lay Jenőné. A sziveket melegíti, 
amikor zavartan feláll egy német 
katona, aki otthon néptanító és 
egy percre megállítja a íőnök-asz- 
szonyt, Becsey Antalnét, hogy bo­
csánatot kérjen tőle, a magyarok­
ról eddig táplált téves fogalmáért. 
A három éves háborúban itt töl­
tötte legboldogabb napjait és ott­
hon Nagynémetországban, ezentúl 
ő lesz az első, aki más véleményre 
tanítja a nemes magyar nép felől 
az uj generációt. Köny ül az ő

Elsőrendűangol bői rúnát
FÜLES JÓZSEF készít
IV. kér., Váci-utca 49. szám.
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és az önfeláldozó buzgalommal a 
szegény katonákért fáradó főnök­
nő szemében is. Azután folyik to­
vább a tombola és boldogan szo­
rítják magukhoz a nyert pipát, 
zsebkést, tárcát, s más szükséges 
apróságot ezek a szegény — vi­
dám katonák. Messziről nézik ezt 
Badál Ede h. elöljáró, alelnök és 
a szakosztály elnöke, Hosszú Ist­
ván, mert jobban esik azoknak ott 
az asszonyi szó és a leánymosoly.

Az idegenforgalmat bármilyen 
vonatkozásban befolyásoló jelen­
ségek gyors és gyökeres orvos­
lására Idegenforgalmi Hivatalt lé­
tesített a székesfőváros, amely­
nek helyiségei a Belvárosban, Ha­
risbazár 1. sz., félemelet 2. szám 
alatt megnyíltak, feladata teljesí­
tésére megfelelően felszerelve és 
csínnal berendezve átadattak a 
forgalomnak és személyzete, élén 
Zilahy Dezső igazgatóval, immá­
ron a közönség rendelkezésére 
áll.

Zöld zsalugáteres, virágos ab­
laksor, szépen tagolt, összefüggő 
házon, árnyas kert közepén — lát­
szik a hűvösvölgyi villamosról az 
átellenes domboldalon, öszhaju 
matrónák sétálnak a park széles, 
gondozott utjain, a fiatalabbak 
kedvesen sürögnek körülöttük, 
amig megszólal az étkezésre hivó 
kis harang. Fehér kötényes leá­
nyok kávét hoznak a lugasokba, 
s a pruszlis majorosné közvetlenül 
a tehén alól hozza a frissen fejt 
tejet . . . Így képzeli, ilyennek 
akarja megteremteni az urinők 
otthonát a Budán székelő Magyar 
urinők egyesülete, mely 10 év alatt 
kiheverte és elszenvedte mindazt 
a bajt, amely rendesen megölője a 
női egyesületeknek. A túlhajtott 
érzékenység, a megsértett hiúsá­
gok és a túlságos jóhiszeműség 
rendesen csőd elé viszik a női 
egyleteket, amiken rágódik a 
pletyka és az irigység. A m agyar 
urinők egyesülete sok keserű meg- 
próbátatáson ment keresztül, sok 
üdvös közhasznú alkotása ebbe 
fulladt bele. Hatóságok nem támo­
gatták, mert hát — urinőkről van 
szó. A háború megtisztította ezt 
az egyesületet is. Ami tartozása 
volt, a vezetőség vállalta és fizeti. 
Ma az egyesület tisztán áll: — 
nincs vagyona, de nincs tartozá­
sa sem. Ma alig van 300 tagja, de 
nagy jövő előtt áll. Az uj elnöknő, 
gróf Wickenburg Istvánná, a fiu­
mei kormányzó köztiszteletben 
álló neje és a régi vezetőség, élén 
özv. Vargyas Endréné, az elhunyt 
kir. tanácsos nejével, akit rendkí­
vüli ügybuzgalmáért életfogytig­
lan főtitkárává választott az egye­
sület, nagyszabású terveket dol­
gozott ki az úri nők és hozzátar­
tozóik számára. Az egyesület he­
lyiségében II., Albrecht-út 10. sz. 
minden hétfőn d. u. 5—7-ig jön 
össze az egyesület vezetősége és 
ugyanott kaphatnak az érdeklő­
dők felvilágosítást. Ma egyedüli 
működési köre a konyhakertészet, 
Albrecht-út 35. szám alatt, ahol 
úri leányok tanulják ezt a kedves 
és hasznos mesterséget, amihez 
Esterházy Miklós herceg, Tisza 
István gróf és a közmunkák ta -

___



B U D A I  N A P L Ó3

Szives figyelmébe 
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e lő f iz e té se  B g 

j le já r t  ■ ■
nácsa bocsátott rendelkezésükre 
telkeket a várhegy oldalán. A 
megvalósitás előtt áll az a monu­
mentális terve, melyet egy nagy 
pénzintézet financiroz, hogy koro­
názási emlék-otthon címen 4—500 
szobás otthont létesít a hadban el­
hunyt hősök hozzátartozói szá­
mára, holtig való ellátással, igé­
nyek szerint való befizetéssel. 
Egy alapítványi hely 10,000 ko­
rona.

Komjáthy János a volt budai szinigaz- 
ga'tó, aki eddig a Magyar Színházban 
vendégszerepelt nagy sikerrel, most a 
„frontmögötti“ színházak szervezését és 
vezetését vette át felsőbb helyről történt 
meghívásra.

Tüzpróba címén jelent meg ez év ele­
jén D r a s c h  e-L á z á r Alfréd nagysi­
kerű regénye és máris elérte második ki­
adását. A közönség példátlan érdeklődés­
sel fogadta a kitűnő regényt, melynek má­
sodik kiadása 6 koronáért megrendelhető 
mindem könyvkereskedőnél.

Nem maradt ki Buda sem abból 
a kulturfejleS'Ztő programmból, 

amit Wildner Ödön dr., a közok­
tatásügynek tanácsnoka lelkesen 
propagál. A polgári leányiskolák­
hoz újabban előkészítő tanfolyä- 
m ot csatol, mely arra képesít, 
hogy gimnáziumba léphessen át a 
tovább tanulni óhajtó növendék. 
Budán, az öt polgári leányiskola 
részére a Batthyány-utcában ál­
lítják fel e tanfolyamot, módot 
nyújtva a leányoknak, hogy hely­
ben, költséget és fáradtságot ki­
méivé, tanulhassanak.

Meghívó. A Kelenföldi Helyi 
Segítő Bizottság közgyámi testü­
leté ési a  Kelenföldi Népsegitő Szö­
vetség végrehajtó bizottsága e hó 
24-én, szombaton délután 5 órakor 
2l Fehérvári-út 25. szám alatti is­
kolában együttes értekezletet tart, 
■amelynek fontos tárgyai: 1. A nép­
jóléti központ és a segítő szervezet 
njabb organizációjának ismerte­
tése. 2. A Kelenföldön létesítendő 
■csecsemőgondozó-intézet ügye. 
Azonkívül folyó ügyeket intéz­
nek el..

Valamikor.. .  régesrégen, ami­
kor az én első verseskötetem meg­
jelent, kiadót kerestem rá, de nem 
találtam. Nem kellett a kezdő iró. 

Azután nyomdát kerestem, amely 
hitelbe kinyomatná. így jutottam 
az akkor nagyhírű Buschmann- 

■nyomdába. Ott szóba álltak ve­
lem és Buschmann Ferenc, aki 
már akkor is ősz ember volt, meg­
kérdezte boldogult Silberstein-Eöt- 
vös Adolfot, Bartók Lajost és Sza­
bó Endrét, hogy van-e jövője en­
nek a kezdő Írónak? Jó emberem 
volt mindahárom és jó választ is 
adhattak, mert a nyomda kinyo­
m atta a verskötetet — élclapokban 
megjelent szatirikus versek vol­
tak — és kiadóm is akadt a Révai 
Testvérek cégben. Az igaz, hogy a 
legtöbb példányt Ruzsitska, az an­
tikvárius, adta el. Mert bizony a 
könyv nem ment. Balázs Ignác 
a Budapesti Hírlap törvényszéki 
rovatának szerkesztője és boldo­
gult Barna Dóri azután úgy segí­
tettek a bajon, hogy a kőnyoma­
tos utján azt a hirt helyezték el a 
lapoknál, hogy az osztrák kor­
m ány — Ausztriaellenes tenden­
ciája miatt — kitiltotta onnan a 
könyvemet. Jött azután előfizetés 
szépen, mert ez kellett a m agyar­
nak, — és jött Ruzsitska. Akkor

még nem volt meg az Otthon-kör 
és a Fiume-kávéházba járt az iró- 
világ. Ott vett tőlem Ruzsitska 
naponkint 20—30 példányt, amig 
aztán Kozma Andor a „Nemzet“ 
könyvszemléjében meg nem irta, 
hogy az egész csak ügyes fogás 
volt. De már akkorára elfogyott a 
könyv . . . Elmondottam ezt a his­
tóriát azért, mert azt olvasom, 
hogy az öreg Buschmann Ferenc 
80 éves korában elhunyt. Általá­
nosan becsült, derék, okos ember 
volt az én első pátrónusom, akivel 
nem találkoztam azóta, hogy Bu­
dán szerkesztek lapot. Fogadják 
őt szívesen Szent Péter, Guten- 
berg és a betűszedő-angyalkák az 
égben.

Korteseszköznek sem lesz utolsó a leg" 
közelebbi városi választásoknál a — g á z ­
óra .  Mert a gázóra — ügyesen kezelve
— nagyon jó eszköz az emberek puhitá- 
sára. Ölyara modern spanyolcsizma. Kü­
lön pénzt is lehet belőle csinálni. Az élet­
tel nehéz harcokat vívó polgárhoz be­
tesznek egy számlát: — ennyi meg ennyi 
a gázgyár követelése. Ha 2—3 napon be­
lül nem siet fizetni, beállít egy félelme­
tes ember azzal, hogy — fizess vagy le­
zárjuk a gázórát! Az asszony a piacon 
van. az ember a dolgai után szaladgál, a 
cselédnek pedig nincs pénze. Ripsz! a gáz­
órát lezárják. Mire az asszony megjön a 
piacról, már a rezsó hideg, azon nem főz­
het ebéde't és a gázkályha sem ad mele­
get. De ha nem is zárják le az órát, akkor 
is k é t korona bírságot fizet a szegény 
bérlő. A mellett még szégyen is éri. Hiába 
mondták az inkasszánsnak, hogy délután 
kifizetik, — olyan nincs a gázgyári sifo- 
nérban. Szegény ember hiába tiltakozik 
ez ellen, nem is tehet, ellene és — ami fő
— ezt megtehetik vele ahányan akarják. 
No hát nem jó tanácsot adunk a tanács­
nak, ha ezt korteseszköznek ajánljuk? — 
Az elektromos müvek is azt Írja a szám­
láján. hogy beszünteti az áramszolgálta­
tást, ha a bérlő nem fizet, — de ott ok­
vetlenül megjön egy levél, amelyben fi­
gyelmeztetik a bérlőt hogy lezárják az 
óráját, ha a kitűzött határidőig nem ren­
dezi a számláját. így érthető és méltá­
nyos.

Uj fiókjában, a Margit-köruton, 
melyet' a régi Polgári takarék- 
pénztár átalakított helyiségeiben 
nyitott a Magyar Bank és Keres- 
kedemi R.-T., elintéz minden a 
bankszakmába vágó pénzügyeket. 
A bankfiók élén Ehrlich Miksa, a 
budai társaságban ismert jeles 
szakember áll.

Alkalmi szövetkezetek alakul­
tak újabban csaknem minden na­
gyobb testület és hivatal kebelében 
és céljuk az volt, hogy a testület 
tagjait élelmiszerekkel lássák el. 
Ez alkalmi szervezetek vezetői ki­
sebb állami hivatalnokok, s ezek 
ellen több helyen vizsgálat indult 
meg, mivel valószínűvé vált az a 
panasz, hogy valami hiba lehet a 
kréta körül, mert azok a régebben 
még szegény tisztviselők, akik az­
előtt egy pohár bort nem szántak 
maguknak, most vígan pezsgőz­
nek és néha zajos tőlük Buda is.

Minden harangot odaadtunk és 
most sor kerül azokra a kis ha­
rangokra, amelyekkel oly kedves 
csörömpölést végeztek délelőttön- 
kint a konyhában, — azokat a 
sárga kis mozsarakat, amik nagy­
anyáról m aradtak az anyáinkra. 
Mert a döntő mérkőzéshez szük­
sége van a hadseregnek nagy 
fémtartalékokra. A folyó szük­
ségletet eddig kifogástalanul el­
látta a jól m egszervezett Fémköz­
pont, a fémtartalékgyüjtésénél 
azonban nehezen tud megküzdeni 
a közönség csökönyös észjárásá­
val. Pedig — hiába — oda kell 
adni ezeket a kedves mozsarakat, 
megszokott gyertyatartókat és 
más ilyen apró háziszerszámot.

Sokan azt hiszik, hogy a visz- 
szatartott egy-egy tárgy úgy sem

játszik szerepet abban a nagy tö­
megben, amely az erős agitáció 
következtében összegyűlt és ezért 
minden skrupulus nélkül az ilyen 
tárgyakat visszatartják. Ez idő 
szerint — előreláthatólag rövid 
határideig — a fémtárgyak a fém- 
beváltók utján a Fémközpontnak 
még beszolgáltathatok készpénz- 
fizetés ellen, a tulajdonos teljes 
ellenértéket kap értük és ámbár 
már vétett a törvényerejű rende­
letek ellen, amikor az illető tár­
gyakat eddig is nem szolgáltatta 
be, minden büntetés alól mente­
sül. Ha azonban a megállapítandó 
határidőig valaki fémtárgyait nem 
szolgáltatja be, azokért nemcsak 
semmi ellenszolgáltatást kapni 
nem fog, mert azokat elkoboz­
zák, hanem súlyosan meg is bün­
tetik. Az országban mindenütt el­
lenőrző bizottságokat állítanak 
fel, amelyeket a legmesszebbme­
nő jogokkal ruháznak fel, ezek 
házról-házra járva fogják ellen­
őrizni az akármilyen félreeső he­
lyen, akármilyen jól eldugott fém­
tárgyakat és külön utasítás, eset­
leg feljelentések adatai alapján 
fogják megvizsgálni, hogy min­
denki beszolgáltatta-e a muníció- 
gyártás céljaira az erre rendelt 
fémkészletét. Akinél az önkéntes 
beszolgáltatásra adott végső ha­
táridő után fémre bukkannak, azt 
elkobozzák, s az illetőt szigorúan 
megbüntetik.

Érdekes kísérleteket végeztek az el­
múlt télen a budapesti Állatkertben. A 
szénhiány mia'tt megkísértették egyes fa­
joknak fiitetlen házakban való áttelelteté- 
sét. Legjobban sikerült ez az utóbbi kí­
sérlet a keletafrikai és ausztráliai kazu­
árokkal. A két óriás madár kitünően bírta 
a legnagyobb hideget. Nappal kün szalad­
gált a hóban, azután ha már fázni kez­
dett, bevonult a kunvhójába és az almon 
felmelegedett!. 'Kifogástalan egészségben 
teleltek át. — Eddig szól a L e n d l  bácsi 
szép meséje, csakhogy bennünket budaia­
kat nehéz beugratni. Még Óbudán is tud­
ják, hogy a struc olyan, mint a fogas, aki 
fiatal korában süllő. Nohát a struc, ha 
kisebb, akkor kaszuár, ha egészen ki­
csiny, akkor nálunk túzok. így hát ka­
szuár tulajdonképen nincs is. vagy hacsak 
úgy mint a Sipulusz szójátékában Kaasz 
Ivor báróról, akitől szivart kért, de nem 
kapott, felsóhajtván: — Kaasz Ivor, Ka 
szivor, aber gar ka szivor És Lendl bácsi 
is úgy véli. hogy kaszuár, ka szuvar. aber 
gar kaszuvar!

Téves diagnózis áldozata lett 
Miklós Aladár, a törekvő, derék 
bádogos mester, aki a harctéren 
szerezte betegségét és végbélgyul- 
ladás ellen megoperálták. Ekkor 
tűnt ki, hogy hashártyalobja van. 
Rövid, de nehéz szenvedés után, 
34 éves korában elhunyt, özvegyet 
és árvát hagyva maga után. A 
farkasréti temetőben meleg, meg­
ható szavakkal búcsúztatta el tag­
társát Váli Qábor, a II. kér. Ipa­
roskor elnöke.

Hajózás. A M agyar Királyi Fo­
lyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság igazgatósága közli, 
hogy az árufelvételt Wien, Po­
zsony, Qönyü, Győr és Budapest 
állomások egymásközti forgalmá­
ban 1917. március hó 15-ével 
megnyitotta. Azonban vasúti állo­
másokra rendelt küldeményeket 
további intézkedésig szállításra 
nem fogad el. Megnyitotta az át­
kelési hajójáratokat Nagymaros 
és Visegrád között is március hó 
5-én, 11-én pedig Belgrád és Zi- 
mony között.

Az Esti Újság ma egyik legeleveneb­
ben szerkesztett, korán megjelenő, jól 
értesült es'tilapunk. Már az ebédnél min­
denki olvashatja. Minden rovata gondo­
san van összeállítva, de főleg a társa­
dalmi kérdések, az egyes osztályok szo­
ciális érdekeinek szolgálata tették olva­
sottá 'és elterjedtté.
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K A T O N A I
cikkek, katonai a lsó ru ­
házatok nagy választéka

Preisach József I., Krisztina-tér 3.

TESSÉK ÁLLATKERTI
BÉRLETJEGYET VÁLTAK!!

Az évi bérletjegy ára felnőtteknek 
10 kor., gyermekeknek 5 korona.
V iz i t a l a k u  f é n y k é p
kell a bérletjegyhez.

EZERNÉL j w é w  1908.  St.- 
több kiváló Louis, 1911.
orvos és ta- Turin
nár ajánlja. Grand Prix.

A KRISTÁLY-FORRÁS

Á S V Á N Y V Í Z
Hasznos ital étvágyza­
varoknál é s  em észtési 
nehézségeknél. Hatha- 
hatós szomjcsillapitó. 
Óvszer fertőző beteg­
ségek ellen.

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Általános Hitelbank

igazgatósága közli 1916. évi mér­
legét, amely 16,431.203 korona 
tiszta nyereséget tüntet fel. Az 
igazgatóság a március 19-én tar­
tandó közgyűlésen indítványozni 
fogja, hogy osztalékul negyven- 
nyolc korona fizettessék, egy mil­
lió a rendes tartalékalap, egy mil­
lió az ingatlanok tartalékalapjára 
fordittassék és 3,893.400 korona 
(tavaly 3,053.174 kor.) uj számlára 
vitessék át. A hadsegélyezési cé­
lokra fordított összegek három 
millió koronára emelkedtek. A 
váltótárca 329 millióról 433 mil­
lióra, az értékpapirállomány 35 
millióról 56 millióra emelkedett. 
Az intézet összes saját tőkéje, az 
idei tőkeemeléssel együtt, 231 mil­
lió korona fölé emelkedett. A sa­
ját tőke az idegen tőkékkel együtt, 
bele nem számítva az uj részvé­
nyekre befizetett 85 milliót, 342 
millióval emelkedett és jelenleg 
1252 millióra rúg. A betétek ösz- 
szege 340 millióval 1107 millióra 
szaporodott. A pénztári forgalom 
7619 millióról 9268 millió koronára 
emelkedett.

A Kartonnyomó Ipar r.-t., Buda
egyik legjelentősebb iparvállalata, 
Klein Gyula elnöklete alatt ta r­
tott igazgatósági ülésen megálla­
pította az 1915—16. üzletév m ér­
legét, mely 985.916 korona tiszta 
nyereséggel zárult. Az igazgató­
ság a 26-iki közgyűlésnek java­
solni fogja, hogy osztalék fejében 
részvényenként 20 koronát (10 
százalék) fizessenek.
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Első Magyar Iparbank, a már
cius 5-én megtartott igazgatósági 
ülésén megállapította az 1916. évi 
mérleget, mely 924.435.78 korona 
nyereséggel zárul. Az igazgatóság 
elhatározta, hogy ebből 15 korona 
osztalékot fizetnek és a tisztvise­
lők nyugdij- és segélyalapjának 
dotálása, valamint egyéb alapsza 
bályszeríi levonások után fennma­
radó 105.845.43 koronát uj szám­
lára vigyék át. A bank közgyűlése 
március hó 20-án lesz.

A Hungária Egyesült Gőzmalmok r.-t. 
3,250.000 K alaptőke mellett 249.386 ko­
rona leirás után 1,967.101 K tiszta nye­
reséget mutat ki, ami a leírások betudá­
sával az alaptőke 68 százalékos kamatoz­
tatásának felel meg.

A Budapesti Takarékpénztár és 
Országos Zálogkölcsön Részvény- 
társaság igazgatósága megállapí­
totta az 1916. évre vonatkozó zá­
rószámadást, mely 2.119,275 ko­
rona bruttó jövedelem mellett 
1.371,669 korona tiszta nyereség­
gel zárul a tavalyi 1.316,800 koro­
nával szemben. Az igazgatóság a 
március huszonnegyedikére egy­
behívandó közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy az 1916. üzletévre 
részvényenként 21 korona osztalé­
kot (tavaly 20 korona) fizessenek 
és hogy az alapszabályszerü juta­
lékok és egyéb leírások levonása 
után még fenmaradó összegből 
150,000 koronát csatoljanak a tar­
talékalaphoz. Végül 56,377 koro­
nát uj számlára visznek át. Az el­
ért eredmény annál kedvezőbb, 
mert a váltóleszámitoló űzet, va­
lamint a kézi-zálogüzem a hábo­
rús viszonyok folytán jelentékeny 
visszaesést szenvedett. Megemlí­
tésre méltó, hogy a takarékpénz­
tárra  bízott betét 19,887,342 koro­
náról 51.268,550 koronára növe­
kedett.

Az Óbuda-Ujlaki takarékpénz­
tár r.-t. e hó 12-én tartotta meg 
Eggenhoffer József elnöklete alatt 
évi rendes közgyűlését. Bartók 
Béla ügyvezető igazgató előter­
jesztette az évi jelentést, amely 
az intézet gondos vezetéséről ta­
núskodik. A betétek 2,742.705 ko­
ronára emelkedtek, leszámítoltak 
8,009.980 koronát, a váltóállomány 
2,910.526 koronára rúg. A tiszta 
nyereség 50.348-59 korona, amely­
ből, mint tavaly, 6 százalék — 
részvényenkint 12 korona osztalé­
kot fizetnek, tartalékokra 15.000 
K-t fordítanak és a maradványt, 
4320.14 koronát, uj számlára vi­
szik át.

Magyar Bank és Kereskedelmi 
r.-t. közgyűlése nemcsak a lefolyt 
üzleti esztendő jövedelmeiről szá­

mol be, hanem céltudatos pro 
grammot ad a háború után elkö 
vetkező gazdasági szituációkban 
való elhelyezkedésre. Az elmúlt 
esztendő 8,238.915 korona tiszta 
nyereséggel zárult s a részvénye 
sek 8-5 százalék osztalék fejében 
részvényenként harmincnégy ko 
róna osztalékot kapnak. De kap 
nak ezenfelül a bank uj érdekelt 
ségeiben és régi érdekeltségeinek 
kibővítésében garanciákat arra 
hogy az intézet a háború után 
meginduló gazdasági élet négy 
legjelentősebb komplexumán: -  
az építkezési üzletben téglagyár 
és faipari érdekeltségével, az ex 
port-üzletben keleti és faüzleti ér 
dekeltségével, a mezőgazdasági 
többtermelésben íöldbirtokválla 
lataival és az idegenforgalom fej 
lesztésében ilyen irányú üzleteivé 
— hatékonyan fog résztvenni.

A Belvárosi Takarékpénztár 
március 3-án tartotta XXIV. ren­
des közgyűlését Székely  Ferenc 
udvari tanácsos elnöklete alatt. 
A Veres József ügyvezető igaz­
gató által előterjesztett igazgató 
sági jelentés szerint a zárszám­
adások megfelelő leírások után 
1,522.774-09 korona tiszta nyere­
séget eredményeztek, amiből az 
1916. évi 24. számú szelvény rész­
vényenként 30 koronával (tavaly 
27.50 korona) való beváltására 
960.000 koronát fordítanak. Ez­
után az igazgatóságba újból meg­
választattak a kilépő tagok. A 
felügyelő - bizottságba Püspöky 
Emil, dr. Dörschug Antal, Fran­
cois Lajos, Girardi József, Halápi 
Oszkár, dr. Kraemer József és Sil­
berberg Károly. A közgyűlést kö­
vető igazgatósági ülésen Székely 
Ferenc udvari tanácsos elnökké, 
zólyomi dr. W ágner Géza udv. 
tan. és királykuti Bachruch Ká­
roly udv. tan. alelnökökké újból 
megválasztattak. Az igazgatóság 
ezen ülésén Urbán Adolf és Acél 
Ádám cégvezetőket helyettes­
igazgatókká nevezte ki. A szelvé­
nyek folyó hó 5-től kezdve váltat­
nak be az intézet pénztárainál.

Az „Erzsébet“ Gőzmalom-Tár­
saság 1917. évi március hó 21-én 
délelőtt 11 és fél órakor a malom 
irodahelyiségeiben (III., Zsig- 
mond-utca 55. sz. I. emelet) tartja 
rendes közgyűlését. Azok a rész­
vényesek, kik szavazati jogukkal 
élni óhajtanak, tartoznak részvé­
nyeiket a szelvényivekkel együtt 
a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank pénztáránál téritvény mel­
lett legkésőbb március hó 23-án 
déli 12 óráig letéteményezni.

Szerkeszti: R. Réw Sándor.

ÚBU DA-Ú JLAK I TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kölcsönöket előnyös feltételek mellett
folyósít.

Betéteket könyvecskén vagy folyó­
számlán 4 és fél százalék­
kal kamatoztat.

Tőzsdei megbízásokat folyósít. 

Sorsjegyek részletfizetésre.

113. k ér , Lajos-utca 148. szám.
Telefon 4 8 — 18.

# § t Hirdetmény. aEzennel közhírré tétetik, hogy miután a 
- Magyar Királyi Pénzügym inisztérium  -

ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXVIII. sorsjá ték ! 
végltt kiadattak° Sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárúsitóknak árusítás

huzálVA0SM»Ly„ hUJ - Sa l ' V l - áprSli* 13. és 14-én  tartatik meg. A 
e l íe n S r * / ,hj?*A^i,r'ALot1*l?Ye d é k i Ig a rg a tó sá g , mint állam i
ténípl0 í*h!, Sá9,u es 3 klrályi kozjegyzö jelenlétében, nyilvánosan tör-
S n l l Ä t 4 h r b S t i . ^ 8,,!Brek * Magy' Kir- Szab-

Budapest, 1917. évi március hó 18-án.
Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága. 

T o ln a y . H a za y .

Szt. Lukács 
gyógyfürdő

T é li és n y á r i g y ó g y h e ly
csúz, köszvény, ideg- és bőrbajok ellen. 
Természetes forró, meleg kénes források, 
rádium iszapfürdők, iszapgöngyölések, kő- 
és kádfürdők, vizgyógyintézetek, gőzfürdők 
és gyógyvizuszodák. Rádium-Emanatórium. 
Thermopenetratio. Nagy gyógyszálloda és 
Thermal-gyógyszálloda. Kimeritő prospek­
tust küld a Szt.-Lukácsfürdő igazg. Budán.

Az á llatkertben  nézzük m eg  az

akváriumot
é s  a

pálmaházat
ott sz é p  em lék tárgyak  Jutá- 
v  n yos áron  k ap h atók .

HADI BÚTOR
A háború alatt is szá­
razfából olcsónkészit 
portálékat, irodai be­
rendezést, mübutort, 
ablakredőnyt tervek 
szerint. Javít és 
politúroz. = = = = =

PÁSZTORKÁROLY
diszm ü- é s  m ű b ú toraszta los

II. MARGIT-KÖRUT 55. SZ.
Telefon 121-59. Telefon 121-59.

V irág , K oszorú
egy félóra alatt kapható
özv. D o m i n i t s  
Gyuláné Virágüzletében

II. kér., C salogány­
utca 50. szám. >:
(A Széna-tér mellett, a 
régi Szent János kór­
ház átellenében.)

R6ISZMANH
ZONGORA-TERME

I., ZSIGHOND-UTCA 1 . P Á L F F H É R .
Hires külföldi va­
lamint saját 
gyártmányú zon­
gorák és piani- 
nok nagy válasz­
tékú raktára. 
Átjátszott zon­
gorák becserél­
tetnek vagy 
legmagasabb 
árak mellett 
megvétetnék.

avitások és hangolások kezes­
ség mellett a legolcsóbban esz­
közöltetnek, Olcsó bérlet •

VILLAMOS
TESTMELEGITŐ

Dr. Heilbrun rendszer 
hőmérsékletszabályozóval. 
Kapható:

M AG YAR S IE M E N S  
SCHUCKERT -M Ü V E K

BUDAPEST, VII. kor., 
T eréz-körul 3 6 . sz .

^ ^ d o b ó lju k !
Ezen, rovatban közölt hirdetések dija 30 
fillér, mely levélbélyegekben is beküld­
hető, ahol cim nincsen, ott a kiadóhivatal 
ad ’értesítést, de csakis levélbeli megke­

resésre.

Gyakornok jó Írással, megfelelő 
iskolai-képzettséggel — lehetőleg 
budai lakos — egy gyári vállalat 
irodájába felvétetik. Ajánlatokat 
„Biztos jövő“ alatt e lap kiadó­
hivatalába küldendők.

Pallas-lexikon, teljesen jó álla­
potban, olcsón eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban: II., Fő-utca 68.

Hidegkuti-uton remek 5 szobás villa 
1200 négyszögöles telekkel 70.000 koro­
náért eladó. Bővebbet Paulovits 1. Krisz- 
tina-körut 87. szám

Modern kisebb házat veszek 
budai oldalon vagy tisztviselő-te­
lepen. Értesítést ármegjelöléssel a 
kiadóba kérem.

Fazekas-utcánál 3 szobás és kétszer 
egy szobás családi ház 40,000 koronáért 
eladó. Bővebbet levél utján: Budai Napló..

Rokkant katona, vagy testi hi­
bával bíró, szépirásu fiatalember 
iroda vezetésére kerestetik. Ga­
ranciaként szolgáló ajánlások 
előnyben. Levelek „Ép lélek“ jel­
igével a kiadóba: Budai Napló.

Szénatérnél óriási sarokoalota egy 
millió koronáért eladó. 400.000 koronával 
átvehető. Cim a kiadóban.

Lakatostanonc felvétetik Bu­
dán: Wolfahrt Ödön lakatosmes­
ternél, II., Kapucinus-utca 4.

Villát villamos mentén, gázzal, villany­
nyal azonnal kibérelek. Közbenjárót díja­
zok. Értesítést kérek e lap kiadójába.

Szénatérnél 4 kis lakásos házikó 
üzlethelyiséggel 34.000 koronáért eladó. 
Részletek Paulovits I., Krisztina-körut 87.

Lajos-utcában emeletes ház befásitott 
udvarral 76.000 koronáért eladó. 30.000. 
koronával átvehető.

Kiadó: Viraág és társa. Magyar könyvnyomda és kiadóvállalat részvénytársaság, Budapest, V., Ügynök-utca 8.

ÉYiÉri



XIV.. évf. 
8 9 . 

szám.

Buda érdekeit a várospolitika, közgazdaság, tár­
sadalom, művészet és sport terén szolgáló újság. 
Előfizetése egy évre 12 korona. Egyes szám 
ára 25 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 11.,

FELELŐS SZERKESZTŐ:

J. VIRAÁG BÉLA
Fő-utca 7. szám.

Hirdetés ára: Egy hasáb széles és egy centiméter 
magas terület egyszeri közlésénél 3 korona. Min­
den további centiméter 2 korona. Nyilttér sora 3 K. • 
Szöveg között 4 korona. A hirdetések dija a meg- 

> rendeléskor előre fizetendő.

1917.
julius

14.

• •

Ügyetlen
szóval kezdte hódoló feliratát Budapest 
székesfőváros, melyet Őfelsége IV. 
Károly királyhoz intézett, megkoro- 
náztatása alkalmából. A felirat igy 
kezdődik: . . . „Mikor . . .“ stb. 
Rettenetes szó. Kérdés. Mert ha nem 
kérdés, akkor ezt úgy mondjuk, 
hogy amikor. Már Gárdonyi Géza 
kioktatta a közönséget, hogy amikor 
laikus ember akar valamit nagyon 
szépen leírni, addig rágja a tollat, 
amig leírja azt az első szó t: — mi­
szerint. Ha a székesfőváros is igy 
kezdte volna, az lehetne a ment­
sége, hogy laikus. Mondhatnánk, 
hogy adminisztrálni jól tud, de nem 
mestere az írás művészetének. De 
így . . .  ? Se adminisztrálni, se 
írni . . .! Pedig volnának ott a vá­
rosházán, akik írni tudnának. És 
idejük is volt készülődni ennek a 
fontos okiratnak a megírására* Épen 
ötven év. Mindenesetre néhány e j ­
tendő, amikor Istenben boldogult 
öreg királyunk már az emberi 
kor legvégső határát járta. — És 
nem is sokból állott volna en­
nek a hódoló feliratnak a helyes 
megszerkesztése, csak épen két 
mondatot kellett volna felcserélni, 
így szól a rossz szövegezés: 
. . .„ Mikor szent István koronájá­
val Felségedre immár teljességében 
szállott őseitől örökbe vett hatalma: 
magyar birodalmának székesfővá­
rosa hódolattal áll trónjának lép­
csőjénél.“ Ezt a két mondatot kel­
lett volna felcserélni . . . Magyar 
birodalmának székesfővárosa hódo­
lattal áll trónjának lépcsőjénél, ami­
kor szent István . . . stb.

íme bizonyság, hogy a világhá­
ború mindent megváltoztat. Eddig 
az ország szive panaszkodott, hogy 
oda fent az udvarnál nem bírják 
kellően a magyar nyelvet. Most, 
hogy aranyos ifjú királyunk aja­
kéról üdén, tisztán — mondhatnánk
— népiesen csendül a magyar szó,
— most az ország szive nem tud 
jól magyarul.

Hiába, — változunk 1
Még a Korvinák is megváltoznak, 

amikor a Korvinák származási helye: 
Buda és a vele összeforrott Pest, 
ezek segítségével szól felséges kirá­
lyához. Olyan szobafestő patron- 
disszé válnak, aminővel ma festetik 
szalonjaikat a hadseregszállitó millio­
mosok. Azoknak megfelel, de a hó­
doló feliratra nem való. Az okmány 
díszének nincs semmiféle történelmi 
karaktere, nincs magja. Olyan viszás

rajta minden. Az évszám arabs be­
tűvel, az hogy december 30 pedig 
római betűvel. Pedig a magyar ok- 
mánydiszitő ornamentika világhírű. 
Nemcsak a Korvinák, de a még 
szebb armálisok. Klasszikus művelője 
volt Bocskay György, Rudolf király 
világhírű udvari festője, akinek ini­
ciáléit az egész világ elismeri min­
tának, elsőnek a maga nemében. 
Budapest szkfőv. tanácsának ezt tud­
nia kellene, hogy az egész világ 
diszokiratait a Bocskay-féle betűk­
kel, ornamentikával ékesítik. Ha ott 
nem tudnák, bizonyára tudja Ignotus. 
Ő pedig kéznél van. Ő azt is tudja, 
hogy az erdélyi udvarnál élt Fejér­
vári Csutak Pál és Egerházy Balázs, 
a XVII-ik században szintén világ­
hírre méltó szép dolgokat produkál­
tak. De az ország határain túl is 
terjedő hírnévvel bir az orsz. levél­
tár mostani heraldikusa, Sebestyén 
József festőművész. S ha mindezt a 
városházán nem tudnák, — legyén 
nyugodt afelől a tekintetes tanár?, 
— Bécsben az udvarnál tudják ezt.

Pest ismét blamálta Budát. Pest 
ismét megtagadta Buda ősi tradí­
cióit. Kisebbnek, ostobábbnak, műve­
letlenebbnek látszunk, mint amilye­
nek vagyunk — Pest jóvoltából.

Buda, julius 14.
A múltak bűnét fizeti a főváros 

azzal a rengeteg pénzzel, amibe a 
Palota-ut roskadozó, düledező tám­
falainak ducolása kerül. Tudvalevő­
leg ezt, az uj királyi palotához fel­
vivő utat még a rósz emlékezetű 
és minden közvállalkozásból kizárt 
Haas és Deutsch cég építtette a 
Holzspach cég megbízásából és a 
támfalak alá nem épített alapot. Elő­
re megjósolta mindenki, aki az épít­
kezést látta, hogy ezek a nyerskő­
ből épült támfalak nem soká bírják. 
Tavaly az egyik fordulónál a Zerge- 
lépcsö közelében kidőlni készült a 
fai és csak Fock tanácsnok erélye 
és gyors elhatározása mentette meg 
a leomlástól. A legmegbízhatóbb 
cégre bízta a sürgős munkát s az­
óta a László és Blum vasbetonépitök 
örök időkre megtámasztották vasból 
és betonból készült dúcokkal. A for­
galmat meg sem zavarták. Csakhogy 
ez a kis útvonal is 180,000 koro­
nába került. Ám — mozog az egész 
fal három kilométer hosszúságban. 
Micsoda pénzt fognak ebbe bele- 
ducolrii! Nyilt seb lesz ez a város 
költségvetésén, vagy ha úgy tetszik, 
egy újabb tengeri kigyó.

Élénk a pesti Dunapart nyáron. 
A Duna szélét mindjobban ellepik a 
hajók. Uszályok egész sora álla rakodó­
part alján és hatalmas daruk könnye­
dén emelik ki a rakományt. Fürge 
munkások teherkocsikra rakják és 
nyikorogva törtetnek föl a partra . . .

Nekünk is van itt Budán szép rako­
dópartunk. Szép zöld. Belepi .a fü, 
a moha. Szerelmes párok sétálnak 
ott suttogva. És egyetlen élet rajtuk 
a homokszóró kotróhajók egyforma 
zakatolása, amivel halomra rakják a 
kavicsot. Más hajót ritkán látunk. 
Ha csak üresen nem jön át pihenni, 
amikor várnia kell, amig uszályai 
kirakodnak. De minek is jönne ide? 
Itt nincs se raktár, se magtár. Nincs 
elevátor. Innen fuvarozni Pestre drága 
mulatság, mert hídon, alaguton 
fizetni kell a vámot. A cári család 
hatalma elpusztulhatott, de a hidvám 
az örökkévaló. Ezt nem pusztítja el 
„se a hó, se a revolució“.

Koncentrációs áramlatok indul­
tak meg Budán, mind a három kerü­
letben, ahol a közérdeket szem előtt 
tartó vezérférfiak érzik az együtt­
működés szükségét. Nem elvfeladá­
sokról van szó, amit tisztességes 
politikus sohasem kíván még ellen­
felétől sem, hanem becsületes együtt­
működésről, mely most a háború 
ütötte sebek gyógyításában, háború 
után pedig azoknak a nagy nemzeti 
és gazdasági kérdéseknek előkészí­
tésén és kivitelén munkálkodnék. 
— A üi-ik kerületben a kultúra terén 
találkoztak egyelőre a különböző pár­
tok, de meg van a vágy is, a törek­
vés js, hogy ezt a közélet minden 
terén keresztül vigyék. így sikerülne 
a közszereplés terére hozni ismét 
azokat is, akik különféle okokból 
visszavonultak, de mert értékes elemek, 
sínylette visszavonulásukat maga a 
kerület és annak sokféle érdeke.

Nagyon komoly ügyben gyűltek 
tanácskozásra a napokban gróf 
Apponyi Albertné meghívására Badal 
Ede, Hosszú István, Ripka Ferenc, 
Papp Vilmos, Rottenbiller Fülöp és 
Becsey Antal a I. kér. közjótékony­
sági egyesület vezéremberei. Apponyi 
grófnénak ugyanis sikerült kiesz­
közölnie a városnál, hogy a Szarvas­
téri rozoga iskolaépületet átalakíttatja 
étkezőhelyiségekké, gyűjtés utján 
pedig összehoz 16—20 ezer koronát 
egy modern konyhaberendezésére és 
a közélelmezési hivatal által adott 
termények s más éle! •■'cikkekből 
naponta ezerötszáz ebedet főzet a 
népkonyha számára. A polgári osz­
tály számára is rendeznek be étkező- 
helyiséget, a hol nagyon mérsékelt 
áron, esetleg egészen díjtalanul jut­
hat ebédhez a szegény sorsú tiszt­
viselő is. Nagy horderejű szociális 
intézmény lesz ez, mely sok keserű 
nélkülözésnek venné elejét.

Rozoga ma már minden kocsija 
a Közútinak. Tűrhetetlen, elviselhe­
tetlen az utazás, főleg a pótkocsi­
kon. Olyan nyikorgás, rázás és recse­
gés, olyan príittyögés és berregés 
kiséri az indulást és megállást, hogy 
még az ép idegzetű ember sem bírja. 
A kocsik kínnal másznak, örökös a 
tologatás és mindenki könnyűben

felsóhajt, amikor a Lánchíd alatt kín­
nal átvergődött egy ilyen elnyűtt 
tákolmány. A Közúti nem javít semmit, 
egy fillért sem fektet az üzembe, 
amióta a megváltás terve kisért és 
csak épen egy Baross Gábor hiány­
zik, aki egy pár miiló erejéig meg­
bírságolná ezt a társaságot, mint 
ahogy tette az osztrák államvasutak­
kal az átvétel előtt. Régebben volt 
egy állandó őrszemünk, aki gukkerrel 
és órával a kezében leste a Lánchid- 
tól induló közúti kocsikat és minden 
mulasztást rögtön bejelentett. Volt is 
akkor rend és végül is megépült a 
Lánchíd alatti átjáró, csakhogy ettől 
a kellemetlen kontroltól megszaba­
duljon a Közúti. A városnak hivatal­
ból kellene kiküldenie néhány szak­
embert, akik állandóan és a Közúti 
tudta nélkül ellenőriznék a kocsikat 
és az igy készült jelentés alapján a 
kormány kiróhatná a bírságot a város 
kérelmére. De ki merné ezt indít­
ványozni?

Választás előtt!
Mi készül Budán?

A struccok most is bedugják a 
fejüket a homokba és végigszáguld 
felettük a Számum orkánja. A struc­
cok vagy kibirják, vagy ott vesznek. 
A világháború ma már véres hadi­
játékká lett, de ott már a háború 
sorsát eldöntő eseményekre számí­
tani nem lehet. A hadviselő felek 
nagyon kitanulták már a háború 
mesterségét. Előtérbe kellett tehát 
tolni azokat az eszméket, amelyek 
az idők méhében élnek, hogyha 
már anyagi eredményeket nem lehet 
elérni a milliónyi halott és nyomo­
rék révén, legalább erkölcsi ered­
ményekkel igazolhassák eljárásukat 
a világmészárlás intézői. Á jelszó 
ma a társadalom megújhodása, az 
ember társadalmi egyenlőségének 
ünnepies beiktatása.

És megindult világszerte a tár­
sadalmi átalakulás, hogy átalakulva 
— megteremtse a világbékét.

Választáson kezdjük mi magyarok. 
A hadviselő országokban ez lesz az 
első választás. Hej, ha mi ezt 
okosan, komolyan meg tudnánk 
csinálni!

Budán, a konzervatív Budán még 
nem forrott ki teljesen semmiféle 
áramlat. Kísérletek, tapogatódzások 
folynak. A régi nevek mellé újak 
kerülnek. Némely kerületben ugy- 
látszik, hogy megdől az egész régi 
rend, — némelyikben pedig olyan 
a csend, mintha nem is készülne 
semmi. Pedig készül. Titokban, 
suttyomban, nehogy a kártyába lás­
son az ellenfél.

K IV Á L Ó  C I P Ő K
FÉRFI, NÖ ÉS GYERMEKEK SZÁMÁRA 
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK 
BUDÁN I. KÉR. KBiSZT IflATÉR 3. SZ.r ,

PREISACH JÓZSEF“ “HAZA3AN.



Az uj választási törvény alapján 
Budán öt választó-kerület lesz. A nagy 
I. kerület három részre oszlik : A Vár, 
a Krisztinaváros és a Tabán — 
Kelenföld és a Lágymányos — és 
a Krisztina-köruton túl eső rész a 
budai hegyvidékkel, ahová a 11. kerü­
letnek egy része is beleesik

így a ÍI. kerület is két részre 
oszlik: a hegyvidék még együtt 
választ az I. kerülettel s ahová az 
Országút egy része is tartozik és — 
a Víziváros.

Óbuda—Újlak lesz az ötödik 
választó-kerület.

Az I. és II. kerületben a választó- 
kerületek uj beosztása révén a párt­
beli erőviszonyok is erős eltolódások­
nak vannak kitéve s igy az ered­
mények alig láthatók előre.

A várbeli kerületben alighanem 
miniszter fog föllépni. Talán Szurmay, 
akií azonban a Víziváros számára 
is szeretnének megnyerni, s aki föl­
tétlenül számíthat az iparosokra. 
Szebeny Antal örökére igényt tart, 
de alkotmánypárti programmal Ripka 
Ferenc is, a gázgyár vezérigazgatója, 
aki a felső krisztinavárosi kaszinó 
révén megszerezte a kellő össze­
köttetéseket. Épen vele szemben 
készül harcra az alsó krisztinavárosi 
polgári kaszinó — ezek még a múlt­
ból való elszámolások — és szívesen 
támogatná egy miniszter jelöltségét. 
Ellenkező esetben kész fölléptetni 
Garancsy Mihályt, a közmunka- 
tanács aíelnökét, aki azonban vég­
legesen még nem nyilatkozott.

A hegyvidéki kerületben a füg­
getlenségi Perczel Béla nagy nép­
szerűségével szemben, aligha lép 
föl ellenjelölt.

A Kelenföldön még nem szűrődtek 
le kellően a nézetek. Ott olyan helyi 
jelöltet keresnek, aki a közügyekért 
lelkesedni tud és aki a kerület külön­
válása esetén a városházán és a 
kormánynál mindazt ki tudja esz­
közölni, amire a kerületnek szüksége 
lesz. A kerület érdekeinek legjobban 
megfelelne egy alkotmánypárti jelölt. 
Egyideig Rlaithy Györgyöt is emle­
gették, aki azonban nem megy fö­
lösleges harcba, mert most biztos 
neki régi kerülete Dunavecsén.

Mindenki szívesen állana Becsei) 
Antal zászlaja alá, ha rendkívüli el­
foglaltsága mellett vállalná a jelölt­
séget. Róla tudott dolog, hogy rend­
kívüli skrupulozitással kerülte — 
még mint városatya is — az össze­
férhetetlenséget és a főváros szá­
mára csak azért végzett díjtalanul 
sok mindenféle, a szakmájába vágó 
tervezést, hogy az inkornpatibitásnak 
még a látszatát is elkerülje. A ke­
rület szociális és közgazdasági 
ügyeinek intézésében nagy része van 
és nagy tudása e téren még a kép­
viselőházban is az első klasszisba 
sorozná. Határozott nyilatkozatot 
még nem tett.

Te kés Aladár érdekében agitál 
néhány személyes hive és mint 
különlegességet emlegetik Oamauf 
Géza jelöltségét — szociális pro­
grammal.

A II. kerületben különös a hely­
zet. Úgy vélik a kerületben, hogy 
Kollár Lajossal szemben eleget tet­
tek a legutóbbi választáskor. Sokan 
a Kollár által adott s a kerületre 
vonatkozó programmot tartják nagyon 
soványnak. A párt vezérei egyelőre 
nyaralnak s még a hovatartozás kér­
dése sincs kellően tisztázva.

A II. kerületi iparoskor, mely a 
kerület egyik leghatalmasabb ténye­
zője, még nem döntött. Az a terv, 
hogy az eddigi gyakorlattal szem­
ben, mely nem befolyásolta a tago­
kat a szavazásnál, ezentúl egységes

eljárást hozzanak be. A kör köz­
gyűlése dönt s ennek alávetik ma­
gukat a tagok, hogy igy az iparosság 
nagy érdekei megvédessenek.

Nagy akciót indított a Jászi Oszkár 
pártja, a radikális polgári párt és 
erős áramlással viszi előre dr. 
Kreycsi Dezső jelöltségét. A kerület­
ben eddig ez a legpozitivebb adat.

Erősödött a Bódy-párt, mely a 
kerület nagyobb érvényesülését keresi 
a városházán, hogy úgy a szabá­
lyozás, mint a közlekedés terén jelent­
kező mizériákon segittessék. Azok a 
jobb Ízlésű egyének alkotják a párt­
ját, akik jóvá akarják tenni a Bódyval 
szemben elkövetett — hogy is mond­
juk csak — izét.

A III-ik kerületben az a különös 
helyzet van meg, hogy ebben az 
antiszemita kerületben, a hol azon­
ban a zsidóság is nagyon erős, 
rendesen zsidóvallásu képviselőt vá­
lasztanak s aztán egy pár évig 
vakarják a fülüket a mi barnalábu 
polgártársaink.

Óit Petimnek erős a pártja, de 
lehet, hogy a titkos szavazás ezt a 
kerületet a szociálisták kezére jut­
tatja. Az óbudai tkpénztár csúfos 
bukása ott alaposan tönkre tette az 
eddig vezető szerepet vitt urak 
renoméját s igy Óbudán a meglepe­
tés épenséggel nincs kizárva.

H Í R E K
Fő-utca 7. szám alatt uj otthont 

rendezett be a Budai Napló és ide 
tesszük át a kiadóhivatalt. Nyílt üz­
let ez a Lánchíd közelében, a budai 
főpostával szemben. A budai közön­
ség érdekében kifüggesztjük itt a 
legújabb híreket és táviratokat. A 
Budai Napló ügykörén kívül, — át­
veszünk itt előfizetéseket az egész 
fővárosi sajtó számára, valamint hir­
detéseket is. Az iroda most áll be­
rendezés alatt.

Zergék Budán ! A milyen külö­
nösnek látszik, épen oly kedves 
gondolat és csekély költséggel kivi­
hető. Növelné Buda vonzó erejét és 
ezzel szerény ke forgalmát, de pom­
pás reklámja volna a mi fürdőink­
nek. Régebben megírtuk, hogy a 
fővárosnak nincs ,,kigondoló“ hiva­
tala, (pedig most ugyancsak benne 
vannak az uj hivatalok kreálásában) 
— s igy mi szívesen szolgálunk ily 
kigondolásokkal. A Gellért-rakpart 
kevéssé knltivált, pedig az öreg 
Geilérí „függő“ sziklái révén eléggé 
vadregényes sétaút ez a két hid 
között, a Gellért alján szépen el­
kerített keskeny parkkal, melyet a 
hulló sziklákra való tekintetből el­
zártak. Pedig a sziklák nem is 
hullanak. A Gellérthegynek ez a 
sziklás oldala, itt a város kellő 
közepén, mely már oly sok külön­
leges gondolatot választott ki a 
városboldogitók elméjéből, nagyon 
csekély költséggel fent is elzárható 
és készen áll a zerge tenyésztő 
telep. Len dl Adolf dr. az állatkert 
igazgatója, a ki Buda lelkes jó-
amtinaeBBUEiHBsaaBgHEgaiiiBHiinaBniio

készített  női,
FÉRFI ÉS GYER­

MEK FEHÉRNEMŰT KEZESSÉG MEL­
LETT r e n d k ív ü l  ju t á n y o s  Ah-
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akarója, szívesen szolgál zergékkeí, 
kőszáli bakokkal és más sziklán élő 
állattal. De tenyészne itt a kecske 
is, a minek révén ez a látványosság 
hasznot is hozna, mert a pesti vér­
szegény gyerekeket szívesen áthoz­
nák „zergét nézni“ és „kecsketejet 
inni“. Sok mindenféle barlang és 
odú lakóhelyül szolgálna az ide 
telepitett állatoknak, csak egy gazda 
kéne ide és egy pár fürge kecske­
fejő leány. Igazgathatná az egészet 
az uj ásványvizüzem igazgatósága, 
mely szintén a hegy alatt lesz és for­
galomba hozhatná a kecsketejet, 
mint ásványtejet. Azt is elhinné a 
közönség, hogy zerge-tej. Zsengice 
helyett zergenyicét inna. Megle­
hetne ezt csinálni egy-kettőre, kevés 
pénzből.

Elismerés. A kelenföldi népsegitő szö­
vetség legutóbbi ülésén az elnök meleg 
szavakkal emlékezeti, meg azokról az ér­
demekről, amiket Ho l e  k Sámuel a szö­
vetség mezőgazdasági üzeme körül szer­
zett és az elismerés "spontán megnyilatko­
zásai épen beválasztották a végrehajtó 
bizottságba. — Eeyuttal jegyzőkönyvben 
köszönetét mondott az elnökség dr. Sz á s z 
Alfrédnek, a Bakteoroiogiai intézet igaz­
gatómnak, aki a szövetség állatállományát 
díjtalanul és sikeresen kezelte.

Egy kitüntetés körül. A hiva­
talos lap közölte, hogy a király 
Őfelsége külön kitüntette Lohr Jó­
zsefet, az I. kerületi elöljáróság se­
gédhivatali igazgatóját. A hir — igy, 
ahogy van — kedves visszhangot 
keltett Budán úgy az I., mint a II. 
kerületben, mert Lohr Józsefet hi­
vatalos teendői az 1. kerülethez kö­
tik, ahol kiváló munkásságát köz­
tisztelet és megbecsülés kiséri. Ko­
molysága és megbízhatósága révén 
a legkényesebb és . legbizalmasabb 
ügyek elintézésében van része és 
még a hadvezetés skrupularitása is 
meghajlik az ő szava előtt. Örven­
detes a kitüntetésben az, hogy a 
királyi kegy végre-valahára egy fő­
városi alkalmazottra is reásugárzott. 
Nagy érdemei lehetnek, hogy mégis 
észrevették. A II. kerülethez társa­
dalmi tevékenysége fűzi, ahol sze­
retettel látják minden körben. Soha 
jótékony ügyekben hozzá hiába nem 
fordult senki, mindig és mindenre 
adakozott, csak a nevét titkolta el, 
ahogy a legtöbb nemesszivü ada­
kozó nem a nyilvános dicséretet ke­
resi. Anyagi helyzete megengedi, 
hogy adakozzék, egyszerű jó szive 
kerüli a dicsekvést. Felelőségteljes 
hivatali állásán kivid, mely érdemi­
leg fölötte áll a minisztériumok 
segédhivatali igazgatók állásának, 
mert azok csakis kezelési, holott 
a fővárosnál az igazgatók érdem­
beli munkát is végeznek, — Lohr 
József az osztr.-magy. monarchia 
I. köz- és magánhiv. áll. tisztviselő 
egylet takarékpénztárának alelnöke. 
Ami pedig társadalmi tevékeny­
ségét illeti, ott utalnunk kell arra, 
hogy 15 éven át volt a budai 
lövészegyesület első titkára és fárad­
hatatlan jegyzője. Mint ilyen, fo­
gadta I. Ferencz József királyt és 
oroszlánrésze volt a céllövés sport­
jának fejlesztésében. Ö volt, aki fel­
tűnést keltő cikkében a handicap 
behozatalát sürgette a céllövésnél, 
mely cikkét csaknem az összes kül­
földi sportlapok átvették. Az orszá­
gos céllövő-versenyeknek több Ízben 
volt jury-tagja. Ami őt a sajtó előtt 
oly rokonszenvessé teszi, az az, hogy 
maga is ujságiróskodott a sport­
lapokban és 15 éven át szerkesz­
tette a lövészlapot. Egy negyedszá­
zadot töltött a köztevékenység terén.

Elsőrendű_1 '  ■angol női ruhát
FÜLES JÓZSEF készit
IV. kér., Váci-utca 49. szám.
Előnyös fizetési feltételek mellett!

A segédhivatal vezetésében elérte a 
legmagasabb polcot, mert fő-igaz­
gatói állások csak most egy hónapja 
vannak a fővárosnál és a ’ szabály­
rendeletet kellene megváltoztatni, 
hogy azt a címet elnyerhesse. Tár­
sadalmi és irodalmi tevékenysége, 
továbbá a céllövés terén tett rend­
kívüli szolgálatai, amelyek gyümöl­
csét a nemzet a mostani világháború 
idején látja, — igazán érdemessé 
teszik a kitüntetésre. Megkapta a 
koronás arany érdem keresztet, —  

amit ugyanakkor megkapott — Bauer 
Erzsébet irógépkezelőnő is. Egymás 
mellé állítva ezt a két kitüntetést, 
— nem csodáljuk — hogy sok szó­
beszédre adott alkalmat. Bárczy 
polgármester volt az első, aki 
táviratban gratulált neki, mert hisz 
20 év óta, az elöljáróságok szerve­
zése óta — Hamvay Sándor elöl­
járó — tehát vezető ember kivételé­
vel — más tisztviselője az elöljáró­
ságoknak kitüntetést nem kapott. 
Gratulált Lohr Józsefnek mindenki, 
hisz becsüli, tiszteli, szereti és ismeri 
mindenki, — de mintha mindenki 
érezte volna, hogy az ö érdemeit, 
az ő tevékenységét, az ő megbecsül­
hetetlen közszolgálatait és jótékony­
ságát nem fedi, nem jutalmazza 
eléggé ez a kitüntetés. Állása egyen­
rangú a miniszteri segédhivatalok 
főigazgatók állásával, sőt fizetésben 
nagyobb. Ott a Ferencz Jőzsef-rend, 
a kir. tanácsosság s az ezzel egyen­
értékű* kitüntetések járják s talán 
csak — jóvá tehető — tévedés ré­
vén jutott az érdemes Lohr József­
nek és az irógépkezelőnönek egy­
formán — aranykereszt.

Angyal Kálmánt a tabáni uj 
plébánost mindjobban megszeretik 
hívei és igazán kár volt a válasz­
tásnál erőszakkal fordulni ellene. 
Ezek a felelősségnélküli, előleges 
kinevezések mindig a nyugalom 
rovására esnek és mindig a köz­
gyűlés oktatja ki az I. kerületet, hogy 
a plébánosválasztásnál van leg- 
kevésbbé helye a korteskedésnek. A 
fölzaklatott kedélyek nehezen csilla­
podnak.

Szebeny Antal emlékét impozán­
san méltó módon ünnepelte a Szabad 
polgári párt és igaznak bizonyult 
az egyik ünnepi szónok mondása, 
hogy az idők növekedésével dom­
borodik ki mindinkább Szebeny 
Antal alakja és köztevékenysége 
révén származott eredmény. Síirii 
tömegben zarándokoltak sírjához 
barátai és tisztelői.'A sírnál a budai 
dalárda énekelte Hoppe Rezső veze­
tése mellett az ő saját szerzeményű 
gyászdalát, melyet ez alkalomra irt. 
Azután Perczel Béla a kerület köz­
szeretetben álló vezérembere a székes- 
fővárosi törvényhatóság bizottsági 
tagja lépett a sirhoz. Ünnepi beszé­
dét azzal kezdte, hogy a vezér el­
vesztése fölött érzett mérhetetlen 
bánatunkat és kínzó fájdalmunkat a 
múló idő mindeddig tompítani képes 
nem volt, sőt fájdalmunk égő tüze, 
épen a mostani nehéz időkben, 
midőn olyannyira szükségünk volna 
reá, — még erősebben lobog ben­
nünk, mim valaha. Az ő közéleti 
munkája, mely két évtizedre terjedt 
e kerületben, maradandó emléket 
biztosított neki, mert minden mun­
kája a tisztesség jegyében folyt le, 
mindig a közérdeket, a jól felfogott



*

polgári érdeket szolgálta, hiúság 
sohasem bántotta s mindig jót, 
nemeset s maradandót alkotott. Épen 
ezért az a nagy ür, mely soraink­
ban támadt akkor, amikor itt hagyott 
bennünket, mindeddig sincs betöltve. 
Érezzük hiányát, különösen a mai 
nehéz időkben, midőn egy uj Magyar- 
ország megalapozásáról van szó, s 
amidőn a demokratikus haladás 
eszméje szédületes gyorsasággal viszi 
előre a világosság lobogó fáklyáját. 
Mennyi vigaszt tudna nyújtani a 
háborús évek küzdelmei és nél­
külözései között. Meleg szavakkal, 
méltatva érdemeit azzal a szép hason­
lattal fejezte be a jelenvoltakat mélyen 
megindító beszédét, hogy „úgy amint 
a koszorún minden virágszál egybe­
fonva egy egészet alkot*, úgy foly­
nak össze érzelmeink egy egészbe, 
a Te feledhetetlen személyed emléke 
körül. Megbízatásomhoz képest le­
teszem tehát megilletődve, mély 
bánattal s fájdalommal eltelve Szebeny 
Antal a kerület volt első polgárának, 
a bölcs és önzetlen pártvezérnek, a 
nagy emberbarátnak, a felejthetetlen 
jó barátnak, a jó családapának, az 
árvak atyjának, a tisztalelkü és gránit­
szikla szilárd jellenni közéleti harcos 
sirhalmára a polgárság koszorúját, 
akik büszkén emlékeznek vissza, 
hogy Szebeny a miénk volt!“ Este 
mintegy háromszázan gyűltek össze 
a Diófában rendezett Szebeny-emlék- 
lakomán, ahol dr. Ripka Ferencz 
a gázgyár vezérigazgatója méltatta 
Szebeny érdemeit és gyönyörű szép 
dalokat énekelt itt is a budai dalárda.

A Margitszigetre szóló belépti 
díjjal együtt hétköznap egy  menetért 
40 fillért, vasár- és ünnepnapon 60 
fillért, — retúrjegyekért t>0, illetve 
80 fillért fizet most a közönség, a 
mióta a M. kir. Folyam- és Tenger­
hajózási R. T. járatja hajóit.

Szinte botrány amit a haldokló 
propeller-társaság csinál a közön­
ség rovására. A Ü kerületi Iparos­
körben elkeseredetten tették szóvá, 
hogy a két legértékesebb járatot: 
az Erzsébethid—Vámház és a Lánc­
híd—Petőfi-tér közötti járatokat be­
szüntette. Itt útban, időben nyert a 
közönség s főleg a sürgős dolgai 
után járó iparosság érzi e járatok 
hiányát.

Szávay Gyulának, a debreceni 
kereskedelmi és iparkamara titkárá­
nak, nyugalombavonulása alkalmá­
ból, közgazdasági téren kifejtett 
buzgó működése elismeréséül, a 
Ferencz József-rend tiszti-keresztjét 
adományozta a király. Szávay Gyula 
kitüntetése bizonyára őszinte örömet 
kelt az egész országban, hiszen 
mindenütt tisztelik és becsülik a ki­
váló poétát és elismerik eredményes 
munkásságát. Nekünk azért kedves, 
mert Szávay budai lakos lett és a 
Budai Naplónak megindulása óta 
kedves munkatársa.

Pelenkaközpontnak nevezték el 
Berlinben azt a társadalmi akciót, 
mely az újszülöttek számára a szük­
séges fehérneműt gyűjti össze és 
juttatja el a szegénysorsu anyákhoz. 
Boldog Berlin, ahol a csecsemővé­
delem már a pelenkáig jutott. Mi- 
nálunk még csak a csecsemőhöz 
kezdünk eljutni, — és a belügymi­
niszter most szervezi országosan ezt 
az égető, nemzetfenntartó kérdést. 
Budapesten, ezekben a nemzetgazda­
sági kérdésekben a Kelenföldé ve­
zet. Ott alakult meg a háború első 
heteiben a népsegitő szövetség, mely 
legutóbb a főváros által fenntartott 
kelenföldi helyi segítő bizottsággal 
közösen tartott ülést épen a cse­
csemővédelem ügyében. Pártkülönb­
ség nélkül találkoztak itt dr Timon
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Ákos elnöklése mellett: Badál Ede 
elöljáró-helyettes, Becsey Antal, Bá- 
tori Károly, Biczó Dániel, Gerster 
Kálmán, Halmos Gyula, Holek Sá­
muel, dr Kováts Elemér, László 
Jenő, Mészáros Ferenc, Osztian An­
tal, dr Platthy György, Schey Ernő 
s a közgyámok közül : Biczó Dá- 
nielné, Becsey Antalne, Fodor Vik­
tória, Greiner Terka, Olveczky Pálné, 
Raksányi Anna, Sárosi Jánosné, 
Schrőderné Csatár Mária, özv. dr 
Weiszberger Miklósné, Zwack La- 
josné úrnők, Stein Péter és Szeré- 
nyi Géza. A jegyzőkönyvet dr Natzler 
Ervin vezette. Az összejövetel célja 
a csecsemővédelem szervezése volt. 
Az újszülöttek halandóságáról sötét 
képet rajzolt a meghívott vendég: dr 
Szana Sándor, az^állami gyermek- 
menhely igazgatója. Száz közül el­
hal 20, tehát legalább 60 volt be­
teg. Negyven fölgyógyult ugyan, de 
elcsenevészedett. A csecsemőbajok a 
felnőtt ember nagy betegségeinek 
előzményei. Itt ojtódik az emberbe 
a tuberkulózis. A kültelkeken na­
gyobb a halandóság, mint a belső 
részen. Belül 100 közül 5, — kívül 
26 hal el. Tehát a társadalmi hely­
zetben van a hiba. Rossz a táplál­
kozás, nincs mód a szoptatásra, 
korán kezdik etetni a csecsemőt s 
ez okozza a nagy halandóságot. Az 
első hónapban hal el a legtöbb, úgy, 
hogy a második hónapra már nem 
is marad. Ide nem tanácsadás kell, 
hanem tettek. Védőnők kellenek, 
akik rögtön felkeresik az újszülöttet és 
segítik az anyát. Csecsemőgondozó 
intézetek kellenek, ahol orvos áll az 
anya rendelkezésére. Nagyon sokat 
vár a Népjóléti Központtól és nagy 
elismeréssel szólt Csergő Hugó 
igazgató működéséről. Az előadást 
nagy figyelemmel és szorongó szív­
vel hallgatta a társaság, s a hölgyek 
Becsey Antal fölhívására elhatároz­
ták, hogy lelkesen részt vesznek a 
csecsemővédelem minden munkájá­
ban és a csecsemőgondozó intézetek 
számára a jómódú hölgyek között 
2—300 koronás ágy-alapitványokat 
gyűjtenek. Budán ezzel megindult 
nemzeti létünk egyik alapvető mun­
kálkodása : — a csecsemővédelem.

A Iíollán Otthon-t, melyet dr 
Hollán Miklós-ról, a kassa-oderbergi 
vasút vezértitkáráról neveztek el, e 
hó 7-én nyitották meg ünnepélyesen 
Bártfafürdőn. Ez a a K. S. O. D. 
vasutas otthona, a hol park köze­
pén álló szép kényelmes villában 
utókurát használhatnak a vasút tiszt­
viselői és családtagjaik. Maguk a 
tisztviselők gyűjtötték a tőke nagy 
részét, de sokat tett az Otthon-ért 
Pulszky Garibaldi vezérigazgató, dr. 
Hollán Miklós, Szén Ottó felügyelő, 
Szepes- és Sáros vármegye minden 
tényezője és Telléry Gyula, ez a 
lelkes felvidéki hírlapíró, a Szepesi 
Lapok szerkesztője, százhuszan vet­
tek részt a megnyitó banketten, 
melyen a ksod. 40 tagú dalárdája 
énekelt.

Találós kérdés. Zsúfolt ház — 
bármi menjen. Pompás műsor, mű­
vészi előadások. Opera, operett, 
dráma, vígjáték és népszínmű. — 
Mi ez? Talán a régi Nemzeti szín­
ház ? — Nem ! Ez a budai színkör  
ez idén — A tavalyi válogatott ki­
próbált társasághoz jött még Regős 
Mária, aki a pesti Reisenleitner csa­
ládból származik és Zala Lili, aki 
Zirner ékszerész leánya. A ven­
dégek közül Beregi Oszkáron kívül 
feltűnést keltett Kalmár Rózsika 
szereplése, aki dr Kalmár Antal 
hirlapiró leánya és Szánthó  Gáspár 
a Népopera baritonistája. A budai 
közönség érdeklődéssel várja Liszt

N A P L Ó

Mária operaénekesnő fölléptét, aki 
Buday  Gyula csendőrezredes neje.

E ljegyezte Nádas Viktor a Magy. Kir. 
Folyam- és Tengerhajózási R.-T. titkára, 
a Ferenc József rend lovagja Bárd Ferenc 
igazgató leányát, Etelkát.

Szurmay köszöneté. Meleg sza­
vakkal üdvözölte az I. kerületi Iparos­
kor elnöksége Szurm ay  Sándor al­
tábornagy, honvédelmi minisztert, 
mint aki iparos szülőktől származva 
a legmagasabb tisztséget érte el. A 
miniszter kedvesen fogadta az üd­
vözlést és Máthé István elnöknek 
az alább közölt levélben köszönte 
meg azt.

Igen tisztelt Elnök ur !
Az első kerületi Iparoskor ne­

vében hozzám intézett üdvözlő soro­
kért fogadja az általam nagyra becsült 
Iparoskor minden egyes tagja meleg 
köszönetemct.

Nagyon jól estek üdvözlő sorai, 
mert érzem, hogy azok szívből fakad­
tak. Meglehetnek győződve arról, hogy 
működésűket mindig a legmelegebb 
figyelemmel fogom kisérni s kívánom, 
hogy működésűket a jó Isten minden­
kor áldásával kisérje.

A szives megemlékezést ismé­
telten köszöni

hazafias üdvözlettel 
Szurmay

honvédelmi miniszter.

A gyermekekkel való kirándu­
lást tett lehetővé a M. F. T. R. azzal, 
hogy vasár- és ünnepnapokon dél­
után korán fél 5 órakor indít hajót 
Dömösről, mely már este fél 8 óra­
kor este az Eötvös-téren van.

Lelkes budai urak. Baránski 
Gyula, Egan Éne, M assányi Emil 
gondoltak merészet, dolgoztak fárad- 
hatlanul és a Magyar Aeroszövét­
séggel karöltve olyan hadirepülőgép- 
kiállitást teremtettek, aminő még 
kevés volt a világon. Lesoványodtak 
csontig, de olyan kiállítási anyagot 
hoztak össze, hogy még a szak­
emberek is elbámulíak. Természetes, 

■'hogy odaát Pesten a városligeti ipar- 
csarnokban rendezték ezt a kiállítást, 
mert Budán nincsen semmiféle olyan 
helyiség vagy épület, ahol kiállítá­
sokat lehetne rendezni. Elismerésben, 
dicséretben, kitüntetésben nagy ré­
szük volt a budai uraknak, akik 
közül Baránski, aki komoly város­
atya létére snájdig huszárönkéntes, 
— most repülni tanul és talán még 
a háború folyamán egy uj repülő- 
gépgyár élére kerül mint vezető. 
Megeshetik, hogy elröpül Budáról, 
amit aztán igazán sajnálnánk

Házasságot kötött május hó 21-én 
Vá l i  Gábor a II. kér., Iparoskor ügy­
vezető elnöke, aki a cimíestő szakmában 
elismert művész, J a n k o v c s  Ilona úrnő­
vel. A házasságkötésnél mint tanuk szere­
peltek : Tóth András háztulajdonos és J. 
Viraág Béla szerkesztő.

A szép terrasz a Batthyány- 
téren, ahová azelőtt előszeretettel 
járt hüsülni forró nyári éjszakákon 
a pesti közönség, — ismét hangos 
a vidám szótól, kedves muzsikától. 
Szép színes a kávéház külső képe 
is. Minden “ragyog a tisztaságtól és 
szép, virágos rácsozat határolja el 
a terraszí, ahová állandóan ömlik a 
hűvös levegő, nyugati széllel a budai 
hegyekből, keletivel a Duna felől. 
Ma még a helyiség keretei a régiek, 
de a háború után hozzácsatolják az 
emeletet, mint a belvárosi kávéház­
ban s a pincét is mint étkező he­
lyiséget. Föltétlenül egyike lesz a 
főváros legelőkelőbb helyeinek ez a 
kávéház, mely hosszú ideig a Pan­
nónia bank spekulációinak volt a 
tárgya és előnyös helye dacára sem 
tudott érvényesülni. Most végre szo­
lid kézbe jutott. A székesfehérvári 
Magyar Király szálloda tulajdonosa 
Tosch Károly vette meg és 40.000 
korona költséggel átalakíttatta. Sel­
mecbányáról hozott jó cigányt, Ba­
logh Lacit és minden reklám nélkül
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megnyitotta a kávéházat. Az első 
naptól kezdve telt háza van. Étele, 
itala kitűnő. Saját termésű borát 
méri Batthyány gyöngye  néven. 
Tosch Károly a családja kedvéért 
jött fel a vidékről. Btidán élő hiva­
talnokok bírják a leányait és ez a 
körülmény érlelte meg a tervet, hogy 
Budán is szerez magának üzletet. 
A fehérvári szállodáját, melyet ő épít­
tetett át s mely ma ott az első 
szálloda, ahová a Dunántúl előkelő 
közönsége száll — bérbe adta. Nagy 
és tisztességes múltja van e szak­
mában. Győrött született, ott tanult, 
azután bírta 10 éven át Zalaeger­
szegen az. A rany Bárány szállodát. 
Becsületes munkával szerezte va­
gyonát, tette ismertté nevét és mind­
ezt elhozta Budára.

A svábhegyi kápolnában vezette oltár­
hoz dr Folly József, a kassa—oderbergi vasút 
ügyésze junius hó 9-én Jaskula 1 ’iraág 
Zsuzsikát, a mi felelős szerkesztőnk leányát. 
Az esküvőn dr Hollán Miklós a kassa—oder­
bergi vasút vezértitkára és Szén Ottó főfel­
ügyelő szerepeltek mint tanuk és a vasút jói 
összetanult dalárdája adott elő szép lakodalmi 
énekeket. Az egyházi szertartás után. a sváb­
hegyi szálloda ten aszán terítettek a ven­
dégeknek és a dalárda brilliáns éneke mellett 
búcsúzott el az ifjú pár, hogy nászutjára 
induljon a felső-Dunára.

„Visszafelé nem lehet
Ezt az ostoba kijelentést kell lenyel­
nie minden józan embernek, a ki a 
Gellért-fürdőtől a Széna-térre igyek­
szik eljutni, de nem jön a Déli 
vasút felé menő villamos, s igy egy 
kis kerülővel, átszállással a Duna- 
parton és Margit-köruton vél oda 
juthatni, fizetvén azért 20 fillért. A 
Pálfíy-térig igy csak eljut, de ott 
már átszállania nem szabad, mert a 
kalauz azzal fogadja, hogy „vissza­
felé nem lehet ! . . . . “ Hát ennél 
forte1 mesebb butaságot még Buda­
pesten sem produkáltak. Attól az 
elcsigázott, agyongyötört, éhes kala­
uztól nem lehet rósz néven venni, 
mert annak a hülyék egész légiója 
parancsol, -d e  a felsőbbektől még­
is mást várna a közönség. Csak­
hogy ugylátszik, a Közútinál az a 
rendszer, hogy minél korlátoltabb 
valaki, annál nagyobb a rangja és 
a fizetése. Mert a mi a fizetést 
illeti, azt értik azok az urak. Sán­
dor Pálnak évi jövedelme a köz­
útinál 450.000 korona, összes 300 
havi fizetéses alkalmazottjának — 
nem számítva a heti béres alsób­
bakat — együttvéve alig jut még

K A T O N A I
cikkek, katonai a lsó ru ­
házatok nagy választéka

Preisach József l.,Krisztina-tér3.

T éli és n y á r i g y ó g y h e ly
csúz, köszvény, ideg- és bőrbajok ellen. 
Természetes forró, meleg kénes források, 
rádium iszapfürdők, iszapgöngyölések, kö- 
és kádfürdők, vizgvógyintézetek, gőzfürdők 
és gyógyvizuszodák. Rádium-Emanatórium. 
Thermopenetratio. Nagy gyógvszálloda és 
Tliermal-gyógyszálloda. Kimerítő prospek­
tust küld a Szt.-Lukácsfiirdö igazg. Budán.



egyszer annyi. Ez az igazgatóság a 
tantiémekkel sem takarékoskodik, a 
mikor önmagáról van szó, mert ez 
a 10 ember saját magának 600.000 
koronát szavaztatott meg a közgyű­
léssel. Ebben -a demokratikus, szo­
ciális világáramlatban talán ezt a 
trösztszerii fizetést mégis „vissza­
felé lehetne . . . .“ csinálni. A leg­
utóbbi közgyűlésen szó volt róla az 
étkezőben, hogy az egy millió ko­
rona helyett, a mi Sándor Pálnak 
jár végkielégítésül a Közútinál, — 
talán inkább egy jó helyet kellene 
neki biztosítani valamely szana­
tóriumban, — talán ott, ahol lakik 
— a Lipótmezőn.

Az összes vadállatok vadgesz­
tenyét kaptak eleségül az utolsó télen. 
A zsiráfok, az antilopok, a szarvas­
félék, a kőszáli bakok, zergék, a 
kecske és bivalyfélék, a bölények 
bőven fogyasztották; ellenben a kö­
zönséges szarvasmarha inkább a szá­
raz széna mellett maradt, a lónak 
pedig ártott. Az elefántok is ették, 
de nem szívesen. Az Állatkert igaz­
gatósága kéri a budai közönséget, 
a hol a vadgesztenye oly bőven te­
rem, hogy gyűjtsék és küldjék az 
Állatkertnek. Á költségeket szívesen 
megtéríti az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG
A budai oldalon a szövőiparral 

foglalkozó két hatalmas gyártelep 
vitt jelentős szerepet a hadfelszere­
lési cikkek előállításában, megtartva 
azt az előkelő helyet a háborús 
iparvállalatok között, mely a textil­
ipar fontossága révén ezt az ipari 
szakmát különben is megilleti. Az 
egyik : a régi időkből országszerte 
ismert budai Goldberger gyár, mely­
ről közgyűlése alkalmából közöltünk 
hirt, — a másik ugyancsak régi, 
nagyhírű és országosan ismert 
gyár, mely a maróthi Fürst család­
tól került a Magy. Ált. Hitelbank 
vezetése alá és közismertté vált mint 
Kartonnyomó R.-T . Ez utóbbi jelen­
tős tőkével megifjodva a textilipar 
terén vezető szerephez jutott. Kiváló 
produktumai széleskörű szaktudásra 
vallanak, a kereskedelmi fellendülé­
sen Martos Ignác, a kereskedelmi 
osztály igazgató vezetőjének alapos 
és körültekintő kereskedői képessé­
gét bizonyítják. A gyártelep, mely 
éveken keresztül a befektetett tőkét 
alig gyümölcsöztette, az ő vezetése 
alatt jól prosperáló vállalattá fejlő­
dött. Nagy horderejű maga az a 
tény, hogy egy magyar vállalat a 
nagy külföldi versennyel szemben 
megállja helyét és kedvesen hizeleg 
ez mindnyájunk hazafias érzületé­
nek, de fokozottan jól esik az a 
körülmény, hogy a fejlődő nagy 
ipartelep révén a budai részen szá­
mos munkáscsalád talál megfelelő 
keresetet és emberséges meg­
becsülést.

Pompás uj helyiségbe költözik 
legközelebb a Magyar Bank és 
kereskedelmi r.-t. fehérvári-uti fiókja, 
még pedig a most befejezés alatt 
álló uj Getlért-fürdő épületének 
Kemenes-utcai sarkára.

Czégváltozás. Rövid néhány év alatt 
országos névre tett szert a H o k k y és 
B u g a r s z k y  czég electrotechnikai vállalata 
Budán. A háborús viszonyok úgy hozták 
magukkal, hogy Hokky István kivált a czég- 
ből, mely most B u g á r s z k y  Z s i g m o n d  
néven megy tovább,

Nincs sok haszna Budának abból, 
hogy a délivasut beszüntette pesti 
irodáját és Breuer Mór kir. tan. 
az uj igazgató a Mészáros-utcába 
helyezte át, mert ezzel alig gyara­

podott Buda forgalma, mivel nagyon 
kisarányu volt az a pesti iroda s 
azt inkább hiúságból tartotta fenn 
régebben az igazgatóság.

A Magyar Földgáz R.-T. első 
rendes közgyűlését a m. kir. pénz­
ügyminisztérium üléstermében tar­
totta gróf Teleki Artur elnök elnök­
lete alatt, a kormány megbizottainak 
és az érdekelt intézetek képviselői­
nek jelenlétében A közgyűlés az 
igazgatóság, illetve a felügyelő­
bizottság jelentését tudomásul vette 
és a mérleget, amely 144.61002 
kor. veszteséget mutat fel, jóvá­
hagyta. Az igazgatóság jelentése 
szerint dacára a háború által oko­
zott nehézségeknek, a magyarsáros- 
dicsőszentmártoni távvezeték már 
elkészült és a sikeres fúrások lehe­
tővé teszik, hogy nagymennyiségű 
földgáz szolgáltatása megkezdőd­
hessék. A társaság első üzleiévében 
egyébként a földgáz ipari értékesí­
tésének tanulmányozásával és a 
kolozsvári, nagyváradi, marosvásár­
helyi és debreceni távvezeték terve­
zésével volt elfoglalva, melyeknek 
építését, amint a viszonyok ezen 
munkálatok gazdaságos keresztül­
vitelét megengedik, a társaság hala­
déktalanul meg akarja kezdeni. Az 
igazgatóságba uj tagokul beválasz­
tattak : báró Pap Géza országgyűlési 
képviselő és Kanitz Jacques, a Ma­
gyar Gázizzófény Részvénytársaság 
alelnök-vezérigazgatója.

A Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár Bujanouics Sán­
dor főrendiházi tag elnöklete alatt 
tartott rendkívüli közgyűlése egy­
hangúlag elfogadta az igazgatóság­
nak a tőkefölemelésre vonatkozó 
javaslatait.

A társaság részvénytőkéje ezzel 
3,630.000 koronával, tartaléktőkéi 
mintegy 4,840.000 koronával szapo- 
rittatnak. Kibocsáttatik 6050 darab 
uj, 600 korona névértékű részvény, 
melyekre a részvényesek elővételi 
joggal bírnak és pedig aképen, 
hogy 5—5 régi részvény után 1 uj 
részvény jár. Minden uj részvényért 
a részvénytőkére 600 korona, a tar­
taléktőkék javára 800 korona fize­
tendő. A kibocsátandó uj részvé­
nyek az 1917. év jövedelméből 
részesülnek és 1918 május 1-től 
járó szelvényekkel lesznek ellátva. 
Az elővételi jogot ötnél kevesebb 
részvényre is lehet gyakorolni, az 
ilyenek egy ötöd-részvényutalványt 
kapnak. Ugyanezen közgyűlés fel­
hatalmazta az igazgatóságot, hogy 
további 3700 darab 600 korona 
névértékű uj részvényt kibocsát­
hasson. Az elővételi jog gyakorlásá­
nak határideje július 21. A befize­
tések egyszerre, vagy két részletben 
teljesíthetők és pedig 600 korona 
1917 julius 12-étől 21-ig, 800 
korona 1917 szeptember 15-ig.

A Magyar-Hollandi Biztositó 
Részvénytársaság dr. Nagy Ferencz 
v. b. t. t. elnöklésével tartott első 
rendes évi közgyűlésén tudomásul 
vette az igazgatóságnak és a fel­
ügyelő-bizottságnak az 1916. üzlet­
évről szóló jelentését s megállapí­
totta az első üzletév mérlegét, vala­
mint a nyereség- és veszteségszám­
lát. A kizárólag életbiztositással fog­
lalkozó társaság első üzletévének 
két igen jelentős eseménye volt: a 
Magyar-Hollandi ugyanis átvette a 
Hollandi Életbiztosító Részvénytár­
saságnak e társaság szavatossága 
mellett egész magyarországi üzlet­
állományát s az átvett biztosítási 
állomány több mint 13 millió K 
dijtartaléka e réven Magyarországon 
nyert elvonhatatlanul állandó alkal­
mazást, még pedig kizárólag magyar

állampapírokban, közkölcsönkötvé- 
nyekben s záloglevelekben befek- 
tetve, amely befektetésekből hat 
millió K magyar hadikölcsön. Ugyan­
csak az első évben megteremtette a 
társaság a nyugdíjalapot, még pedig 
negyed millió K-val és oly módon, 
hogy az átvett tisztviselői karnak a 
Hollandi Életbiztosító Részvénytár­
saságnál 1916 január l-ig eltöltött 
szolgálati évei minden nvugdijjáru- 
lék befizetésének elengedésével be­
számíttatnak. A társaság biztosítási 
állománya 1916 végén 15055 drb 
összesen 54,990.700 K tőkeösszegre 
szóló kötvény volt ; dij- és kamat- 
bevétele pedig 3,093.011 K. Az 1916. 
évi tiszta nyereség 71.335 K 60 fill., 
amely összegből az alapszabályok 
szerint a részvényesek osztalékául a 
befizetett részvénytőke 5°/0-a kerül 
kifizetésre. A mérlegben a nyugdíj­
alap javára 274.792 K szerepel.

Szerkesztik:
HOLLÓ TIVADAR és R. RÉW SÁNDOR.

EZERNÉL « A u  19 08. St.- 
több kiváló Louis, 1911.
orvos és ta- Turin
nár ajánlja. Grand Prix.

A KRISTÁLY-FORRÁS

Á S V Á N Y V Í Z
Hasznos ital étvágyza- 
varoknál és em észtési 
nehézségeknél. Hatha- 
hatós szomjcsiliapitó. 
Óvszer fertőző beteg­
ségek ellen. g . : = r a

R eiSZ M A IÜ l
ZONGORA-TERME

II., ZSIGHOHD-UTCA 1. PÁLFFMÉR.
Hires külföldi va­
lamint saját 
gyártmányú zon­
gorák és piani- 
nok nagy válasz­
tékú raktára. 
Átjátszott zon­
gorák becserél­
tetnek vagy 
legmagasabb 
árak mellett 
megvétetnék.

Javítások és hangolások kezes­
ség mellett a legolcsóbban esz­
közöltetnek. Olcsó bérlet!

Virág* k oszorú
egy félóra alatt kapható
özv. D o m i n i t s 
Gyuláné virágüzletében  

II. kér.* Csalogány­
utca 50. szám*
(A Széna-tér mellett, a 
régi Szent János kór­
ház átellenében.)

TESSÉK ÁLLATKERTI 
IteTJEim UÁLTflHI!

Az évi bérletjegy ára felnőtteknek 
10 kor., gyermekeknek 5 korona.
Vlxiftalaku f é n y k é p
kell a bérletjegyhez.

M AGYAR-HOLLANDI
b i z t  o i t ó  i r i é  s z v é ust'X 't .A j r s .a . s . A g -

B T T D A .P E S T E 1 V T .
KÖJBpOnti ix'odó-i. :

" V l I I - i i s :  J íceir 'lx l ©"b, Ü l l ö i - x i t  s z á m .

A HOLLANDI ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
::: (Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente) ::

s a j á t  iLÓzában. x t g y a n o t t .

B Á D O G O S M.
GÁZ és VÍZVEZETÉK 

BERENDEZŐ.
Telefon).

41-81

li. Fő utca 7.
Jém'erem u.2. Margit rakpart 4 .

Magyar könyvnyomda és kiadóvállalat részvénytársaság, Budapest, V.. Ügynök-utca 8.Kiadó : Viraág és társa.
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100. 

szám.

Buda érdekeit a várospolitika, közgazdaság, tár­
sadalom, művészet és sport terén szolgáló újság. 
Előfizetése egy évre 20 korona. Egyes szám 
ára 30 fillér. Szerkesztősége: I., Bors-utca 24. 

K i a d ó h i v a t a l a : II., Fő-utca 7. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

i. VIRAÁG BÉLA

Hirdetés ára: Egy hasáb széles és egy centiméter 
magas terület egyszeri közlésénél 5 korona. Min­
den további centiméter 3 kor. Nyilttér sora 10 K. 
Szöveg között 5 korona. A hirdetések dija a meg­

rendeléskor előre fizetendő.

A szükség
törvényt bont. És ha eddig törvény 
volt Budán, hogy e városrész kar­
dinális kérdéseivel senki se foglal­
kozzék azok közül, akiket ezzel a 
polgárság megbízott, — akkor hát 
uj fórumot kell teremteni, uj em­
bereket kell a sorompóba állítani, 
akik megteszik.

Minden kerületnek számos az el­
intézetlen ügye, sok fontos kérdése. 
Első helyen áll a Tabán szabályo­
zásával ütött nagy seb az I. kerület 
testén. Erre nehéz tapaszt találni. 
Belepusztult ebbe a fél Krisztinavá­
ros. Az elhibázott, elsietett tervet 
végleg felborította a háború és az I. 
kerületnek ez a része úgy néz ki, 
mintha Budát is bombázták volna. 
A Kelenföld rohamos fejlődése a 
dunaparti mocsárba fulladt, mely 
fölött — mint a lidércfény — le­
beg a telekspekuláció. A hegyvidék 
fejlődése teljesen megállt és egész­
séges megoldások helyett egymás 
haját tépik a kerület bizottsági tag­
jai. Elemi iskoláiban suszterek hál­
nak és van olyan iskolája, amelyet 
a tiszti orvos akar bezáratni, mert 
közveszélyes.

Ez olyan jakobinus kerület, ahol 
mindig készen áll a gilotin és min­
dig valakinek a fejét követelik. A 
szabad polgári párt radikális frak­
ciója még uj lapot is indít a régi 
„Szabadpolgár“ helyébe, vagy elle­
nébe, hogy elintézze a párt belső baját.

Ebben a kerületben mindig halá­
losan gyűlöltek valakit, hogy azután 
egy turós-csuszás vacsorán kibékül­
jenek vele. Itt mindig fölösleges 
valaki s mire jégre tették — kisült, 
hogy szükség van reá. Itt a sem­
mittevést olyan ügyesen tudják cso­
portosítani, hogy lázas tevékenység­
nek látszik. A Krisztinában mindent 
csinálnak és semmi sem történik. 
Itt az emberek csak azért egyesül­
nek, hogy aztán szétválhassanak és 
csak azért válnak szét, hogy aztán 
egyesülhessenek.

Lett volna egy nagyon fontos 
ügye a kerületnek: a "téli kikötő 
kérdése, de az egy Becsey Antalon 
kívül senki sem érdeklődött iránta. 
Olyan tessék-lássék megoldással 
agyonütötték az egész ügyet. A Sós­
fürdő eladását is egészen magán­
ügynek tekintik, pedig a budai fürdő- 
programmnak egyik fontos záróköve.

A szundikálói!, kerületben, szeretett 
képviselője : Kollár Lajos programm- 
beszéde dacára, olyan csendes min­
den, mint a Sipka-szorosban. Itt 
igazán nem lörténik semmi. Az 
emberek egymásra vigyáznak, ne­
hogy a másik tegyen valamit. Annak 
a programmbeszédnek egyetlen 
pontja az volt, hogy a Vízivárosnak 
széles utakra van szüksége, ahol a 
hegyi üde jó levegő . . . .  stb. Kris­
tálytiszta szent igazság ! De hát 
hol vannak azok a széles utak ? 
Mikor lesznek ? Hol lesznek ? A 
Bathyány-utcától a Margit-körutig 
csupa szűk sikátor. Egy zsúfolt falu. 
Pedig a Horvát-utcán át tervezett
o-tíSIpc átlAc iifra óapfö szfikséí*

volna. Közlekedése a kerületnek 
nincs és ha Bódy alpolgármester a 
sarkára nem áll, akkor még omni­
busza sem volna. Lehetne színhá­
zunk télen is. A vezetők indolen­
ciáján múlt, hogy ez sincs. Lehetne 
pompás Jókai-szobrunk a Széna-tér 
feiső részén, de a kaszinóbeli ura­
kat ez sem érdekli. Még azt sem 
bánják, ha az Erzsébet-szobrot vég­
leg elviszik Budáról. Mit nekik egy 
három milliós szobor !

A kerületben csak az iparosság 
mozdult meg. Mintha öntudatra kez­
dene ébredni. Erősen szervezkedik 
gazdaságilag és politikailag. Azt a 
kötelet, amelyen eddig vezették — 
eltépni készül. Ez a másfélezer ipa­
ros nagy erőt képvisel és képes 
fordítani a közügyeken és a vezetésen.

A III. kerületről még beszélni is 
kár. Ott egy-két ember rettenetes 
küzdelmet visz a közgyűlésen, a 
bizottságokban, de a többi szép 
csendben, otthon kenyérre keni a 
fejéről azt a vajat, amelytől nem 
mer kimenni a napra. Amikor még 
kint jártak, foltos lett a köntösük a 
lecsurgó vajtól.

Így hát ott sem történik semmL 
Az uj Dunahidíól várnak o t t '
mindent. Hid pedig, ki tudja mi­
kor lesz.

A kerület egész közgazdasági
életére kiható kérdés lett volna az 
évek óta vajúdó ide-oda tervezett 
piaca, vásárcsarnoka — de valójá­
ban hat kofa, két hentes és húsz 
svábasszony teszi a hetivásárt. Ha 
a háború előtt a bizottsági tagok 
megcsinálták volna az egyetlen
élelmiszerbeszerző lehetőséget : a 
Dunaparton a vásárcsarnokot, akkor 
nemcsak Óbuda, hanem egész Buda 
ellátása ma szabályozottabb volna. 
Ügyes ötletekkel idecsalogathatták 
volna a környező vidék élelmi fölös­
legét, halmozódás lett volna a leg­
szükségesebb cikkekben és ez a 
háború alatt, ha némileg redukálva 
is fennmaradt volna. De igy Óbudán, 
az éjszakák bus melódiája a mesz- 
szire vonuló parasztszekerek csengő 
játéka.

Sivár dolgok ezek nagyon, és vál­
toztatni keli ezen. Egyesíteni kell 
valahol, valami módon azokat az 
erőket, akik tudnak is, akarnak is 
tenni. Valami budai szervezetet kell 
teremteni, ahol a szükséges dolgokat 
sorra fűznék, a terveket megérlelnék 
és készen vinnék a végrehajtó hata­
lom elé.

Okos, egészséges,, szükséges ala­
pon egyesíteni kell a Duna jobb 
partján fekvő terület akeióképes 
egyéniségeit. Ez a darab föld törté­
netileg, kulturálisan, geografiailag 
egészen más, mint Pest s a belső 
résznek történeti stylusban való ki­
építése, ásványvizei révén fürdővá­
rossá való átszervezése oly programm. 
mely elég alapot nyújt az egyesülésre.

Valami ilyesféle, de nagy kon­
cepciójú szervezkedés érdekében agi­
tál néhány lelkes ember. Csakhogy 
a duzzogók tovább duzzognak, az 
álmosak szundikálnak s az éhes stré­
berek számára ez nem látszik terített 
asztalnak.

| H e g e d ű s  J á n o s . |

Régen, egyszer fölemelte a füg­
getlenség háromszinü lobogóját 
a németajkú, a csendes, az elfoj­
tott Budán és kitartó küzdelem­
mel hosszú évek során nagy tá­
borba gyűjtötte az általa nevelt 
magyarokat. Lassan mindannyian 
magyarokká lettek és végül is 
diadallal tűzte ki ezt a Szent lo­
bogót a kerület ormára. Most ezt 
a zászlót gyászfátyollal vonjuk 
be és nedves szemmel hajtjuk le 
az öreg vezér sirhalmára. Csodá­
latos volt a törhetetlensége, ember- 
feletti a szívóssága, amellyel ezt a 
zászlót lobogtatta. Emberszerető 
nemes alakját már életében be­
vonta a 48-as hősök legendás 
patinája, magasan fölénk emelte 
egy hosszú élet makulátlan be­
csületessége. A  törpe kor bo­
zótjából kimagaslott, mint a su­
dár fenyő. Egyetlen elégtétele, 
\urscsapásokkal sújtott életének 
egyetlen vigasztalása, hogy meg­
érte eszménye teljes diadalát.

Buda, 1917. nov. 17.
E geret szültek a vajúdó hegyek 

és a nagy dobra ütött lágymányosi 
téli kikötő kérdéséből csekélyke kis 
akció lett. A város igyekezett ugyan 
valami előnyöket szerezni, de az 
adott viszonyok között valami na­
gyobb eredményt elérni nem igen 
lehetett. A régi kikötőt az összekötő 
vasúti hid alatt a mai terjedelmében 
használják föl, a mi már magában 
elhibázott dolog, mert ott valami 
városfejlesztő nagy akciót nem lehet 
kifejteni. Az úgynevezett kopaszi 
zátony, amely a mostani kikötőt 
képezi, kevéssé alkalmas a fejlesz­
tésre. A kereskedelmi minisztérium 
elvégzi a kotrást és a kikötő építő 
munkát, s a főváros bármikor átve­
heti kártérítés nélkül a saját keze­
lésébe. Csakhogy ez tisztán telelő 
kikötő lesz és rakodásra alig ren­
dezhető be. Raktárak és tárházak 
nem férnek ott el s az egyvágá­
nyú iparvasut alig tudná lebonyolí­
tani a forgalmat. A mólója csak 
hitvány hullámtörő gát és nem ra­
kodásra szolgáló móló. Mi régeb­
ben azt a tervet propagáltuk, hogy 
a kikötőt építsék meg a kelenföldi 
pályaudvar mellett és hatalmas csa­
torna kösse össze a Dunával. Csak­
hogy ehhez szükség lett volna a 
hires Dunabizottság erélyes közre­
működése, melyet még 1914-ben 
állított féöl a főváros. Három év kel­
lett neki, a mig végre 1917. már­
ciusában megalakult s azóta — 
alszik. Egy ilyen apró kis kérdés 
ilyen téli kikötő miatt, mely a leg­
hatalmasabb városfejlesztő eszköz 
s Budának közgazdasági életében 
döntő hivatása volna — kár föl­
ébreszteni.

Mennyi szemét, rm_
kerül napfényre egy-egy o._ 
középitkezésnél, mint példám 
Gellért-fürdő . . . Szinte hiheteu 
hogy mily óriási szeméthegyekei 
hordtak elő a pincékből, emeletek­
ről és ha állandóan nem fuvarozták 
volna el ezt az utcára került törme­
léket, szemetet, maszatot, ma a Gel- 
lért-téren talán éppen akkora szemét­
hegy állana, mint maga a Gellért- 
fürdő. Mintha ott mindent kétszer 
csináltak volna, mintha a föld alatt 
is aknákat és tárnákat fúrtak volna, 
minden falat kétszer lekapartak 
volna, olyan rengeteg vakolat, por, 
piszok, föle, kulimász kő, üveg és 
téglatörmelék került elő a Gellért- 
fürdő titokzatos mélységeiből. De 
még ez csak érthető. Ez a fürdő 
parádénak épül. szépnek kell len­
nie : kosztsz was koszt! De hogy 
egy simplex átalakítás is ennyi sze­
metet és piszkot produkáljon, mint 
ahogy bámulni járta a közönség a 
Rudasfürdő mellett álló Arany Bá­
rányból kiömlő szemétrakásokat, az 
már szinte megdöbbentő. Itt csak 
egyszerű átalakításról volt szó. He­
lyet kellett csinálni az ásványviz- 
üzemnek. A régi ház földszintjén 
tágas helyet a töltés és a dugaszo­
lás számára, az emeleten pedig az 
irodának. És mégis úgy látszott, 
mintha belül az egész ócska házat 
átépítették volna. Holott ilyen gaz­
dálkodás nem tehető föl a székes- 
főváros részéről, ahol mindenki 
tudja, hogy ezt a házat már akkor 
halálra Ítélték, amikor a Rudas-fürdő 
újjáépítését elhatározták. Ebbe fölös­
leges pénzt beleölni — tilos és van­
nak kiváncsi városatyák, akik nagy 
érdeklődéssel várják az Arany Bá­
rány belső átalakításának végszám­
adásait. Ezt a bárányt nem kívül, 
hanem belül nyírták.

Igazságos ügyet tett magáévá a 
II. kerületi iskolaszék. A fővárosi 
helyettes tanítók, akik a legszána- 
lomra méltóbb kiuzsorázottjai a fő­
városi intézmények személyzetének 
— az államnál szokásos egy évi 
várakozási idő helyett nyolc-tiz évig 
kénytelenek várni a megválasztásra. 
Éz az igazságtalan háttérbe szorítása 
a megérdemelt elismerésnek, indította 
állásfoglalásra a II. kerületi iskola­
széket, hogy a fővárosi tanácsnál 
sürgősen eljárjon a helyettes íanitók 
megválasztásának igazságos és mél­
tányos kivitelében. Ha ezt pedig a 
tanács és törvényhatóság nem teszi 
magáévé, akkor az egész iskolaszék 
lemond. Ugyanilyen álláspontnak 
igyekeznek a többi iskolaszéket is 
megnyerni. Az I. kerületi iskolaszék 
legutóbbi ülésén, melyen Szigeti 
János elnökölt méltatlankodással tár­
gyalták azt a lanyhaságot, melyet a 
székesfőváros illetékes ügyosztálya 
az elemi iskolák teljesítőképességé­
vel szemben tanúsít. A Fehérvári-uti 
iskola elérni osztályai használhatat­
lanok, mert a központi fűtés kazán­
jait most alakítják át, holott ezt nyá­
ron kellett volna. Most a tantermek 
nem fü hetők. A Váli-utcai elemi 
iskola két emeletét a kelenföldi cipő­
gyár munkásai számára foglalták le
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hálóhelyiségnek. A kerületi bizottsági 
tagok erélyes föllépésére az egyik 
emeletet kiürítették, de használható 
csak hetek múlva lesz, mert annyira 
férges. A kelenföldi iskolánál a klo- 
zettok oly förtelmesen elhanyagoltak, 
hogy a tiszti orvosi hivatal ezt a 
különben is rozoga iskolát be akarja 
záratni. A kerület iskolai ügye oly 
nyomorúságos, hogy talán s még ha 
oly hosszú ideig tartó ülése nem 
volt az iskolaszéknek, mint ez, ami­
kor gondosan letárgyalták az iskola 
mulasztások folyton roszabodó ügyét. 
A tagok egymásközt osztották föl az 
egyes iskolákat és ülés nélkül, az 
igazgató jelentése alapján, rögtön 
eljárnak ily mulasztások esetén és 
haaszü[ők rosszhiszeműsége az oka, 
szigorú megtorlást keresnek az elöl­
járóság utján, ha ellenben szociális 
okai vannak, ruha- vagy cipőhiány, 
azonnal intézkednek a helyi segitő- 
bizottság utján. Az érdemes szülők 
gyermeknevelő terheit viszont köny- 
nyiteni igyekeznek, hogy ezzel az 
ambíciót ébren tartsák.

Buda határán, Albertfalva mel­
lett a jövendő e nagyra hivatott 
tényezője: a repülés épített magának 
végleges otthont és legújabban a 
Magyar Repülőgépgyár R .-T . öt 
millióról 10 millió koronára emelte 
föl alaptőkéjét. Ránk budaiakra nem 
lehet közömbös e vállalkozás fejlő­
dése, mely gazdaságilag nagy hasz­
nunkra lehet, ha a főváros bele 
tudja vonni azt a maga érdekkörébe. 
Ma kívül esik és épen ezért szük­
séges volna, hogy Budával szerve­
zett kapcsolatba kerüljön a repülő- 
gépgyár. Munkás telepeit föltétlenül 
a főváros területén kellene fölépí­
tenie és az I. kerület bizottsági tag­
jaira vár a feladat, hogy a főváros 
illetékes tényezőit ez irányban moz­
gósítsák.

Furcsa, — hogy . . .  „a székes- 
főváros pénzügyi osztálya élén nem 
állhat soha egy olyan pénzügyi látó­
körrel biró ember, aki valamely köz- 
gazdasági intézetnél a legnagyobb 
zseni lehet. Nem állhat a székesfő­
város közélelmezési osztálya élén, 
nem vezetheti ezt a nagy kereske­
delmi látókört feltételező közélelme­
zési ügyet egy olyan kereskedő, aki 
ezekben az ügyekben praktikus látó­
körrel bir és emellett esetleg főis­
kolai képesítése van. Az a mérnök, 
aki bizonyos rátermettség mellett az 
ország legnagyobb üzemének, a ma­
gyar királyi államvasutaknak lehet 
az elnökigazgatója, az nem lehet a 
székesfőváros közlekedési ügyosztá­
lyának a vezetője. Az az orvos, aki 
elméleti képességekkel esetleg egy 
fél emberöltőt töltött el a közegész­
ségi közigazgatás szolgálatában, nem 
lehet a kórházi ügyosztály ügyve­
zető tanácsnoka csak azért, mert az 
előirt jogi minősítéssel nem bir“ . . .  
Ugy-e furcsa ? Pedig egyszerűen 
csak idéztük Becsey Antal felszó­
lalását, amikor megokolta azt az in­
dítványát, hogy az egyik alpolgár­
mester legyen mérnök, mert a vá­
rosnak öt műszaki osztálya van.

S z t. L u k á c s  
g y ó g y f ü r d ő

T é li és n y á r i g y ó g y h e ly
csúz, köszvény, ideg- és bőrbajok ellen. 
Természetes forró, meleg kénes források, 
rádium iszapfürdők, iszapgöngyölések, kő- 
és kádfürdők, vizgyógyintézetek, gőzfürdők 
és gyógyvizuszodák. Rádium-Emanatórium. 
Thermopenetratio. Nagy gyógyszálloda és 
Thermal-gyógyszálloda. Kimerítő prospek­
tust küld a Szt.-Lukáesfürdö igazg. Bndán.

A Sósfürdőt megvásárolta a 
Magyar Város- és Községfejlesztési 
R.-T. két és fél millió koronáért. 
Nem tudjuk, hogy a főváros mikép­
pen biztosította azt a jogát, hogy 
ezt a fürdőt is belekapcsolhassa a 
maga nagykoncepcióju fürdőprog- 
rammjába, de alig hisszük, hogy e 
téren történt volna valami. A bizott­
sági tagokat, a közgyűlést az ilyen 
vásárlások csak akkor érdeklik, a 
mikor a főváros két-, sőt három­
szoros áron kénytelen megváltani, 
ami ismét néhány szép milliót je­
lent. A Sósfürdő különben komoly 
vállalat kezébe került s igy közeli 
nagyarányú föllendülése előrelát­
ható. A kivitelre kerülő terveket még 
nem ismerjük.

A tabáni szovjet vasárnap fog 
összeülni, hogy döntsön Hegedűs 
János öröksége felett és jelöltet állít­
son az elhunyt képviselő helyébe. 
Tényleg szükség is van valamelyes 
intézkedésre, mert még jóformán el 
sem hántolták volt Hegedűst, olyan 
tülekedés támadt a mandátum kö­
rül, hogy szinte imelyitő. Ez a kerü­
let az ellentétek és a meglepetések 
kerülete, ahogy azt a vezető cik­
künkben megírtuk, és hogy az előz­
ményekkel is tisztában legyünk el 
kell mondanunk egyetmást.

Két éve talán, hogy a krisztina­
városi plébános választás erős éket 
vert a szabadpolgári párt szarvastéri 
kaszinója és a felső krisztinavárosi 
kaszinó közé. Annak elnöke Platthy 
György, ennek pedig elnöke Ripka 
Ferenc, alelnöke Perczel Béla. Azóta 
a két kaszinó folyton távolodott 
egymástól, amit nem szívesen látott 
a kerület polgársága, mely értékes­
nek tartotta mindakét vezérember, 
működését, Hegedűs János halála 
aktuálissá tette ezt a kérdést, mert 
jelöltet kellett állítani.

A kerülethez föltétien jussa van az 
Apponyi vezérlete alatt álló függet­
lenségi pártnak, ahol a kerületöe- 
liek tanácsára Szigeti Jánost je­
lölték, mint a központ jelöltjét. Vele 
szemben mindenki természetesnek 
találta Perczel Béla föllépését, aki 
már Szebeny Antal elhunyta alkal­
mával is csak azzal a föltétellel lé­
pett vissza Hegedűs javára, hogy a 
legközelebbi választásnál a párt 
honorálja azt a tiz esztendős mun­
kát, melyet a kerületi érdekek körül 
és a kis emberek érdekében végzett. 
Ripka  Ferencet a saját kaszinóján 
kívül azok jelölik, akik méltányolják, 
a háborús jótékonyság terén kifejtett 
rendkívüli tevékenységét és igy sze­
retnék lekötni a kerület érdekében 
nagy befolyását a városházán. Ez. 
volt a helyzet, amikor a szabadpol­
gári párt választmánya ülésre jött 
össze. Általános, ám rokonszenves 
meglepetést keltett, hogy a gyűlésen 
Platthy György elnökölt, aki ide­
stova két éve visszavonult minden 
budai szerepléstől. Közmegelége­
désre oldották meg a belső kanapé 
processust azzal, hogy a két vezér 
összebékült s ezzel a tabáni vizeken 
elült a vihar és elsimultak a 
hullámok.

A három értékes jelölt közül 
nehéz volt választani s nem ma­
radt más megoldás mint az ügyet 
a 340 tagú végrehajtó bizottság elé 
vinni, hogy — mint a tabáni szov­
jet — döntsön a felett, ki legyen 
hát a hivatalos jelölt.

— Mindezekkel szemben meg­
mozdult a Kelenföld is és ott szin­
tén ilyen kerületi szovjet alakítását 
tervezték, hogy emu k 'íz uj város­

résznek és leendő külön választó 
kerületnek aspirációi érdekében je­
löltet állítsanak. Itt B e c s e y  Antal 
kimagasló egyénisége állott az elő­
térben, de épen maga Becsey volt 
az, aki el akarta kerülni a testvér- 
háborút és hivatkozva a világháború 
teremtette különös helyzetre, mely 
számos választót elszólitott részben 
a harctérre, részben a másvilágra, 
az itthonlevőket pedig megélhetési 
gondok közé sodorta, — a Kelen­
földiek felbuzdulását lecsillapította, 
nem vállalkozván egyelőre a válasz­
tási küzdelembe saját — gazdasági 
célokért emelt — lobogóját is bele­
vinni, s úgy a kerületnek ez a része 
bevárja a vasárnapi döntést s csak 
azután határoz végleg.

Egyelőre mind a három jelölt 
vezérkara erős munkát végez, hogy 
a szovjet vasárnapi gyűlésén a 
többséget megszerezze. De megmoz­
dult a munkapárt is a régi párt­
keretek között és a krisztinabeliek 
N e m e s  Antal címzetes püspököt, 
a kelenföldiek pedig R é v a i  Mórt 
szeretnék jelölni, de a meglazult 
pártszervezetek aligha bírják majd 
a várható erős választási harcot.

Szerintünk ez az egész korai 
versengés olyan, mint a hirtelen fel­
forrt leves, melynek bugyborékoló 
felszine tele van habbal, de még 
távolról sem ehető. És a levest sem 
eszik olyan forrón, ahogy főzik. A 
polgárságnak meg nem sürgős, még 
várhat. Rá ér. A végküzdelembe 
alighanem döntően beleszólnak majd 
olyan tényezők, a melyekkel ma 
nem igen számolnak a kerület régi 
vezérei, akiknek vezetése alól — 
esetleg — kicsúszhat a kerület.

Az I. kerület iparosságának leg­
utóbbi gyűlésén valaki találóan je­
gyezte meg :

— Látszik, hogy választás lesz, 
megérkeztek a vezérek !

*
A választásig még sok minden 

történhet. Megalakulhat gazdasági 
jelszó alatt Wekerle kormánypártja 
s ezt nem kötelezné semmiféle párt­
közi megállapodás De lehetséges, 
hogy akkorára megtesz a világbéke 
és ez is erősen változtatna a 
dolgokon.

H Í R E K
A Gellérthegyi zergetelepről

irt legutóbbi cikkünket általános ér­
deklődésiét fogadta a budai közön­
ség és kérdést is intéztünk Lendl 
Adolf dr.-hoz, miképen volna meg­
valósítható ez a terv. Az Állatkert 
igazgatója következő szakszerű fel­
világosítással szolgált:

„A zergék általában rövidéletüek 
a fogságban; külföldi állatkertekben 
ezért nem is tartják, mert hiányzik 
nekik a szabad mozgás, a sziklákon 
való kapaszkodás és ugrálás. A mi 
Állatkertünkben a nagy sziklás hegy 
oldalára telepítettük őket, a hol fel­
szaladhatnak a magasba, lerohan­
hatnak, fokról-fokra szökdelve. Külö­
nösen a reggeli órákban mulatoznak 
ilyen módon és kergetőznek, a mig 
belefáradnak. Ez egyik feltétele meg­
élhetésüknek. A hol ezt megadhatjuk 
nekik legalább is olyan mértékben, 
mint a mi Állatkertünkben, ott előre­
láthatóan jól fognak tenyészni, ha 
csak némi gondozásban és kellő 
etetésben részesülnek. Eszerint az 
ősz Gellérthegynek a Duna felé 
néző szirtes oldala nagyon alkalmas 
e célra és betelepíthetnénk egy-két 
kisebb csapatot, ebből a valóban

kedves vadfajtából, hogy életet lás­
sunk az érdekes meredekeken, ami 
nagyon kedves képet nyújtana. Az 
őz, a muflon, a kecske és a juh- 
félék nem oly alkalmasak erre, mert 
sok kárt tesznek különösen a kerti 
növényzetben. Lecsipdesik a bokrok 
fiatal hajtásait s a kerti növények 
virágait. A zerge e tekintetben szinte 
kivétel számba megy, mert inkább 
a friss füvet szereti. Állandóan friss 
vizet kíván; vagyis mesterséges kis 
forrásokat kellene a hegyoldalon 
létesíteni. A telepítés alig kerülne 
pénzbe s a többi kellék pompásan 
megvan, hogy a zergék a Gellért­
hegy keleti oldalán megmaradjanak. 
Alul úgyis be van kerítve a terület 
az ut mellett. Felül pedig csak egy 
pár szál dróttal kellene elzárni, mert 
az egyébként kényes és félős állatok 
ott tartózkodnának a sziklákon, a 
viz közelében és azokon a helyeken, 
a hol az emberek meg nem közelít­
hetik őket. Bizonyosra vehetjük, 
hogy el nem szöknének; alulról 
azonban kedves látványt nyújtaná­
nak. Magyarországon a Magas Tát­
rában, a Retyezáton és a fogarasi 
havasokon élnek zergék vadon. Leg­
könnyebben szerezhetők Bajorország 
magasabb hegyeiből, mert ■ ott a 
vadászok maguk foglalkoznak zer­
gék tenyésztésével. A fiatal gidákat 
azután eladják 500—600 márkáért 
az Állatkerteknek. Nekünk ez idő 
szerint nyolc zergénk van az Állat­
kertben és igen jól érzik magukat 
valamennyien.“

Ennyit tudtunk meg Lendl Adolf 
dr.-tól erre vonatkozólag. így hát 
nem adjuk föl ezt a kedves ideát, 
ha ily egyszerű módon létesíthető s 
ezzel Budának újabb érdekességet 
szerezhetünk.

Rákosi Jenő, a magyar újságírás 
magasan kiemelkedő vezére, a ma­
gyar nyelv művelésének apostola, 
az irás mesterségének egyik legki­
válóbb művésze, megélte jó egész­
ségben, szellemének frissességében 
születésnapjának hetvenötödik évfor­
dulóját. A Budai Napló szerkesztő­
sége, a maga igénytelenségében 
üdvözlettel hódol meg előtte,

Body Tivadar első alpolgármester, 
udvari tanácsosi méltósággal való kitünte­
tését különös rokonszenvvel fogadták Bu­
dán, főleg a Vízivárosban, ahonnan nősült, 
ahol sokáig élt, sok a jóbarátja és isme­
rőse, s amely városrész érdekében min­
dig szívesen eljárt.

Budai dohány lehetne majd a 
neve annak a finom dohányfajtá­
nak, amelyet kertjeinkben nemesítve 
termeszthetnénk, ha valóra vál dr. 
Va n g e l  Károly a dohányjövedéki 
központ európai hirü igazgatójának 
az a terve, hogy még azok is ter­
meszthetnek ÍO négyszögölnyi terü­
leten dohányt a saját szükségletükre, 
akiknek termelési engedélyük nin­
csen. Szolgáljon addig is vigaszunkra, 
hogy 1918-ig a mai keretek mellett 
el tudja látni az országot dohánynyal, 
a jövőben aztán termeljen magának 
mindenki, kertben, cserépben. Van­
gel Károly min. tanácsost legutóbb 
a polgári hadiérdemkereszttel tün­
tette ki a király.

A budai háztulajdonosok figyel­
mébe ajánljuk, hogy a fürdőkályha 
vörösrézhengereinek kicserélését 
még november hó folyamán meg­
kezdi a Neptun részvénytársaság, 
melynek Budán van az irodája I., 
Fehérvári-űt 1. A honvédelmi mi­
nisztérium 13765/eln. 20/b—1917.
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számú rendeletével a Neptun Részv. 
Társaságot bizta meg ezzel. E cég 
kicseréli a Magyarország egész te­
rületén levő fa- vagy széntüzelésű 
hengereket, mely a háztulajdonosokra 
nézve teljesen díjtalan. A kicseré­
lést megelőzőleg az illető háztulaj­
donosok házfelügyelőjük utján 8 
nappal előbb értesítést kapnak. A 
kicserélést kizárólag oly szerelők 
végzik, akik arcképpel ellátott és a 
fővárosi vízmüvek igazgatósága által 
is ellenjegyzett igazolványokkal bír­
nak és a háztulajdonosoknak érde­
kében áll azokat igazolásra felszó­
lítani és az arcképes igazolvány elő- 
mutatása mellett személyazonossá­
gukat igazoltatni minden visszaélés 
elkerülése végett. A kályhahengerek 
gyártásának ellenőrzésére a kereske­
delemügyi m. kir. minisztérium egy 
műszaki vegyes bizottságot küldött 
ki. Ebben a saját megbizottain kívül 
a belügyminisztérium és a székes- 
fővárosi vízművek, valamint a Sze­
relő Ipartestület és a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének kiküldöttei is képviselve 
vannak. A helyszínén való felszere­
lés munkálatait pedig a székesfővá­
rosi vízművek közegei ellenőrzik. 
Bármiféle reklamáció vagy panasz 
esetén legcélszerűbb közvetlenül a 
Neptun r.-t.-hoz fordulni telefonon 
is : 129—64 szám.

Titokzatos karók élesztették egyideig 
a Vérmező mentén sétáló közönség fan­
táziáját. Valamikor, nyár elején a Vér­
mező egy részét elrekesztették. A felső 
csücskét. Szép, fehér, karcsú karokat ver­
tek sorjába és fehér fonállal átfüzték. A 
sétálók tűnődtek, találgatták, hogy mi lehet. 
Azután csendes napok következtek. Lovak 
legeltek a karókon innen és a karókon túl. 
Bosnyákok heverésztek a fűben, itt is, ott 
is. Ezeknek tiltva volt a legelés. Csak a 
tűnődők száma szaporodott. És mi tör- 
történt ? . . . Ósz elején, az első borús, 
ködös reggelen a karókat gondosan kihuz- 
gálták, a fehér fonalat, felgöngyölítették. 
Szomorúan nézték ezt a r é z s ü k é k és 
Buda egy titokzatos rejtéllyel ismét szegé­
nyebb lett.

Ezerötszáz ebédet fog főzni 
naponkint ezentúl az I. kerületi köz­
jótékonysági egyesület, mely az ilyen 
intézmények között mintául szol­
gálhat. Az élén tudvalevőleg gróf 
Apponyi Albertné és Becsey Antalné 
állanak, de melegen érdeklődik 
iránta Izabella főhercegasszony is. 
Az Attila-köruti helyiség konyháit a 
város modernül átalakította és ott a 
szegény népen kívül az értelmi osz­
tály is kap ezentúl 3 tálból álló jó 
ebédet 1 kor. 20 fillérért. A nép­
konyha 2 tál ételt 30 fillérért ad és 
a hiányt a közélelmezési hivatal pó­
tolja. Mindennap a kerület két úr­
nője tart inspekciót. A Kelenföldön 
most keresnek megfelelő helyiséget, 
ahol azonban csak ételkiosztás 
lesz azok számára, akik elvitetik.

Szekula Gyulát, a budai társaság e 
közbecsülésben álló vezéremberét, a 
kassa-oderbergi vasút volt igazgatóját, az 
ismert nevű publicistát, aki hervadhatlan 
érdemeket szerzett a Rózsadomb fejlesz­
tésével, a királyi kegy azzal tüntette ki, 
hogy neki és utódainak a magyar nemes­
séget b á c s k u 1 a i előnévvel adományozta.

Jó ruhát és cipőt most kaptak 
a budai kerületek a kereskedelmi 
minisztérium utján a gyermek felru­
házás céljaira. Nagy és jó anyagból 
készült posztót rekvirált a miniszté­
rium és ebből engedett át e humá­
nus célra megfelelő mennyiséget. A 
kelenföldi népszövetség műhelyében 
már varrják a lányocskák ruháit 
és a népjóléti központtól most 
várják a fiuk számára kiutalt posz­
tót. A cipők Svájcból jönnek. A 
gyermekfelruházó osztálynak Vá- 
zsonyi Vilmosné elnöktete alatt tar­
tott legutóbbi ülésén Hantos Elemér 
államtitkár is részt vett.

Badál E d e . . .  A hir élére tettük 
ezt a nevet, mely ma a háborús 
jótékonyság terén — Budán, az I. 
kerületben — valóságos fogalom. 
Egy köztisztviselő neve, aki az ak­
táit nemcsak észszel, de a szivével 
is intézi. Ma az I. kerületi elöljáró­
ság vezetője és legközelebb betöltés 
alá kerül az elöljárói szék. Komo­
lyan más, mint Badál Ede számí­
tásba sem jöhet, ha a városházán 
csak egy parányi jogosultsága van 
a kerület közóhajának! A Badál 
iránti szeretet akkor nyilvánult meg 
nagy arányokban, amikor hire ter­
jedt, hogy egész csendben megnő­
sült és oltárhoz vezette B a d e r -  
1 i t c a Ida urleányt. Elhalmozták 
szerencsekiváriatokkal. A kerület 
óhajtását híven visszatükrözi a főv. 
biz. tagok kerületi értekezletének 
döntését, melyet körlevélben tudat­
tak a többi kerülettel, kérve a biz. 
tagokat, hogy támogassák, mint a 
kerület egyhangú kívánságát, Badál 
Ede megválasztását, Különös érde­
meket szerzett a szegényügy minta­
szerű szervezésével s a kerület szét­
húzó társadalmának e téren együt­
tes működésre vonatkozó sikeres el­
járásával. Mintaszerű hivatalnok, aki 
a pártkereteken felül, nappal a hi­
vatalának él és szabad óráit a nép- 
segités nagy ügyének szenteli. 
Munkabírása csodás. — A hivatalos 
séma szerint is soron van, szolgá- 
tati idő, tudás és képességek tekin- 
letében. Nagy csorba esnék a há­
borús jótékonyság ügyén az I. ke­
rületben, ha Badált most mellőzni 
találná a kilincselésszülte protekció, 
vagy alantas kortesfogás.

Maga harangozik a pap sok 
plébánián, már ha nem is a szó­
szerinti értelemben. Mert a hívők a 
harctéren vannak, házasság, keresz­
telő alig van, csak temetés, de ott 
sincs mindig, aki megfizesse. Ezt a 
helyzetet méltányolta a város, ami­
kor a Margit-köruti Szent Ferenc- 
rend és a budai Kapucinus-rendnek 
ezer-ezer korona drágasági pótlékot 
szavazott meg, Raditzky Sándor ta­
báni segédlelkésznek pedig fölemelte 
a lakásbér járulékát.

Az elzülléstől kell megmenteni a 
12—14 év közötti gyermekeket, ami­
kor iskolába m á r  nem járnak, mun­
kába m ég  nem járnak. Ez irányban 
Budapesten az első lépést a K e ­
le n  f ö 1 d teszi, ahol a fiatalkorúak 
bíróságának nagy pedagógiai látó­
körrel biró agilis tagja dr. K á r ­
má n  Elemér fáradozása révén e 
hó 18-án alakul meg a fiatalkorúak 
bíróságának g y e r m e k j ó l é t i  
s z ö v e t s é g e .  Az alakuló ülés, 
melyen részt vesz G r e c s á k Ká­
roly igazságügyminiszter és K u n  
Béla államtitkár is, az újvárosházán 
lesz. Ez uj szociális szervezetnek 
különös súlyt ad, hogy a gyermek- 
bíróság oltalma és ellenőrzése mel­
lett kiván működni.

Szóvá tette a bizottság ülésén 
Baranyay Sándor, hogy nem he­
lyes és nem célszerű az uj autotaxi 
állomások beosztása. A hat állomás 
közül kettő jut Budának, még pedig 
egy a Margithidfőnél, egy a Lánc­
hídfőnél, ahol van más közlekedés 
is. Azt követelte, hogy a Lánchíd­
főét tegyék át a Krisztinavárosba, 
ahol már volt ilyen állomás és ahol 
nagyobb szükség is van rá. Csak­
hogy ott nincs autotaxi telefon. Ha 
lesz, áthelyezik.

Festetics Géza gróf, elhunyt al­
polgármesternek gyönyörű emlék­
oszlopot állított Bárczy polgármes­
ter búcsúztató beszéde egyetlen 
mondásával: — „Mert ő jólelkű 
volt: szerény, odaadó, meleglelkü,

nyiltszivü és mindenekfelett hűséges 
mind a halálig.“ — Mi még hozzá­
tesszük, hogy becsületes kulturember 
volt ez a magyar mágnás és nagy 
rést hagy maga után a városházán. 
A budai „Puskás-szobor“ bizottság 
egyik lelkes tagját vesztette el benne.

A Gellértfürdő patinája az épí­
tési technika legújabb vívmánya. A 
külföldiek sokszor megjegyezték, 
hogy Budapest szép város, de az a 
baja, hogy egészen uj város. Ami 
szép épülete van, az most épült. Uj 
probléma volt tehát, hogy az uj 
középületeket miképen lehetne régi­
ekké tenni. Az első kísérlet a Gellért- 
fürdővel történt. Igen egyszerűen. A 
híddal szemben, a fürdő sarka 
mellé két gőzgépet állítottak és 
barna szénnel fütötték. A légáram a 
sűrű kormos füstöt egyenesen a 
fürdő épületnek vitte és két hét 
alatt gyönyörű barna patinát kapott. 
Ujjnyi vastag patinát. Persze füs­
tölni kellett tovább is, nehogy csak 
a ház sarka bámuljon, hanem végig 
az egész homlokzat és füstöltek to­
vább, amig a Fehérvári-ut háztulaj­
donosai nem tiltakoztak a patinázás 
e különös módja ellen, mert ablakot 
se nyithattak a lakók és végre is 
nem minden háziúr kívánja a pati­
nát. Most aztán az egyenlőtlenül 
lerakodott patinát részben le kell 
óvatosan vakargatni s azt hisszük 
egy-két százezer korona áru smirgli­
papirossal segíteni lehet ezen a 
bajon is.

Nagyon ráfért már a Krisztina-kör- 
uton is, a Fehérvári-uton is a kikopott kát­
rányos járdák tatarozása, amit a kelen­
földieknek B á t o r i Károly, a Krisztina- 
belieknek W i 11 i n g e r Ferenc taposott 
ki az utépitő osztályból, ahol most rosz- 
szul állanak szakmunkások dolgában.

Tarka esték rendezését tervezik 
az óbudai úri leányok. A III. kerü­
let társadalmi élete eléggé silány s 
ezt óhajtják megjavítani, fővárosi ní­
vóra emelni nagy ambícióval, sok 
ötlettel és még több kedvességgel. 
Október havában nagysikerű tea­
estet rendeztek az óbudai katholikus 
körben, élvezetes hangversenyszá­
mokkal a műsoron. Rózsa Lajos 
min. tan., Mödlinger Tessza zon­
goraművésznő, Bartók Lucy, Cris- 
tofoli Erna, a Kovacsics-énekkar, 
Gaup Nándor és Pécsi Gyula kar­
nagy arattak zajos sikert pompás 
énekükkel, 111 et ve játékukkal. Az 
Óbuda kulturális életére is bizonyára 
nagy hatású mozgalom élén Labuda 
Ferenc dr. áll. ügyes segítőtársai: 
Schreiber Annus, Dobay Erzsiké, 
Reich Mariska, Jonák Ilonka, Reiss 
nővérek, Weichard Zelma, Schráder 
Margit, Kugelbauer nővérek, Bódé 
Olga, Tunák Annus, Lristofoli nő­
vérek, Havas Stefi, Waschüttl Fány, 
Edelbacher Mica, Szirányi Lonczy, 
Terletter Olga, Gebhardt Irénke, 
Mödlinger nővérek, Bauhoffer Nán­
dor, Rácz Ferenc, Eckhardt Béni, 
Jaczkó Ernő. — Novemberben ismét 
élvezetesnek Ígérkező ének- és zene­
számokkal fűszerezett vitaestét ren­
deznek a III. kér. Polgári körben a 
feminizmus érdekes témái körül.

Uj filmgyár épül Budán a Pasa- 
réti-ut 80. szám alatt, s a középitési 
bizottság az épületekre vonatkozó 
terveket jóváhagyta. Ezt a roman­
tikus helyet a Star filmgyár r.-t. 
kereste ki magának a Hűvös- 
völgyben.

Sohse hitte volna senki, hogy 
az omnibusz-vállalat a három hábo­
rús év alatt egy milliónál több 
deficittel terheli a fővárost és szóba 
is került, hogy az egész üzemet be 
kell egyelőre szüntetni. Bódy Tiva­
dar alpolgármesternek nagy küzdel­
mébe került, hogy a Víziváros e 
foltos közlekedési eszközét meg­

mentse, amire épen a Víziváros 
szolgált rá legkevésbbé.

Áztak-fáztak főleg télen a Hidegkuton 
villamosra várakozó emberek, ahol erős 
állomás a hadapródiskola előtt levő. 
P e r c z e 1 Béla biz. tag közbenjárására 
most oda helyezik át a Rudasfürdőnél 
felszabadult várócsarnokot, s igy fedél alá 
jutnak a Pasarétiek esőben és hóban.

Uj sikló — a Rózsadombra — 
a Gül-Baba-utcán, nem is olyan 
szerencsétlen gondolat. Úgy tudjuk, 
hogy már előmunkálati engedélyi is 
kértek rá. Az utca épen alkalmas e 
célra, mert oly meredek, hogy kocsi- 
közlekedése nincs. A kiszélesített 
járdák pedig korláttal elzárva, meg­
maradnak a gyalogjárók számára. A 
Rózsadomb fejlődését erősen szol­
gálná ez uj sikló.

Nász. K a b a k o v i c s  József dr. tör­
vényszéki biró eljegyezte Wa v r i n e c z  
Mór, a budavári templom elhunyt karnagyá­
nak és neves zeneszerzőnek Mártha leányát.

Legendás hősök, a szabadság- 
harc névtelen félisteneinek végleges 
elmúlását jelzik azok a mindinkább 
ritkuló sírok, ahol a temetéshez fel­
vonul a múlt század magyar eposza. 
Most, hogy elkísértük utolsó útjára 
keresztszegi Csáky Gézát, ismét 
megelevenedik előttünk ez a mesés 
kor. Az ő 'személyéhez szorosan 
hozzáfüződik a szabadságharc, a 
szent korona bujdoklása és Buda- 
város története a múlt évszázad 
második felében. A piros arcú, csil­
logó szemű, fehér hajú öreg urat 
rendkívül sokan ismerték Budán 
szerették szerénységét, mely nem 
engedte, hogy a saját viselt dolgai­
ról beszéljen. Pedig beszélhetett 
volna . . . 1833-ban született Bu­
dán és 14 éves korában már a böl­
csészetet hallgatta. Királyi Pál volt 
a nevelője, aki a családnál lakott és 
ott szerkesztette a Pesti Hírlapot. 
1848-ban mint gyermek, nemzetőrnek 
állt. Budavára bevétele után Királyi Pál 
őrnagy átvette a honvédséghez ahol 
megszerette Menyhért Antal ezre­
dese is és magával vitte Szegedre, 
mint hadnagyot. 1849. julius havá­
ban ők hárman vitték a koronát 
Aradra parasztszekéren, ahol átadták 
Kossuthnak. Innen Menyhért ezre­
des Világosra ment a fegyverleté­
telhez, őt pedig polgári ruhában 
haza küldte, hogy tovább tanuljon. 
Az üldözés elkerülése végett a pos­
tánál vállalt szolgálatot, ahol hamar 
kitűnő erőnek bizonyult és 1867-ben 
Gorove miniszter a b u d a v á r i  
posta főnökévé nevezte ki. Érdekes, 
hogy rendkívüli szaktudása miatt 
hozzá osztották be Szalay Pétert, 
aki utóbb elnökigazgató lett, Petheő 
Jánost utóbb temesvári posta főigaz­
gatót és Rácz József igazgatót. — 
Gyermekéveit Budán töltötte, ahol 
a legtöbb előkelő családdal rokon­
ságban vagy ismeretségben volt szü­
lei révén. Nagyon szerették Kegle- 
vich Gábor gr. házánál, iskolatársa 
volt boldogult József főhercegnek, 
aki mindig szívesen látta magánál 
fesztelen együtlétben az évfordulók 
alkalmából. Az akkor vezető szere­
pet vivő Ribáry családból nősült, 
feleségül vévé Ribáry Júliát, akinek 
négy nővére, Aranyossy Ágoston, 
Sárossy-Kapeller Ferenc, Lejtényi 
János és Ribáry Gáborhoz ment 
nőül. Két testvére volt, Ribáry Jó­
zsef főrendiházi tag és Ribáry 
Sándor máv. elnökigazgatója.

Boldog családi életét megza­
varta j az a csapás, hogy szeretett 
nejét egy műtét miatt vesztette el, 
— legidősebb fiát Gézát pedig, 
aki Szerencsen állomás-főnök volt 
orozva meggyilkolták. Második fia 
Csáky Elek, a Leszámítoló bank fő­
tisztviselője és a budai társaság ked­
velt tagja. Az öreg urat kedves ba-
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rátság fűzte Jókaihoz, aki savanyu- 
vizzel látta el, azonkívül Vas 
Gerebenhez, Vádlotthoz és Komó- 
csyhoz. Egyedüli szenvedélye a 
turistaság volt, amiben kedves tár­
sai voltak Lintner Imre máv. igaz- 
gató, Petheö János, Hampek Ágos­
ton, Pethes Lajos főszámtanácsosok 
és Hausmann László dr. Sírjára 
koszorút tettek és gyászoló család­
hoz részvétiratot küldtek Darányi 
Ignác, Hennyey Vilmos, Kollár Lajos, 
Havas Károly, Madarassy-Beck Mar­
cel, Havas Emil, Hajts Lajos al­
ezredes és sokan mások. 84 éves 
korában betegen is folyton kirándu­
lásokat tervezett az alpokba, de az­
tán csendesen elszenderedve egy 
hosszabb útra ment, a honnan nincs 
visszatérés. Elment Királyi Pál és 
a többi 48-as bajtárs után, . . . 
a legendák világába.

A csukák és pontyok felmond­
tak a Római-fürdő vizének és a 
főváros kilenc ezer koronával sze­
gényebb lett. Ennyibe került a 
halastó, amely most csődöt mon­
dott, a Római-fürdő forrásvizében 
ásványi sók vannak feloldva, amiket 
a halak nem tudnak megemészteni 
— ezt a szakértők előre megmond­
ták, de a tavat mégis ezzel a vízzel 
táplálták. Nevükhöz méltón a sze­
gény halak elhaltak és most a ha­
lastó a szépen készülő aranyhegyi 
árok vizére vár, hogy a sóra tett 
halpeték ott uj életet kezdjenek. 
Most a halastóban békák kuruttyol- 
nak. Ha nincs hal, jó a békacomb 
is. Kirántva.

jelszóvá lett Budán, hogy aki bent a 
városban nem kaphat meg valamely élelmi­
cikket, az felül a villamosra és elmegy 
Budagyöngyéig, ahol a községi élelmiszer- 
árusitó bódéban tényleg mindig volt kap­
ható sok minden. Csakhogy épen a kül­
terület lakói nem jutottak aztán semmihez, 
pedig nekik épült ott a bódé. Most azzal 
segítenek a bajon, hogy a Virányos, Zug­
liget alsórésze, Hűvösvölgy, Pasarét és a 
Törökrész idetartozó részének lakói iga­
zolványt kapnak és csak ez ellenében vá­
sárolható ott élelmiszer. A bentlakók ma­
radjanak csak bent.

Az iparosság öntudatos ébredé­
sét bizonyítja, hogy Buda két kerü­
letében is erősen megindult a szer­
vezkedés, elsősorban gazdasági té­
ren. A Il-ik kerületi iparoskor már 
augusztus folyamán megszervezte a 
maga é l e l e m - b e s z e r z ő  cso­
portját. A mozgalom élén áll őszülő 
fejjel, de fiatalos lelkesedéssel, szi­
lárd elszántsággal az iparos érdekek 
védője és ápolója T ó t h  András. 
Mellette a kerület polgárságánakszine- 
java: Okányi Imre, Szabó Gyula 
városi biz. tagok, Goldmann Antal, 
Glauber Ignác, Csefkó István, Demkó 
Jakab, Skultéty Ferenc, Simon Ferenc 
és a kör ügybuzgó elnöke V á 1 i 
Gábor. A megalakulás ünnepi disz­
szel történt, a tagok nagy érdeklő­
dése mellett. Viraág Béla, a kör tit­
kára adta elő az alakulás célját s 
egy óra múlva már ötszáz tagnál 
több irta alá a belépési nyilatkoza­
tot. B ó d y  Tivadar alpolgármester, 
F o l k u s h á z y  Lajos tanácsnok 
(ma már szintén alpolgármester) 
rendkívül rokonszenvesen fogadták 
a kör küldöttségét és megtettek 
mindent, amit tehettek, hogy az 
iparosságnak ezt a kezdeményező 
lépését erősítsék. Az áru hiánya né­
mileg nehezíti a beszerzési csoport 
rendszeres működését, de azért he- 
tenkint egyszer, c s ü t ö r t ö k ö n ,  d. 
u. 3 órától mindig kiárusításra kerül 
valamely nélkülözhetlen élelmicikk.
A kör erkélyén lévő tábla II. 
Batthyány-tér 4. tájékoztatja eziránt 
a tagokat. — A beszerzési csoport 
létesítése erősen gyarapítja a kör 
létszámát is, mert megalakulása ótat

150-nél több uj tag jelentkezett. A 
háborúból majd visszatérő tagok 
gazdasági segítése érdekében a kör 
elnöksége most tárgyal egy orszá­
gos pénzintézettel az iparosok áru­
beszerző takarék és hitelegylete meg­
alakítása ügyében, mely 50 koronás 
részjegyek heti egy koronás befize­
tése mellett létesülne és az ipar­
űzéshez szükséges anyagokat sze­
rezne be, a szükséges óvadékokat 
letenné, a későn befolyó számlákat 
előlegezné. Ennek a pénzintézetnek 
a segítése mellett o r s z á g o s  moz­
galmat indít a kör az iparos nyug­
díj érdekében is, a kör elnöksége 
által kidolgozott alapon.

A I. kér. Iparoskor vezetősége, 
melynek helyisége most L, Gellért- 
hegy-u. 3. alatt van, szintén moz­
galmat indított ily beszerzési cso­
port létesítése érdekében és a tagok 
itt is rendkívül érdeklődnek e gaz­
dasági szervezkedés iránt, melynek 
érdekében fölkérték B e c s e y  Antal 
főv. biz. tag közbenjárását és támo­
gatását. A küszöbön álló választás 
is elősegíti az öntudatra való ébre­
dést. Ma még teljesen semleges az 
iparoskor és várja a fejleményeket, 
mert általános óhaj, hogy gazdasági 
Programm alapján álló jelöltet kell 
támogatni, aki az iparos érdekeket 
nemcsak Ígéretek alakjában támo­
gatna. — A budai iparoskörök, tes­
tületek és társulatok együttes műkö­
désén is fáradoznak a vezetők, ami 
még inkább növelné az iparosság 
súlyát.

Gazdát cserélt számos ingatlan 
a legutóbbi időben itt Budán. Sok 
került uj kézbe öröklés utján, de 
néhány nagyobb házvétel is történt, 
tgy az I. kerületben Kacskovics An- 
Ial szerezte meg 495,000 koronáért 
Bodó Sarolta házát Attila-utca 51. 
szám alatt, Róth Béla megvette a 
kelenföldi Forgách János telkeit egy 
millió és 98,000 koronáért, Wagner 
Vilmosné a Sulzberger Vilmosné 
házát Pálya-utca 6. sz. alatt 135,000 
koronáért, Auguszt József a Német­
völgyben Bauer János ingatlanát 
270,000 koronáért (a cukrászoknak 
tehát mégis jól megy a soruk), Potz 
Antal ugyancsak a Németvölgyben 
Bardony Mihály ingatlanát 398,000 
koronáért és szintén a Németvölgy­
ben a gróf Gyulay Istvánná birto­
kát 980,000 koronáért, dr. Okolicsá- 
nyi Kuthy Dezső pedig a Pongrácz 
családtól Henger-u. 1 számú ingat­
lant 289,000 koronáért. A II. kerü­
letben Lindmayer István megsze­
rezte 98,000 koronáért az Iskola-u. 
28. számú házat, Maier Emil pedig 
dr. Kőnek Frigyestől a Kézmálon 
levő birtokot 95,000 koronáért.

H usárusiíás Budán. A Hadi- 
Termény R.-T. tudvalevőleg ked­
vezményes áron húst árusít és ez 
Budán a következő helyeken kap­
ható : az I. kér. Fehérvári-ut 31. 
Zeidl Vencelnél, egész nap. II kér. 
Fő-utca 22. Rácz Jánosnál, d. u. 
4—7-ig. Alföldi Ferencnél, II. kér. 
Széna-tér 1., egész nap. Batthyány­
ién csarnokban Stift Károlynál egész 
nap és ugyanott Weisz Jakabnál 
egész nap. III. kér. Kolosy-tér 7. 
Ratl Józsefnél d. u. 4—7-ig.

Hajózás. A m. kir. Folyam- és 
Tengerhajózási R.-T. igazgatósága 
közhírré teszi, hogy a Budapest- 
Eötvös-térről délelőtt 11 órakor és 
Esztergomból este 7 órakor induló, 
hajókat a főváros élelmezésére való 
tekintetből ez évi november hó 30-ig 
járatja. — Nagymaros és Visegrád 
között ezentúl 1918. évi április hó 
30-ig 30 perces időközökben közle­
kedik a hajó.

KÖZGAZDASÁG
Hiába rejti el az Első osztrák 

betörés ellen biztositó társaság a 
maga osztrák jellegét egy puszta O. 
betű mögé, az eljárás, amit magyar 
feleivel szemben követ, elárulja, hogy 
osztrák. Egy előfizetőnk, akinek az 
Attila-utcában nyílt üzlete van,.pa­
naszolja, hogy nála betörtek, tiz 
perc alatt kirabolták az üzletét és 
az Első O. betörés elleni biztosító 
társaság egyszerűen — nem fizeti a 
kárt. Perre utasítja a károsultat, 
aki nem birja jól a magyar nyelvet 
s aki nem vette észre, hogy a 
nyomtatásban általa jóváhagyott, a 
társaság ügynökével megbeszélt 
szerződésbe, beleírtak otthon pót­
lólag néhány szót, amit az aláírás­
nál aztán nem vett észre. Ez ugy- 
látszik az O-nál bevett szokás.

A Magyar Bőrbeszerzési R.-T. igaz­
gatósága legutóbb tartott ülésén a társaság 
ügyvezető igazgatóját dr. Bacher Pált 
megválasztották vezérigazgatónak.

A Goldberger Sám. F. és Fiai 
r.-t. igazgalósága a közgyűlés elé 
azt az indítványt terjesztette, hogy a 
jelenleg hat millió koronára rugó 
alaptőke 7500 darab uj részvény ki­
bocsátásával kilenc millió koronára 
emeltessék fel. A tőke felemelését 
indokolttá teszi egyrészt a békeidő­
ben várható nagyobb pénzszükség­
let, másrészt a társaság üzletkörének 
szándékolt kibővítése. Az igazgató­
ság még a 400 korona névértékkel 
biró részvényeknek feldarabolását 
fogja indítványozni 200 koronás rész­
vényekre. A lefolyt és az üzleíévi 
zárlat módosítása folytán csak kilenc 
hónapos üzletévre 36 koronás oszta­
lék kifizetését határozta el a köz­
gyűlés.

7-ik hadikölcsön.
— Felhívás aláírásra. —

A hetedik magyar hadikölcsönnek 
jobban kell sikerülnie minden eddigi­
nél, mert ez fejezheti ki legméltób­
ban Magyarország törhetetlen akara­
tát, íenmaradásához és boldogulá­
sához.

Ez a magyar nemzet erőpróbája.
Ez alkalommal is kétféle tipusu 

kölcsön kerül kibocsátásra: hat 
százalékos és ezenkívül öt és fél 
százalékos magyar királyi állami 
járadékkölcsönök. A hadikölcsön 
jegyzés céljaira a még moratórium 
alá eső betétek a kikötött felmon­
dási idők épségben tartása mellett 
igénybe vehetők. Az Osztrák-Magyar 
Bank és a magyar királyi hadi- 
kölcsönpénzíár a névérték 75 száza­
lékáig ad lombardkölcsönt az uj 
hadikölcsönre. Mindkét hadikölcsön 
100, 1000, 5000 és 10,000 koronás 
címletekben kerül kibocsátásra, ezen 
felül a 6 százalékos kölcsönből 50 
koronás dinietek is lesznek.  ̂Az uj 
kölcsönök a hadinyereségadó fize­
tésére is felhasználhatók.

A lényeges különbség a két 
járadékkölcsön között, a kamatozá­

son kívül a szelvény esedékességé­
ben, az esetleges felmondás idő­
pontjában és az aláírási árban van.

A hat százalékos
állami járadékkölcsön szelvényei 
minden év február és augusztus  
1-én kerülnek kifizetésre. Ez a tipus 
1922 augusztus 1 előtti időre fel 
nem mondható és a hadinyereség­
adó fizetésénél minden 100 korona 
névérték után 96 korona 63 fillérrel 
számoltatik el. A hat százalékos ti­
pus tényleges kamatozása 62  szá­
zalék.

Az 5 és fél százalékos
állami járadékkölcsön szelvényei 
minden év jun ius  1-én és decem ­
ber 1-én esedékesek olyképen, hogy 
az első szelvényt már 1918 junius 
1-én váltják be. Az 572 százalékos 
járadékkölcsön 1925 junius 1. előtti 
időre fel nem mondható. A hadi­
nyereségadó fizetésénél 90 korona 
75 fillérrel fogják elszámolni ezt a 
típust. Az 5V2 százalékos tipus tény­
leges kamatozása 6 1 százalék.

Részletekben való befizetés esetén 
a jegyzés alkalmával az aláirt ösz- 
szeg 10 százalékát kell letenni biz- 
tositékképen, mig a jegyzett összeg 
további 25—25 százaléka 1918 ja­
nuár 9-ig, január 29-ig, február 
16-ig, illetve február 28-ig fizetendő 
be. Ezt a kedvezményes befizetési 
módot csak 100 koronánál nagyobb 
jegyzésnél lehet igénybe venni.

Az aláírási határidő 1917 novem­
ber 15-től december 14-ig terjed.
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Választás előtt
az I. kerületben.

JelSltek: Szigeti János — dr. Supka Géza.

Tisztviselő
társaimhoz szólok. Azt a nyo­
mort, amelybe a háborús hely­
zet a társadalmi alsó- és kö­
zéposztályt, a munkást, a kis­
iparost, a kiskereskedőt, de 
legesleginkább a fix fizetésű 
köz- és magántisztviselőket be- 
letaszitotta, nincs helyem, hogy 
kellőleg, adatpkkal megvilágítsam. 
Talán már eléggé ismeretes is. 
Az anyagi és erkölcsi romlás lej­
tőjén mi' csúszunk legjobban le­
felé, — az állam szolgái. És saj­
nos, nincs megállás! Nincs senki, 
aki a tisztviselők katasztrofális 
helyzetén segíteni tudna, vagy 
akarna. Mindenki tud segíteni ma­
gán, mindenkinek van valami1 tá­
masza, csak a köztisztviselők áll­
nak tanácstalanul, kétségbeesetten- 
A kisipar, a kiskereskelelem, ha 
nincs is rózsás helyzetben, mert 
anyagait nehezen tudja besze­
rezni, — azért a gazdasági kon­
junktúrákat kihasználhatja, s a 
háborús drágaság terheit áthárít­
hatja másokra, a fogyasztókra. 
A kézműves munkások jólété­
ről gondoskodni hadierdek, de 
a tisztviselőkkel senki nem törő­
dik. Már a magántisztviselők 
is megmozdultak, szervezkednek, 
anyagi érdekeiket kezdik kivívni.

Az állami és általában a köz- 
tisztviselők mozgalma azonban 
még mindég a régi, elavult med­
rekben halad és i'gy term észete­
sen célra nem is vezethet. Egy­
más után tartják kongresszusai­
kat, ahol a legkeserübb kifulladá­
sok hallatszanak, amelyek nyo­
mában azonban a legerélytele- 
nebb intézkedések járnak. Fé­
lénkség, félszegség, zűrzavar jel­
lemzi az egész tisztviselői moz­
galmat. A radikálisabb gondolko­
dású tisztviselők blokkszerű moz­
galma sem hozott eddig mélyre­
hatóbb sikert. Ha pedig az or­
szág hatalmát képviselő kormány, 
vagy az ország sorsának intézé­
sében részes politikai pártok kö­
rében széttekintünk, ott sem ta­
lálkozunk a tisztviselőkön komo­
lyan és mindenáron segíteni aka­
rókkal. Szégyenletes állapotnak 
tartom, hogy a most szereplő pár­
tok közül a legutóbbi tisztviselői 
törvényjavaslatok képviselőházi 
tárgyalása alkalmával egyetlen­
egy sem akadjt, amely erélyesen 
síkra szállt volna a tisztviselőkért. 
Az elhangzott beszédek nem elé­
gíthetik ki! a tisztviselőket, a cse­
lekedetek pedig csak elkeseredé­
süket növelik.

Nézetem szerint a tisztviselő- 
ségnek nem lehet a történtek 
után oka, hogy bármelyik jelen­
legi politikai pártban bízzon. Mi­
után pedig politika nélkül célt­
érni nem lehet, keresnünk kell 
egy olyan uj pártot, vagy egyént, 
aki a mi céljaink^-érdekében tel­
jes erejét hajlandó felajánlani és
Lííoíionr

Ezzel a gondolattal tudom ma­
gam előtt megindokolni, s indo­
kolhatja meg más tisztviselő is, 
amikor ilyen adott esetben, mint 
az I. kér. képviselőválasztás, elvi 
állást foglal.

Ha tisztán az érzelmeimre hall­
gatnék, úgy én se tennék és te­
hetnék sem a küzdelemből győz­
tesen kikerült hivatalos jelölt, Szi­
geti János, sem Percei Béla, sem 
Ripka Ferenc személye ellen ki­
fogást. Én, aki az ő, különösen a 
kerületben kifejtett háborús te­
vékenységüket közvetlenül is­
merem, amelynek szerény mér­
tékben én magam is része­
se lehettem, el kell, hogy is­
merjem, miszerint polgártársaik 
becsülésére, szeretetére egyfor­
mán szereztek érdemeket. Nekem 
a szóbakeriilt jelöltek személye 
egyformán kedves, — de itt most 
másról van szó.

Az 1. kerület igen jelentékeny 
tisztviselő-kerület, ennek a kerü­
letnek szavazó polgárai csaknem 
kizárólag a középosztály tagjai.

Abból az alkalomból tehát, ami­
kor az Orsz. Radikális P árt itt 
zászlót bont. s a gyakorlati poli 
tika terére kiván lépni, figyelmé­
be kívánom ajánlani, hogy elmé­
letileg igen szépen megalapozott 
programra ja gerincéül s a  legkö­
zelebbi feladatául a középosztály 
a tisztviselők ügyét tegye. Ne 
élezze ki e zászlóbontás p á r t -  
s z e r ű  jellegét, hanem csináljon 
inkább belőle középosztályu, tiszt­
viselői politikai mozgalmat. Állít­
son • olyan jelöltet, melyet az I. 
kér. középosztályu, s különösen 
tisztviselő választó polgársága 
pártkülönbség nélkül támogathat, 
s akinek jelöltségét sikerre is ve­
zetheti. Nyújtson ez a zászlóbon­
tás alkalmat a háboru által leg­
jobban sújtott középosztály és 
tisztviselő-társadalom erélyes po­
litikai demonstrációra. Ne kíván­
ják senkitől, hogy a radi­
kális párt tagja legyen s 
annak minden programmpont- 
jával egyetértsen. A közép- 
osztály, s különösen a tisztvi­
selői kar ma még nem foglalhat 
végleges pártállást egyik irány­
ban sem. Nem is teljesen függet­
len, s egy uj, csak elméletileg 
élő, de gyakorlati tevékenységre 
vissza nem tekinthető pártért 
nem exponálhatja teljesen magát.

A középosztályt a háboru 
tönkretette, várja tehát a meg- 
mentőjét!

Éppen a mai napon, amikor az 
utca népe, a szervezett munkás­
ság hatalmas tüntetéssel fejezi ki 
a legeslegközelebbi cél, a béke 
iránti komoly, erős akarását, 
örömmel üdvözlöm elveim teljes 
fenntartása mellett az Országos 
Polgári Radikális Párt I. Kerületi 
zászlóbontását.

Tisztviselőtársaim! Hozzátok 
szólok! Itt az ideje, hogy csele­
kedjetek!

Füri Pál
tanár.

Az egyhangúnak gondolt válasz­
tás az I. kerületben, váratlanul erős 
választási harcba csapott át. mely 
ma már összekuszált minden szá­
mítást és halomra döntött minden 
kombinációt.

Egy héttel a választás előtt zászlót 
bontott a kerületben olyan párt, 
mely eddig csak elméletben küzdött 
a maga eszméiért, de a gyakorlati 
politikában nem vett részt. Most, 
hogy a küzdőtérre lépett, erős agi­
litással, kiváló szervezettséggel, tu­
dással, virtouz szónoklással, pártot 
tudoti teremteni a kerületben és 
intenzivebb gondolkodásra késztet 
mindenkit, aki fogékonysággal bir 
az uj eszmék, a gazdasági kérdések 
uj beállítása, a társadalmi kérdések 
uj megoldásai iránt.

Az Országos Radikális Polgári 
Párt táborba gyűjtötte mindazokat, 
akik eddig minden pártmozgalom- 
tő] . távol tartották magukat, akik uj 
rendet, uj átalakulásokat várnak, 
hogy nehéz anyagi helyzetükön, 
ferde társadalmi viszonyukon se- 
gittessék.

A háboru alatt megváltozott sok 
minden.Nagy a feszültség a levegőben, 
a lelkekben és a szivekben. Valami 
különös érzések vettek erőt az em­
bereken és ezeket ügyesen a maga 
szolgálatába tudja állitani ez az uj 
párt, mely még azzal a különös 
ingerrel is hat, hogy ha siker koro­
názza a radikális párt törekvéseit, 
akkor a Krisztinaváros volna az 
első, mely e pártprogramul alapján 
küld képviselőt a parlamentbe.

A maga erős szervezettségével 
a szabad polgári párt

hamar elintézte azt a palota-forra­
dalmat, melyet a három független­
ségi jelölt föllépése okozott. A 
tabáni szovjet címen utolsó szá­
munkban megjelent ismertetésünk 
megvilágította ezt és Platthy György 
dr. pártelnök ügyesen úgy oldotta 
meg, hogy a párt jól összeválogattott 
350 tagú végrehajtó-bizottsága dönt­
sön a kerület jövendő képviselete 
felett.

Az eredmény közismert : Szigeti 
János 93. Ripka Ferenc 80 és Per­
cei Béla 62 szavazatot kapott. A 
jelölést nem kötötték az abszolút 
majoritáshoz s igy Szigeti lett a 
párt hivatalos jelöltje. A másik két 
jelölt már előzetesen szavára fo­
gadta, hogy aláveti magát a szava­
zás eredményének és a maga párt­
jával is támogatja a jelöltet.

Azóta Ripka Ferencet már kiküld­
ték mint választási elnököt, Percei 
Bélát pedig más tisztségbe ültették.

Ezzel a szabadpolgári párt elin­
tézte a maga részéről a kerületet.

De az e párton kívül álló közön­
ség nem szívesen nyugodott bele 
abba, hogy ilyen előzetes házi vá­
lasztás utján oktroyáljanak reá „kö­

vetet“. Ez nem képviselőválasztás, ha­
nem követküldés mondják — ami se- 
hogysem fér össze a 48-as eszmékkel.

A közönségnek a gazdasági kér­
dések iránt való érzékének kiélese­
dése a kerület figyelmét ismételten 
B ecsey  Antalra irányította, aki 
azonban nobilisán állotta adott sza­
vát és elhárította magától a jelölést. 
E miatt még legszűkebb baráti 
köréből is — ahogy Schey Ernőnek 
lapunk más helyén közölt és Becsey- 
hez címzett nyilt levél is igazolja — 
szemrehányás érte.

A kerület különböző gondolkodású, 
de társadalmi súlyú egyéniségei alkal­
mas jelöltet kerestek és végül Hollán 
Sándor nyugalmazott államtitkár sze­
mélyében állapodtak meg, akinek 
családi környezete azonban határo­
zottan ellenezte ezt.

Mialatt igy bizonytalanságban há­
nyódott ide-oda ennek a nagykiter- 
jedésü és sokféle érdek által tagolt, 
kerületnek közönsége, — csendesen 
és minden különös zaj nélkül, vasár­
nap délelőtt mintegy százötven tanár, 
tisztviselő, iparos és kereskedő gyűlt 
össze a Hoffmann-féle vendéglőben 
és megalakította az I. kerületi

radikális párto t.
A köztiszteletben álló dr. Bossányi 
Bélát, a Gellértfürdő igazgató-főor­
vosát választották meg elnöknek és 
jelöltet állítottak

dr. Supka Géza
személyében, akit publicisztikai műkö­
dése révén előnyösen ismer az újság­
olvasó közönség. Budai lakos, de 
mint nemzeti múzeumi őr, aki tanul­
mányainak, írásainak él s igy alig van 
ideje a társaság számára, kevesen 
ismernek személyesen.

Néhány szóval megnyerte a jelen­
lévők rokonszenvét. Kedves megjele­
nésű,ember, — a legszebbférfi korban.

Rendkívül fegyelmezett aggyal és a 
szónak csodálatos varázserejével hó­
dítja meg hallgatóit, hogy már a 
következő percekben magával ragadja 
őket. Minden szavából sugárzik a 
tudás. Feltétlenül tudja, hogy mit 
akar és agyba-szivbe markoló sza­
vakkal tudja azt elmondani. Aki meg­
hallgatja, melléje áll, ő rá esküszik.

Schey Ernő magántisztviselő üd­
vözölte ezután az Orsz. Radikális 
Pártot mely egyedül tette magáévá 
a tisztviselők s ezzel az mtellektuel 
középosztály ügyét és a polgárság 
nevében örömmel fogadta dr. Supka 
Géza jelöltetését.

A jelölőgyülésen jelen volt másfél 
száz ember estig széthordta a hírét 
és megindult az egész vonalon a párt­
szervezés.

A pártirodát
az Erzsébethidfőnél levő Erzsébet- 
hid kávéházban  nyitották meg, ahol 
serény munka folyik s a párt vezetői 
állandóan az érdeklődők rendelke­
zésére állanak.
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Supka Gézának pompás vezér­
kara van, csupa fegyelmezett, nagy 
szókészséggel rendelkező, agilis fia­
tal ember, akik lámpaláz nélkül 
öntudatosan intézik a párt első 
föllépését.

„Vérbeli“ újságírók és irók egész 
gárdája áll lelkesen mellette.

Főtörekvésük a választók kellő 
felvilágosítása és ezt ügyesen ren­
dezett

propaganda esték
révén vélik legjobban elérhetni.

A propaganda-esték közül az első 
kettő a hétfői és a keddi a Politi­
kus Greijzlernél zajlott le és a 
szervezkedő párt vezetőin kívül több 
1. kerületbeli polgár is felszólalt. A 
felszólalók között Fürj Pál tanár 
olyan dolgokat szögezett le, amelyek 
csak ezen az oldalon hangozhat- 
hattak el. kü rj Pál tanár szervez­
kedésre hívja fel a tisztviselőket — 
ahogy azt lapunk vezető helyén is 
kifejti és a szabadpolgári párt ellen 
való állásfoglalásánál nem szem é­
lyi, hanem politikai okok vezetik 
és a háború alatt elnyomorodott, 
megőrölt középosztály a maga ér­
dekei melleit szervezkedik, amikor 
a radikális-párt zászlaját igyekszik 
diadalra vinni.

Szerdán a fehérvári-uti Wéber- 
féle vendéglőben gyűlt össze a kör­
nyék polgársága. Ezen az estén a 
magyar irodalom egyik kiválósága 
Biró  Lajos mondott beszédet, amely­
ben mint egy egyenes kardot, úgy 
döfte bele a jelenlévők köztudatába 
azt a megállapítást, hogy

a politikai véleménynyilvání­
tásáért pedig senkit semmiféle 
üldöztetés, hátrány, gazdasági 
kár, bevonultatás nem érhet, 
mert az ilyen megtorlásokkal a 
mai közélet vezetői nem is kí­
vánnak élni, de ha élni kíván­
nak sem engednék meg az 
idők, a sajtó és a nyilvános­
ság erőteljes szervezetei.

B/ró Lajos mellett dr. Szende Pál 
az OMKE főtitkára mondott gondo­
latokban, képekben gazdag beszédet 
különös szókészséggel a mai, parla­
menti viszonyokat jellemezve azzal, 
hogy a háborúban minden vesztett 
csata után kiselejtezik a régi ágyu­
kat-, az elromlott fegyvereket, sőt az 
idejüket múlt hadvezéreket is. Nem 
igy a magyar politikában.

A radikális-párt zászlóbontását dr. 
Halasi Béla méltatta, a polgárság 
közül Vutkovits István és mások 
szólaltak föl.

Csütörtökön Nagy  Annánál volt 
látogatott értekezlet és vacsora. Nagy 
Annánál az első felszólaló Krejcsi 
Rezső a bpesti ipar és kereskedelmi 
kamara főtitkára az ipari és kereske­
delem jövendő alakulásáról beszélt. 
Krejcsi után az I kér. polgárság 
nevében Noti Károly szólalt fel és 
hatalmas lendületű beszédben tört 
lándzsát a tiszta demokrácia mellett, 
melyet eddig csak jelszónak hasz­
náltak.

Pénteken a Papp-féle vendéglő­
ben Szende  Pál nyitotta meg a fel­
szólalók sorát. Szende szavai átível­
tek a Dunán és megzörgették a 
parlament ablakait. Nagy, nehéz 
megállapítások, nehéz vádak hmg- 
zottak a közélet jelen vezetői ellen, 
akik úgy gondolkodtak az országról 
a háború alatt, hogy a gazdagokat 
még gazdagabbakká  és a szegé­
nyeket még szegényebbekké tették.

Szombaton a Politikus Greijzler­
nél már alig tudtak elférni az ér­
deklődő választók, ahol dr. Blaner 
Móric az ügyvédi kamara titkára, 
D énes Lajos, dr. Fülön Zsigmond, 
Virág  Gyula és dr. Vámos Jenő

szólaltak föl. — Az emelkedett es­
télyt P/7zsí\'<Lajosnak a radikális­
párt titkárának nagy hatásokat ki­
váltó elmés beszéde zárta be.

Akik részt vettek ezeken az esté­
ken azok a Supka-párt rendületlen 
hívei lettek.

Ilyen előkészületekés az ezzel járó 
plakátháboru után került sor e hó 
2-án vasárnap, a

programmbeszédek
elmondására. A koronaőr-utcai is­
kola tornaterme van arra hivatva, 
hogy a kerületbeli politikai küzdel­
meknek is porondjává legyen. Vasár­
nap délelőtt 11 órakor a Supka- 
párt töltötte meg szinültig a termet. 
Intelligens közönség jelent meg és 
feszült várakozással nézett a törté- 
nendők elé. Bossányi Béla elnök 
megnyitója után

dr. Supka Géza
állott íö! szólásra. Minden szenve­
délyesség, minden alantas szónoki 
eszköz kerülésével fejtette ki a maga 
nézeteit a mindjobban belemelegedő 
hallgatóság rendkívüli tetszésnyilvá­
nítása mellett. Néha orkánszerüen 
zúgott föl a taps és az éljen. Kevés 
ilyen beszédet hallott ezideig ez a 
kerület. Mint mellékletet csatoljuk 
azt lapunk mai számához.

Utána szólásra emelkedett
Fényes László

orsz. képviselő, a nagynevű hírlap­
író és bár sok részletkérdésben 
nem vallja a radikális párt elveit, 
mégis a legmelegebben ajánlotta dr. 
Supka Gézát, akit hatalmas tudása 
készültsége, szónoki képessége puri­
tán jelleme egyesen predesztinál a 
parlamenti szerepre.

Fényes László mindig érdekeset 
mond, akár szóval, akár írásban és 
most is nagy hatásokat ért el.

Még K is  Roland beszélt fordula­
tosán, ötletesen és a jelölt zajos, 
meleg ünnepeltetésével, annak nagy­
hatású beszédének hatása alatt, Lu­
kács Jenő buzdító felszólalása után 
oszlott szét a választók megihletett 
tömege.

Délután 5 órakor ismét megtelt a 
terem, amikor

Szigeti János
fejtette ki programmját. A szabad­
polgári párt tagjai lehetőleg teljes 
számban jöttek össze és a jelölt 
támogatására megjelentek gróf Ap- 
ponyi Albert és Földes Béla minisz­
terek, Zlinszky  István és Hódy 
Gyula orsz. képviselők. Dr. Platthy 
György elnök üdvözlő és megnyitó 
szavai után a jelölt emelkedett szó­
lásra. Szigeti Jánost mint szónokot 
szívesen hallgatja a közönség és. ez 
alkalommal is sürü elismerésben 
részesítették párthívei.

Felszólalásaikkal támogatták jelölt­
ségét Lorber József és Halász 
Károly akik a vasutasokat hívták 
föl, hogy pártolják Szigetit, aki mint 
vasutas képviseli az érdekeiket a 
parlamentben.

Utánuk M észöly  Oszkár keres­
kedő, a radikális párt agilis tagja 
beszélt, némi vihart váltva ki naiv 
őszinteséggel és tájékozatlansággal 
mondva el gazdasági aggódásait. 
Azután

gr. Apponyi Albert
emelkedett szólásra és a maga szó­
noki képességeivel cáfolta a radi­
kális párt eszméit és törekvését. 
Néhány lelkes Apponyista félreértette 
szavait, mert közbeszólásokkal za­
varták s végül az egyik vasutast ki 
is kellett vezetni. Apponyi beszéde 
után

Földes Béla
fejtegette tudományos alapon a

szociális, társadalmi és pénzügyi 
kérdéseket.

Végül Zlinszky  István hívta föl 
együttállásra a pártot és Platthy 
György elnök ajánlotta a válasz­
tóknak az I. kerület választóit jel­
lemző komolyságot és méltóságot, 
erősen bízva Szigeti János győ­
zelmében.

A választás
december hó 6-án reggel a Koronaőr- 
utcai iskola tornatermében 8 órakor 
kezdődik és 9 órától szavaz a pol­
gárság. A központi választmánynak 
november 21 én tartott ülésén meg­
választották :

Választási elnökül: dr. Ripka 
Ferencet, szavazatszedő küldöttségi 
elnökül: Gamauf Gézát, helyettes­
elnökül : Mészáros Ferencet és Bartus 
Gyulát, jegyzőkul: dr. Papp Vilmost 
és Moussong Gézát, helyettes jegy­
zőkul: dr. Löwengard. Jánost és 
Jeszenszky Gézát.

A szavazatszedő küldöttségeket a 
választmány a következőképen ala­
kította m eg:

I. Szavazatszedő-küldöttség:
Elnöke: dr. Ripka Ferenc válasz­

tási elnök.
Jegyzője: dr. Papp Vilmos.
II. Szavazatszedő-küldöttség:
Elnöke: Gamauf Géza.
Jegyzője : Moussong Géza.
A választási elnököt akadályoz­

tatása esetén Gamauf Géza küldött­
ségi elnök helyettesíti.

A választók közül azok, akiknek 
neve A—K betűvel kezdődik az L, 
azok pedig, kiknek neve L—Z betű­
vel kezdődik, a II. szavazatszedő kül­
döttség előtt szavaznak.

A választmány elhatározta, hogy a 
polgármestert személyazonossági ta­
nuk kirendelése, a tanácsot pedig a 
szükséges helyiség átengedése, "fel­
szerelése és fűtése végett megkeresi.

A választók részére fehérszinü  ,
választói igazolványokat

készíttet, amelyeket folyó évi decem­
ber 3—5-ig terjedő három napi idő 
alatt, délelőtt 8—12 és délután 3—6 
óráig fog az I. kerületi elöljáróság­
nál a választóknak kiosztatni. Iga­
zolványát minden választó csak sze­
mélyesen veheti át és személyazonos­
ságát szükség esetén okirattal kell 
igazolnia. A ki nem osztott igazol­
ványokat a választás napján, a vá­
lasztók az elnöknél vehetik át.

Mindent leir!
Kozma-féle

Gépiró és Sokszorosító Intézet.
II. kerület, Fő-utca 19. szám.
Leírás. írógépbe diktálás Stenogra- 
fálás. Gyors, pontos és megbízható 
munka. — Igazgató : Kozma Bernát, 
felső keresk. iskolai gyorsíró tanár. 

Telefon : 174—04.

K A T O N A I
cikkek, katonai a lsóru ­
házatok nagy választéka

Preisach József 1„ Krisztina-tér3
Elsőrendű 1 '  j.angoi női ruhát
FÜLES JÓZSEF készít
IV. kér., Váci ntca 49. szám.
E lS n y ö e  f i z e t é s i  f e l t é t e l e i t  mellett I

Becsey Antalhoz
nyílt levél.

Váratlanul ért minket a válasz­
tás.

Es ismétlődött megint az az 
opei ettszerii dolog, hogy az I. ke­
rületben ma uralmon levő párt 
egyszerűen kinevezi a képviselőt. 
Volt ugyan választási harc, de 
csak a kinevezés pillanatáig. 
Csakhogy az uj idők uj meggon­
dolásai teljesen érthetővé teszik, 
hogy e szükebbkörü társaskörön 
kívülállók nagy tömege igazi ko­
moly harcot keres, mert általános 
az elégületlenség, és mert a hosz- 
szu háború alatt szerzett szomorú 
tapasztalatok, a hallatlan igazság­
talanságok és a rendkívüli va- 
gyoneltolódások oly feszültséget 
okoztak, mely kitör az emberek­
ből. Szót és helyet követel!

A régi rendszer megőrlődött, 
pusztulóban van, csakhogy még 
kevés a bátrabb, független, az 
igazság után vágyó, humánusab­
ban érző és szókimondó polgárok 
száma, akik vagyunk, érezzük, 
hogy az uj, a nagy időknek szel­
leme kisért bennünket és hogy a 
szenvedők, elsősorban az i n t e l ­
l i g e n s  k ö z é p o s z t á l y ,  mely 
már teljes összeomlás előtt áll, — 
csak a jelszót várja és elemi1 erő­
vel kiáltja oda: — Nem tűrjük to­
vább !

Immár felvilágosított és öntu­
datra ébredt emberek, akik a régi 
rossz rendszerrel mindenáron sza­
kítani akarnak, uj vezetőket ke­
resnek.

Ekkor Reád gondoltunk; mert 
Te elfogulatlan vagy és tisztán 
látó! Elhoztuk azt a súlyos pö­
rölyt, melyhez erős kéz kell, hogy 
igaz meggyőződéssel sújtson azok 
felé, akiknek lelkiismeretén szárad 
a mai tűrhetetlenné vált állapot 
és akiknek okvetlenül bűnhődniük 
kell.

Szükségünk van olyan ember­
re, aki a bűnös rendszerrel szem­
be mer szállani egy néptribünre, 
aki bírái elé állítja a lelkiismeret­
leneket. A Te egyenes, puritán lel­
ked, a — most még dúló borzal­
mas háború hangulatához nem 
méltónak és időszerűtlen harcnak 
minősítette követelésünket; ne­
mes szerénységeddel nem akartad 
a kerület békéjét megbolygatni.

Azonban a tények és a most ki­
bontott zászló körül tett tapaszta­
latok nekem adtak igazat, mert 
az igazi, a létért való harc és küz­
delem már most megkezdődött. 
_Nehéz elhatározás, a megélhetés 

nehéz napi munkáján felül, a for­
rongó társadalmi harcot is folytat­
ni, de — az arra hivatottaknak 
kötelességeik vannak!

Mi hivatottnak tartunk.
Gazdasági elveid, az uj kor­

szakba illő uj eszméid, vezérlő 
szerepre predesztinálnak és ha 
most félre is álltái, ha nem is ve­
szel részt most ebben a küzdel­
münkben, — az uj korszak további 
nagy harcaiban számítunk Reád!

Budapest, 1917. december 1.

Szeretettel 
Schey Ernő*
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Titkos diplomácia van a város­
házán, amint az t Becsey Antalnak 
a közgazdasági bizottság ülésén 
mondott felszólalásából látjuk. A 
külföldi és hazai hajóstársaságok 
partbérleti szerződéseit az illeté­
kes ügyosztály hét lakat alatt őrzi 
és a főváros partbérleti politikája 
egy pár beavatott ember magán­
ügye. A dunai hajózás nagy hord­
erejű kérdését a főváros vegye a 
kezébe, hatalmasabb, a magyar 
hajózást előtérbe helyező hajó­
parkot és a dunai kereskedelmi 
kikötővel kapcsolatos terveket 
hajtsa végre. Tiszta, nyílt pro- 
grammot követel Becsey, előre­
látó politikával gondosan támo­
gatva. Nem tudja, a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózásin kivül 
mily hazai hajózási társaságaink 
vannak még, de azt tudja, hogy a 
Dunagőzhajózásin kivül a Baye­
rischer Lloyd, továbbá egy délné­
metországi hajózási társaság és a 
német közélelmezési központ — 
ez utóbbinak egy hadi hajózási 
vállalata van itt nálunk — verse­
nyéről van szó, amelyek olyan 
nagy hajóparkot képviselnek, 
amely a háború után sarokba fogja 
szorítani a mi hajózásunkat, ha 
csak nem gondoskodunk arról, 
hogy a magyar hajózásnak ilyen 
gyökerében való megtámadását 
jóelőre ellensúlyozzuk.

idegenek, nekünk itt Budán, ide­
genek azok, akik a közlekedési bizott­
ság legutóbbi ülésén, némileg párt­
ját fogták Budának, — mert a budai 
bizottsági tagok tökéletesen meg 
vannak elégedve a mi nyomorúságos 
közlekedési viszonyainkkal. Valami 
felsőbb hatalom leintette őket. Meg 
kellene néznünk, hogy kik vannak 
ebben az ominózus közlekedési bizott­
ságban, csakhogy ez személyeske­
désre vezetne. Ezek az urak hallgat­
nak a bizottsági üléseken, hallgatnak 
a közgyűlésen (nem a közúti vasút 
közgyűlését értjük, hanem a székes- 
fővárosét) és mi szegény árva budaiak 
ki vagyunk szolgáltatva a közúti 
kénye-kegyének. De a választó kö­
zönség egyszer mégis csak megkér­
dezi, hogy mi a fenének ülnek a 
bizottságban azok az urak? Mi a 
fenének ? Közülük alig öt-hat ember 
dolgozik (nem kijár és bejár, ajánl 
és piszkit, sugdos és üzleteket köt) 
hanem becsületesen eljár közügyek­
ben. összesen öt-hat név emelkedik 
ki a tudás és önzetlen akarás által 
fényesre csiszoltan. A többi nulla. 
A polgárságnak tennie kellene róla, 
hogy ne ülhessen abban a közgyűlési 
teremben más, csak, aki erős hittel, 
törhetetlen lelkesedéssel dolgozik 
Buda érdekében. Hogy a hat név 
mértéke mellett ne találtassák pehely 
könnyűnek a többi hatvan.

Subát cserélni . . .  a suba alatt 
— ez már régen divó óbudai szo­
kás. A tisztesség törvényében nin­
csen erre paragrafus, de mint pol­
gári erénytelenség — undorító. Ha 
nem jut zöld ágra valami magán­
érdek, őrült hajsza indul a protek­
cióért. S ilyenkor a szernita és anti­
szemita, függetlenségi és munka­
párti, de főleg a mostani guvermen- 
tális párt olcsó és közkézen ringli- 
spilező jelszavaival indít pergőtüzet 
a protekcióért kilincselő száj. A fel­
hajszolt közvetítő-bizottsági tag szive

H á z i l a g
készített  női,
FÉRFI ÉS GYER­

MEK FEHÉRNEMŰT KEZESSÉG MEL­
LETT tINDKIVOf. JUTÁNYOS Ad-
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megesik a páríprogramm ily őszinte 
propagálóján s a kérés keresztül­
vitelét kilátásba helyezi. De néha 
valami baj esik s a protekció csődbe 
jut. Erre az alázatos kérelmező le­
veti a dörzsölődző szamárbőrt és 
mint Coriolanus fölkiált: — „Hát 
még azt sem érhetem el, mint a 
pán hű és oszlopos tagja, hogy a 
lányomat a fővárosi gimnáziumba 
felvegyék ! — vagy — hogy a fia­
mat tanítónak kinevezzék ! — vagy 
— hogy a házamat a főváros meg­
vegye ! — (ilyen „vagy“ van ezer­
féle és mind csupa aprehenziót rej­
teget.) — A másik párt tárt karokkal 
vár és majd megmutatom, hogy ott 
egy nap alatt teljesitik a kivánsá- 
gomat!“ — És átmegy a volskusok- 
hoz. Ott néha teljesítik azt, de ha 
nem — akkor a harmadik vagy ne­
gyedik párthoz erőlködik az „osz­
lopos“ párttag, 'ahol csak variálni 
kell az előbbi pártoknál szerzett 
gyakorlati udvarlást. Sokszor cserél 
eben gubát, de aki igy ügyesen tud 
lavírozni a mindenféle fekete, piros, 
az ártatlan fehér, meg a piros-fehér- 
zöld vizeken, aki még ezenfelül 
vívni, labdarugni és szertornázni 
tud : el is érheti az óbudai lehető­
ségek netovábbját: az elemi iskolai 
igazgatóságot. De ehhez gyomor 
kell, keserüviz és sima nyelv!

H Í R E K
Veszedelemben a Gellért-fürdő 

forrásvize, mely ma még kellően 
meg nem állapított körülmények 
miatt elapadóban van. Szakértő 
mérnökök állítása szerint az épü­
let súlya olyan földeltolódást idé­
zett elő, mely. a forrás útját állta 
el és azt más irányba terelte. Hoz­
zájárult ehhez a Duna alacsony 
vízállása, ami mindig hatással van 
a forrás vizbőségére. Értesülé­
sünk szerint most keresik a forrás­
víz uj útját is1 a technika mai fej­
lettsége mellett valószínű, hogy 
meg is találják. Szörnyűség volna 
még elképzelni is, hogy a 18 mil­
liós- fürdőpalota ittmaradjon 
gyógyvíz nélkül. Valóságos csapás 
volna. Budára és főleg a Kelen­
földre, melynek fontos életérdeke 
az a forgalom, melyet a fürdő ré­
vén érhet el ez a városrész.

Lohr József, az I. kerületi1 elöl­
járóság érdemes és közszeretet­
ben álló irodaigazgatója, az élel­
mezési miniszteirum felhívására 
megválik állásától és mint fő- 
i g a z g a t ó lép ez uj minisztérium 
szolgálatába, eddigi működése 
méltó elismeréséül.

Megijesztette a Krisztinavárost 
Harrer Ferenc tanácsnok, aki egy 
budai laptársunk révén nyilatko­
zott a Tabán szabályozásáról. Bu­
dán évek.óta sajog ez a téma; 
ism erjük. 4 év óta a történetét, 
gypszbe öntve, brosúrákban le­
nyomtatva, újságokban megírva. 
Alig volt száma a Budai Napló­
nak, ahol a szabályozás előnyeivel 
és hátrányaival ne foglalkoztunk 
volna. És akkor a tanácsnok ur, 
Buda törzsökös fia, a Tabán-vaju- 
dás ötödik évében azt mondja, 
hogy „elméletben“ már elkészültek 
az útépítés és csatornázás tervei. 
Igaz ugyan, hogy a tanácsnok urat 
most jobban érdekli a leégett 
Gyöngyös, mint a romokba dön­
tött Tabán, de szives figyelmébe 
kell ajánlanunk, hogy az útépítés 
és csatornázásnak valóságos, pa­
pírra rajzolt terveit már régen,

nagyon régen letárgyalta a tanács, 
jóvá is hagyta a 7 millióban meg­
állapított költséget, mely.a háború 
utáni árak és munkadijak mellett 
aligha fel nem szökik Í4 millióra. 
Ez a valóság és nem elmélet. Hej, 
pedig, de megijedtünk itt a Krisz­
tinában, mert ha öt év múlva még 
csak elméletben lettek volna meg 
e tervek, akkor az első házat a 
valóságban talán csak 25 év múl­
tán építették volna az elhamarko­
dottan, tervszeriitleniil elpusztított 
és kipusztitott Tabán romjain.

Change de place nemcsak a 
francia-négyes, hanem a város poli­
tikájának is kedvelt figurája. Uj em­
berek, uj eszmékkel jönnek-mennek, 
egészséges mozgást hozva egy-egy 
kerület életébe. A 111. kerület érde­
mes elöljárója Gergelyi Sándor a 
teljes szolgálati éveit túlhaladta már, 
de erős munkabírása és kedve nem 
engedik meg a közéletből való távo­
zását. A kerületi elöljáróságot felcse­
réli két magasabb hivatallal: ellenőre 
lesz az anyakönyvvezetőségéknek és a 
lakáshivatal aíelnöke. Helyét az elöl­
járói sorra várók közül Sántha Dénes 
fogja elfoglalni. A kerület bizalma 
nagyon szeretné a rokonszenves fő­
jegyzőt a kerület élén látni, fiatal 
erejétől sokat remélnek.

Buda reklám ja is volna, ha 
Budapest tanácsa magáévá tenné azt 
az egyszerű , kis tervet, hogy a Du­
nán külföldre közlekedő hajók mind­
egyikére kötelezően festesse rá az 
illető hajóstársaság a kiindulás he­
lyét : — B u d a p e s t .  Az előrelát­
ható nagy dunai forgalom, sok ide­
gen figyelmét reá terelné e névre, 
ami az idegen forgalomnak csak 
hasznára lehetne, s ebből egy kis 
rész jutna szegény Budának is.

Nem lesz Budán még sem já­
ték-klub á la Monte-Carlo — 
amitől sokan tartottak, akik ma is, 
még a margitszigeti játszótermek 
botrányától féltik Budát. Valami kü­
lönös módon elterjedt annak a hire, 
hogy a Svábhegy és a Sósfürdő uj 
berendezkedése és nagyarányú fej­
lesztése magával hozza ezt az er- 
kölcsrontó, az ember legalantasabb 
szenvedélyeire alapított vállalkozást 
is. Tájékozódtunk minden illetékes 
helyen és az az impressziónk, hogy 
egyelőre ilyen terv nem áll a meg­
valósulás előtt.

Uj utcák nyilnak meg legköze­
lebb Budán. Egy a Villányi-ut és a 
Ménesi-ut között a Síéin Szabó-féle 
telken át, — kettő pedig a Város­
majorban a parkot szegélyező két 
házsor mentén. . A Krisztina-körut 
felé eső oldalon már járható is a 
Klára-utca.

Életveszélyes forgalmat idéz 
elő a Császár-fürdőnél az utcai 
közlekedés a Margithid felől Új­
lakra, mely az egyetlen Zsigmond- 
uteán bonyolódik le. E szűk utón 
Buda, Újlak, Óbuda egész életke­
ringése, hatalmas társzekerek, 
fiakerok, teherkocsik, autók, kézi­
kocsik, óriási teherautók, bicik­
lik nagy tömege találkozik és 
ehhez a villamos két sínpárja adja 
hozzá döcögő kocsijaival a kere­
tet. Állatot, embert bolondit meg 
ez a forgatag. És ehhez a hóna- 
ponkint szükséges kövezés járul 
még akadálynak. U gyaniba Csá- 
szárfürdő meleg forrásai az út­
testet keresztezik s folytonos alá- 
mosásukkal süppedni kényszerí­
tik a föld színét Miért nem készül 
el a dunaparti második ut; mely a 
Zsigmond-térről a Margithidig le­
vezetné az összetorlódott forgal­
mat?

Brutális a közönség a mi ültetvényein­
kéi szemben és a tavasz rendes panasza, 
hogy a pestiek könyörtelenül tördelik le a 
virágzó gyümölcsfák ágait. Most őszkor 
az történt, hogjb az Erzsébet-hid budai 
hídfőjénél, a Hungária forrás mellett egy 
kínnal és verejtékkel nagyra növelt kúszó 
rózsát tett tönkre gyermekes csíny. Már 
magasra kúszott és befutotta a kőkerítés 
karcsú kis oszlopait — mindenki gyönyörű­
ségére. Egy pajkos suhanc pedig egy kés- 
nyisszantással egyszerre elvágta mind a 
hat ágát. A park őre észrevette és jól el­
páholta a vásott kölyköt. Legérdekesebb a 
dologban az, hogy a rendőrség 40 korona 
pénzbírságra Ítélte ezért — az őrt.

Kedves szórakozást nyújt most 
a Batthyány’-kávéház azzal, hogy 
szerződtette ifj. Kóczé  Laci zene­
karát Ez a kitűnő szólista tiztagu 
zenekarával valóságos hangverseny­
estéket rendez a kávéházban, ahol 
ma már esténkint alig jutni helyhez. 
Az uj kávés törekvő ember, aki 
tudja, hogy a legjobb reklám a jó 
étel és jó ital, mely minden falra­
gasznál szebben szól. Kávéja kitűnő 
— pestiek járnak át ide kávézni — 
és minden italt, ételt a legjobb minő­
ségben, kellemes kiszolgálás mellett 
kap a közönség. A közmondás is 
változott: — a jó kávénak nem kell 
cégér.

Hajózás. A Magy. Kir. Folyam- és 
Tengerhajózási R. T. igazgatósága 
közhírré teszi, hogy menetrendszerű 
személyszállító hajójáratait, tekintettel 
az előrehaladott évadra, Budapest— 
Dörnös—Esztergom, továbbá — Bu­
dapest—Ercsi—Szigetujfalu, — azon­
kívül, — Baja—Apatin és — Vuko- 
vár—Újvidék között november 30-án 
beszüntette.

A dunai forgalom fejlesztése a háború 
után oly nagyjelentőségű lesz, hogy ez 
szükségessé teszi a hajósvállalát teljesí­
tőképességének további beruházás utján 
való fejlesztését. A Magyar Folyamhajós 
és Tengerhajós Részvénytársaság, amely­
nek a magyar állam a főrészvényese, 
a képviselőház elé beterjesztett törvény- 
javaslat törvényerőre való emelése után, 
részvénytőkéjét 20 millió koronáról 30 
millió koronára emeli fel. Kedves nekünk 
ez a gazdasági hir, mert Buda érdekeit 
is szolgálja. A pesti oldallal való gyors, 
sürü és biztos közlekedés szaporítaná 
Budán azok számát, akik Pesten keresik 
a kenyerüket, de Budán szeretnek lakni.

h a szn á lt piaw inákat 
vagy  zon gorák at rá 
f iz e té s se l k ic seré ­
lem , vagy leg m a g a ­
sa b b  áron  k é s z ­
p én zért m eg v eszem .

El
zongoragyáros

Budapest, II., Zsigmond-u. I.sz.
Telefon 104-92. = Telefon 104-92

ZMANN J.

Sít. Lukács 
g y ó g y f ü r d ő

T é li és n y á r i g y ó g y h e ly
csúz, köszvény, ideg- és bőrbajok ellen. 
Természetes forró, meleg kénes források, 
rádium iszapfürdők, iszapgöngyölések, kő- 
és kádfürdők, vizgyógyintézetek, gőzfürdők 
és gyógyvizuszodák. Rádium-Emanatórium. 
Thermopenetratio. Nagy gyógyszálloda és 
Thermal-gyogyszálloda. Kimerítő prospek­
tust küld a Szt.-Lukácsfürdö igazg. Budán.
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K Ö Z G A Z D A S Á G
Az Első Magyar Részvény Ser- 

főződe november 17-én tartotta 
K u n z  Jenő dr. elnöklete alatt 
ö t v e n e d i k  rendes közgyűlé­
sét, mely elfogadta az igazgató­
ság jelentését és a nyereség fel­
osztására vonatkozó javaslatokat, 
melyek szerint a részvényesek­
nek, úgy, mint az elmúlt üzletév­
ben, részvényenkint 250 K-át 
fizetnek ki. Az igazgatóságba 
újra beválasztották Kunz Jenő dr., 
Metzler Jenő dr. és Moiret La­
jost, — a felügyelő-bizottságba 
pedig Beck Lajost. Az ötvenéves 
jubileum alkalmából a vállalat 
nyugdíjalapját 400.000 K rendkí­
vüli dotációban részesítették, 
hogy a nyugdijat 25 százalékkal 
felemelhessék és egyúttal a nyug­
díj intézményét a vállalat egyes 
érdemdús munkásaira kiterjeszt­
hessék. Ezenkívül a tisztviselők 
és munkások rendkívüli jutalma­
zására 300.000 K-át és a követ­
kező jótékonycélu adományokra, 
illetőleg alapítványokra: 155.000 
K-át fordítottak: ezek között a 
magyar vendéglősök országos 
szövetségének a hadbavonultak 
hátramaradottai részére 10.000 K; 
a m agyar vendéglősök országos 
szövetségének az elesettek özve­
gyei és árvái részére 10.000 K; 
a magyar vendéglősök tanoncis­
kolájának 2 utazási ösztöndíjalap­
ra 10.000 K.

A Hadi Termény-Részvénytársaság
megállapította a társaság 1916 Julius l-'től 

■ 1917 június 30-ig terjedő második iizletév- 
nek mérlegét. A mérleg adatai a követ 
kezők :

M é r l e g  s z á  m-1 a. Vagyon: Be nem 
fizetett részvénytőke 14,000.000 K. Pénz­
tárkészlet 237.544.78 K. Idegen pénzne­
mek készlete 61.772.14 K. Árukészlet 
20,069.971.09 K. Berendezés 55.917.99 I(. 
Adósok 258,987.926.39 K. Összesen :
293.413.132.39 K. Teher : Részvénytőke 
20,000.000 K. Tartalékalap 4,611.243.79 K. 
Külföldi üzlet háborús kockázata’nak tar­
taléka 7,500.00 K. Elfogadványaink 
32,358.000 K. Fel nem vett osztalékok 
160.500 K. Hitelezők 221,870,183.17 K. 
Felesleg 6.913.2Ó5.43 korona. Összesen:
293.413.132.39 K.

Ü z l e t e r e d l m é n  y-s zárni a .  Tar­
tozik : Költségek 4,030.351.44 K. Tiszti 
fizetések 5,198.699.76 K. Adó és illetékek 
1,016.724.80 K. Felesleg 6,913.205.43 K. 
összesen: 17,158.981.43 K. Követel: Ju­
talékok 7,504.356.10 K. Különféle bevéte­
lek 6,067.464.17 K. Külföldi üzlet feles­
lege 3,575.460.56 K. Kamatok 11.700.60 K. 
Összesen: 17,158.981.43 K.

A zárszámadás szerint tehát az 1916—- 
17. üzleti év 6,913.205.43 K felesleggel zá­
rul, amely összegből az alapszabályok 
szerint a részvényesek csupán a befize­
tett tőkének, vagyis 6,000.000 K-nak 5 
százalékára tarthatnak igényt, tehát osz­
talék fejében összesen 300.000 K, vagyis 
részvényenként 150 K lesz kifizetendő, 
mig a feleslegből fenmaradó 6.913.205.43 
K tartalékba helyezendő.

A társaság működésének köre az el­
múlt évben is jelentékenyen bővült. A 
forgalmi arányok jellemzésére felemlí­
tendő, hogy a beérkezett ügyiratok szá­
ma naponta 16.000-re, a beérkezett sür­
gönyök 7—800 darabra, a kimenő ügyda­
rabok naponta 25—30.000-re és a naponta 
feladott sürgönyök száma 5—600-ra rú­
gott. A felhasznált kb. 5000-féle nyomtat- 
ványiirlap összege meghaladta a 35 millió 
darabot. Az elkönyvelt tételek száma kö­
rülbelül 4,445.000 volt, közel 35 milliárd 
korona összegben. A társaság által szám­
fejtett és kibocsátott áru-fakturák több 
mint 380.000 darabra rúgtak. A társaság 
budapesti központjának 42 ügyosztályá­
ban, valamint bel- és külföldi kirendelt­
ségeiben 1917 junius 30-án több mint 1500 
tisztviselő és tisztviselőnő működött.

Az igazgatóság legutóbbi ülésében dr. 
Vük Alajos igazgatóhelyettest igazgatóvá. 
Back Rudolf, dr. Barta Imre, Frommer 
Ottó, Mangold Sándor, Rudas Béla, Tímár 
Soma, Weisz Ignác és dr. Werkner Ödön 
osztályfőnököket cégvezetőkké nevezte ki.

Az Igazgatóság az általános drága­
ságra való tekintettel a tisztviselők ré­

szére 25—100 százalékig terjedő drága­
sági pótlékot és a családos tisztviselők 
és tisztviselőnők részére a gyermekek 
száma szerint emelkedő külön családi 
pótlékot állapított meg.

A pamutárúk beszolgáltatása. A Pa­
mutközpont ezen az utón is felhívja mind­
azokat, akik beszolgáltatandó árúknak 
birtokában vannak, hogy a nekik bekül­
dött raktáríelvételii iveket pontosan ki­
töltve most már haladéktalanul küldjék 
vissza a Pamutközpont r.-t. illetékes ki- 
rendeltségének, mert a kirendeltségek ál­
tal megindított ellenőrzést továbbra is a 
legszigorúbban folytatják. Azok, kik rak­
tárfelvételi iveket még nem kaptak, sür­
gősen forduljanak a legközelebbi kiren­
deltséghez ilyen ivekéTt. Mindenki a sa­
ját érdekében cselekszik, ha szigorúan a 
kirendeltségek figyelmeztetéseihez tartja 
magát.

A Budapest-Lipótvárosi Taka­
rékpénztár igazgatósága elhatá­
rozta, hogy 1917. december hó 
12-ére egybehívandó rendkívüli 
közgyűlésén javasolni fogja, hogy 
a takarékpénztár alaptőkéje 40.000 
darab 200 korona névértékű uj 
részvény kibocsátásával 12,000.000 
koronáról 20,000.000 koronára 
emeltessék fel. A takarékpénztár 
igazgatósága a tőkeemelést érdek­
köréhez tartozó fa, vas és> építke­
zési ipari és kereskedelmi vállala­
toknak fejlődésével, ezeknek nagy­
arányú terjeszkedésével, valamint 
egyéb üzleteinek terjedelmével in­
dokolja. Az alaptőkeemelés sikerét 
tőkeerős szindikátus garantálja.

Szerkesztik :
HOLLÓ TIVADAR és R. RÉW SÁNDOR.

!
»-ségek, 

szőnyegek, 
bútorok, 
edények,

zálogcédulák jó áron el­
adhatók! Olcsón vehetők!

GELB SALAMON
!. ATTILA-ÖTCA 8. SZ.

A háború alatt is szá ­
razfából olcsőnkészit 
portálékat, irodai be ­
rendezést, mübutort, 
abiakredó'nyt tervek 
szerint. Javít é s ! 
poli.uroz. =========

P Á S Z T O R  K Á R O L Y
diszm ii- é s  m übuSorasztalos

If. MflRGIT-KÖRUT §5. 81.
Telefon 121-59. Telefon 121-59

EZERNÉL 
több kiváló 
orvos és ta-

1 9 0 8. St.- 
Louis, 1911. 
Turinmvua cö id- 4 Urin

nár ajánlja. l§ g |Í P  Grand Prix.

A KRISTÁLY-FORRÁS

Á S V Á N Y V Í Z
Hasznos ital étvágyza­
varoknál és em észtési 
nehézségeknél. Hatha- 
hatós szomjcsillaj itó. 
Óvszer fertőző beteg­
ségek ellen.

T6LI SPORT
az

ÁLLATKERTBEN!

VILLAMOS
TESTMELEGITŐ

Dr. Hailbrun rendszer 
hőmérséklet szabályozóval. 
Kapható:

B M O TA R  S IE M E N S  
SOHUCKERT-M ÜVEK

BUDAPEST, VII kcr., 
T eréz-körút 3 6 . az.

t e i S Z M K I f
ZONOOBA-TERME

I t ,  ZS1GH0ND-0TCA 1 . PÍLFFü-TÉR .
Hir«s külföldi va­
lamint Baját 
gyártmányú ao*- 
gorák és piani- 
nok nagy válasz-- 
téku raktára. 
Átjátszott aon- 
gorák becsBrfl- 
tetnek vagy 
legmagasabb 
árak mellett 
megvétetnék.

Javítások és hangolások kezes­
ség mellett a legolcsóbban esz­
közöltetnek. Olcsó bérlet 1

KI VÁLÓ C I P Ő K
FÉRFI, NO ÉS GYERMEKEK SZÁMÁRA 
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK 
BUDÁN I. KÉR. KR1SZTINATÉR 3. SZ

PREISACH JÓZSEF 7 Ä
Villamos világítási és erőátviteli berendezések

r u q A r s z k y  i í i q m .
műszaki és elektrotechnikai vállalat

Budapest, II. kerület, Fd-utcza 60, és Gyorskacsi-ulcza 23. sz. |
G om bolyító m űhely. T e ljesen  b e ren d eze tt  p rób aállom ás v illa ­
m os k észü lék ek  é s  g é p e k  k ip rób álásáh oz. V illam os g é p e k ,  
k észü lék ek , dynam ók, m otorok stb . jav ítása . Villam os íe is z e -  

I  r e lé s i csikkek gyártása . ============= T elefon -szám  1 7 5 - 7 2 .

BÁDOGOS M.
GÁZ és VÍZVEZETÉK 

BERENDEZŐ.
Telefon».

41-81

II. Fő utca 7
<*>

Jégverem u.2. Margit rakpart 4.

MAGYAR HOLLANDI
b i z t o s í t ó  e é s z v é t t t t A h s a s á g -

B U D A P S S T E 1 T .
K I ö z p o n t i  ±  nr* o  cL á  ± :

' Y T I I I - I I c  ] s : © r - 5 . l e t ,  Ü l l ő i - n t  4 - i l s :  s z á m .

A HOLLANDI ÉLETBIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
(A lgem eene Maatschappij van Levensverzekering e n  L i j f  r e n t e )

saját: L á záb an  rxgyanott.

Kiadó: Viraág és társa. Magyar könyvnyomda és kiadóvállalat részvénytársaság, Budapest, V., Ügynök-utca 8.
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Dr. Sapka Géza prosramaibeszéde.
—  Elmondotta 1917. december 2-án. —

Választópolgárok!
A kornak érverése lázasan lük­

tet; a vajúdó percek sorsdöntő 
átalakulásokkal terhesek. Most 
nincs rá időnk, hogy a magyar 
politikai élet hagyományai értel­
mében, szépen, csengő és lehető­
leg évtizedekre terjedő, de soha 
őszintén végig nem gondolt pro­
gramotokat tárjunk az ország vá­
lasztói elébe. A mai parlament 
órái megszámolvák egyéb teen­
dője már nem lehet, mint hogy a 
jogokra szomjuhozó, az éhező 
néppel szemben elkövetett bűneit 
és mulasztásait levezekelje és egy 
jobb, egészségesebb utód számára 
végrendelkezzék.

A parlament és pártjai.
Mentsen íel tehát engem az igen 

tisztelt választóközönség egy em- 
beröltős Programm, kifejtése alól. 
A párt, amelynek jelöléséből itt 
allarii szerencsém van, évtizedes, 
csöndes, elvonult, de intenzív mun­
kával kitűzte azokat az irányel­
veket, felkutatta azokat az esz­
közöket, amelyek révén az uj, a 
megifjodott Magyarország felé 
törekszünk. Pártunk belső, tudo­
mányos működésének a m agyar 
közélet egész sor impulzust köszön­
het, célkitűzéseink sokkal ismer­
tebbek, semhogy ezúttal, — ami­
kor pártunk először lendül bele a 
gyakorlati politikai élet arénájá­
ba, — hosszasabban kellene ezzel 
a programmal foglalkoznom. Fon­
tos azonban, hogy — amikor a 
dunaparti agorába bevonulunk — 
leszögezzük a magyar parlament 
többi pártjaival szemben való ál­
lásfoglalásunkat.

Ez a mai parlament, a maga faji, 
felekezeti, nemzetiségi, közgazda- 
sági és közjogi előitéleteivel, fö­
lötte hasonlatos az óceánok 
gyöngykagylójához, amely félté­
kenyen elzárkózik minden külső, 
erjesztő behatás elől. A gyöngy­
halászok éket vernek belé s ez a 
szüntelenül izgató ék végül is 
könnyet sajtol ki a kagyló mélyé­
ből, s a fájdalom tüzében ez a 
'könny megkeményszik: nemes 
gyönggyé fagy. Uraim, a radi­
kalizmus ilyen ék akar lenni, amely 
kipréselje ebből a parlamentből az 
egyetlen igaz értéket, a boldog­
ság fényében tündöklő gyöngyöt, 
ez ország renesszanszát.

A töke uralma.

A mai parlamenti pártok — a 
mi nézetünk szerint — téves, ki-

vénhedí és semmiképen sem fontos 
képletek alá rejtik valódi lényü­
ket. Mindazok a jelszavak, ame­
lyek e pártok zászlaira irvák,. leg­
följebb másodrangu értékűek; de 
mindenik párt szorgosan kerüli 
azzal az őselvi ellentéttel való 
szembenézést, amely a társadalom 
indusztrializálódása óta mind fo­
kozottabb mértékben, de ebben a 
szerencsétlen háborús időben im­
már végzetes csapás erejével zu­
hant az emberek nyakába: a mun- 
kátalan tőkejáradék és az elnyo- 
morodott munka között való ősi 
ellentéttel szemben való állásfog­
lalást. Már pedig, Uraim, aki azt 
látta, hogy a bankok miként hor­
dották pincéikbe a zsírt és a cuk­
rot, aki hallott arról a szívtelen­
ségről, amellyel a földnek urai a 
kenyér árát négyszeresére verték 
fel és aki viszont másrészt látott 
szénért és tejért fagyos hidegben 
dideregve ácsorgó anyákat és lá­
tott négy beamtergyereket, akik^ 
nek közösen volt egy pár cipőjük 
s ezért csak minden negyedik nap 
jut egy-egyre a sor, hogy iskolá­
ba mehessen, Uraim, az egy szem- 
pillantás alatt átérti, hogy ebben 
a percben minden mellékes, hogy 
ebben a percben minden más Pro­
gramm illuzórius, hogy ebben a 
nercben nékem sem lehet más kö­
telességem. minthogy a mai par­
lament urainak két szót kiáltsak 
oda:

békét és kenyeret!

Békét, mely megadja a kenye­
ret e nemzetnek e hazában, amely­
nek integritásához nyúlni, amig 
államalakulások lesznek Európá­
ban, mi sem engedünk.

Meg kell teremtenünk a béke 
feltételeit és pedig sürgősen és pe­
dig úgy, hogy többé az emberi­
ségre ilyen szerencsétlenség, mint 
ez a szörnyű háború, ne szakad­
hasson. Békére két irányban kell 
dolgoznunk: az állam beléletének 
kereteiben egyrészt, és másrészt 
külpolitikai viszonyaiban. A bel- 
béke legelső és elengedhetlen alap- 
követelménye a politikai lélekzés- 
nek, a választói jognak az állam­
polgárok legszélesebb rétegeire 
való kiterjesztése. Félreérthetlenül 
követelnünk kell az általános, 
egyenlő, titkos, községenkénti, 
nőkre is kiterjedő, passzív és ak­
tiv választói jogot: aki ebben az 
országban él, aki ezért az orszá­
gért dolgozik, annak emberi joga

az, hogy ennek az országnak a 
sorsát ne nélküle intézzék. A leg­
utolsó kecskepásztor, aki kenyerét 
arca verejtékével keresi meg, bi­
zonyára van annyi joggal ennek 
az országnak része, mint aki tunya 
semmittevéssel, elmúlt idők vélet­
lenéből ráháramlott ősi örökségét 
külföldön mulatozza el. A belbéke 
másik követelménye a nemzetiségi 
kérdésnek olyan megoldása, amely 
a politikai állam feltétlen integri­
tása mellett és viszont a nemzeti­
ségek kulturális szabadságának 
mégadása mellett —- hiszen az or­
szágnak csak vitális érdeke lehet 
az, hogy minden egyes polgára 
minél nagyobb műveltségre tegyen 
szert — olyan gazdasági politikát 
folytasson, amely a Duna-tengely 
felé, mint földrajz-gazdasági egy­
ség felé centralizálja a nemzetisé­
geket és igv gazdaságilag kövesse 
azt az amalgamáló folyamatot, 
amely ezer év óta a Duna mentén 
egységes ethnikumot, a mai ma­
gyarságot teremtette meg. A kül­
ső békének legsürgősebben elhá­
rítandó három akadálya: a titkos 
diplomácia, amely a feudum em­
lőin táplálkozva idegenül áll szem­
ben a nép valódi szükségleteivel 
és tisztán egy kiváltságos kaszt 
érdekeinek szögéből irányítja a 
maga kisded játékait; ilyen aka­
dály továbbá az imperializmus esz­
méje, amelynek támadó ereje 
szüntelen egymásnak feszíti az ál­
lamok kereteit és végeláthatlan kon­
fliktusok kutforrásává lesz; a har­
madik pedig a védvámos politika, 
amelynek e háború kitörésében is 
végzetes szerepe volt, amikor a 
Darányi-féle „állategészségügyi 
rendszabályok“ leple alatt, kizáró­
lag a m agyar agrárosztály egy 
kiváltságos csoportja javára, Szer­
biát elzárta a világpiacon való ér­
vényesülés lehetősége elől, ott 
tiirhetlen drágaságot és ezzel 
olyan túlfűtött közhangulatot te­
remtett, amely végül is a

komitácsi-merényletben

csattant ki.
Ha a demokratikus követelések 

a tömegek érvényesülése dolgában 
teremtenek számomra kötelessé­
geket, a kenyér fogalmában ki- 
kristályozódó szociális követelé­
sek mindenkor a kisebbségek, itt- 
ott elenyészően csekély kisebbsé­
gek, sőt rendszerint az egyedek 
érdekei mellett való harcot invol­
válják. A kenyér kérdésében két

front áll egymással szemben: az 
egyik a tőke, a másik a munka. 
Nem lehet kétséges előttünk, hogy 
ebben a harcban hol a helyünk. A 
munka frontjának egyik szárnyát 
a szervezett testi munka adja, 
amely tömegerejével, a tőkével 
szemben már is ki tudta vivni az 
érvényesülés lehetőségeit. A front 
másik szárnyán a szenvedő, a 
szervezetlensége miatt végzetsze­
rűen pusztuló fejmunkásság áll, 
amelyet a közszájon forgó szóval

középosztálynak

neveznek. Ez a borzalmasan szer­
tezilált embercsoport, mert hiszen 
másnak és főként osztálynak alig 
lehet ezt az ezerfelé tagozódott és 
ezer érdektől vezetett tömeget ne­
veznünk — veszedelmes gyorsa­
sággal halad az

elproletárosodás

lejtője felé: ami annyit tesz, hogy 
apránként elveszít minden kap­
csolatot a földdel, a családdal, a 
mesterségével, a kultúrával, és ál­
lati életének imhol már csak 
egyetlen végcélja van: a minden­
napi betevő falat kenyérnek az 
áhitása. Ezt a folyamatot az or­
szág, a társadalom és az emberi 
kultúra érdekében minden erőnk­
kel fel kell tartóztatnunk. A kö­
zéposztály régibb rétegeit, az 
ipart, a kereskedelmet és a mező- 
gazdaságot — a nagytőke és nagy­
birtok kizsákmányoló törekvései­
vel szemben

termelőszövetkezetek

intézményes létesítése által kell 
megerősítenünk. A középosztály 
másik rétegét, az u. n. értelmiségi 
munkát végző fixfizetésü köz- és 
magánalkalmazottakat, valamint a 
szabadfoglalkozásuakat politikai­
lag. gazdaságilag és társadalmilag 
meg 'kell szerveznünk. S itt főként

a tisztviselők

szomorú csoportja az, amely az 
egész társadalomgazdasági regie- 
terhét nyögi: munkájuk erkölcsi- 
sége s ezzel egyúttal az egész tár­
sadalom érdeke megköveteli az ő 
helyzetük fordultát. Ha a beamter 
nyomorog, akkor enged a pénz 
befolyásának s akkor az állam 
adminisztrációja többé nem lehet 
igazságos. Ha a közalkalmazotta­
kat pribékeknek használják föl a 
mai társadalom urai, akkor ezzel



ugyanazt a rabszolga-politikát kö­
vetik, amely a római szenátust és 
népet a gazdasági megsemmisü­
lés elé vitte: s akkor innen kell, 
hogy spartacusok támadjanak, 
akik a forradalom fáklyájával fel­
gyújtják ezt a poshadt, beteglelkü 
társadalmat. Ezért az egész or­
szágnak elsőrangú létérdeke a 
szolgálati pragmatika keretében a 
tisztviselői kamarák létesítése, 
amelyet a beamterek erkölcsi füg­
getlenségét biztosítsák; és létér­
deke az ellátás jogelvének kimon­
dása, amely lehetetlenné tegye a 
minimálisan 20 koronás életstan­
dard mellett a 3 koronás napi bé­
reket.

Az eddig 15 milliárdra rugó 
hadikiadások minden terhe — az 
áthárítás következtében — végső 
eredményben erre a kisszámú 
embercsoportra, a fixfizetésiiekre 
hárul. Ha nem akarják a társada­
lom urai, hogy nyílt lázadásba 
kergessenek bennünket, akkor az 
agrárvédelmi és a fogyasztást 
terhelő adópolitika kicsinyes esz­
közei helyett térjenek át nyomban 
és sürgetően az egyetlen módra, 
amellyel a megnövekedett kiadá­
sok terhét racionálisan fedezhetik: 
a többtermelés politikájára, és az 
egyes tőkeérdekeltségek favorizá­
lása helyett, nyiltan foglaljanak 
állást a föld és a nagyipar szociali­
zálása mellett.

*

A szerteszórt falvak élete min­
denkor csak másodlagos kultúrát 
teremthetett. Ezért már a kultúra 
kérdésének legelemibb szempont­

jából is  szakítania kell a ma­
gyar közéletnek azzal az irányzat­
tal, amely a város háttérbe szorí­
tásával mindenkor a falu, a tanya, 
a vidék érdekeit ápolgatta. A falu 
ebben a háborúban megmutatta a 
maga gazdasági kegyetlenségét és 
szívtelenségét: ha önző érdekei 
úgy kívánták, akár éhhalálra Ítél­
te a fogyasztókat; hiányzott be­
lőle az emberi szolidaritás legele­
mibb foka is. Ezért olyan

kommunáíis poí t ti ka

megalapozására kell törekednünk, 
mely az itt is elburjánzott tőkés 
érdekeltségek, klikkedé uralma he­
lyett a közérdek uralmát vigye 
győzelemre. A demokrácia prokla- 
málása itt is fegyver a kezünkben: 
korbács, amellyel a közélet oszlo­
pai közé belopódzott kufárokat ki­
verhessük onnan. Talán éppen a 
főváros I. kerülete nyújtja a leg- 
szomorubb példáját annak, hogy 
a tőkeérdekeltségek terméketlen 
harca minő áldatlan következmé­
nyekkel járhat egy kerület fejlő­
désére. Az évek óta vajúdó bo- 
ráros-téri-hid, amely a telekspe­
kulációk miatt nem válhat valóra; 
a Gellérthegy tövének nekiveze­
tett Erzsébet-hid, amely egv má­
sik tőkeérdekeltség miatt vette ezt 
a groteszkiil halott irányt; a Déli 
Vasút folyton eltolódó kitelepíté­
sének kérdése, ahol megint egy 
harmadik tőkecsoport érdekei gá­
tolják a város fejlődését; a Krisz­
tinából a legrövidebb utón a pesti 
oldalra vivő közúti közlekedés 
hiánya; a két villamosvasúti tár­
saság tragikómikus torzsalkodása

a hegyvidéki közlekedés elnyerése 
miatt; a budai hegyvidéknek köz­
lekedés dolgában rettenetes elha­
nyagoltsága, mind-mind egy-egy 
ottmaradt holttetemként mutatja 
a tőke számum-szelének perzselő 
pusztítását.

A testi és a fejmunka közös 
frontjának a tőke gyilkos erejével 
szemben azonban az adott perc­
ben csupán egy fegyver áll a ren­
delkezésére: az állami és a városi 
közéletben a politikai demokrácia 
megteremtése, A népjogok ereje 
az az éles fegyver, amellyel a 
munkával szemben sorakozó tőke 
frontját szertetörhetjük. Most min­
denekelőtt a választói jog megte­
remtése a legsürgetőbb köteles­
ségünk.

Régi breton legenda ötlik a fe­
jembe. Valamikor réges-régen egy 
várur elrabolta a nép legszebb 
leányát és bezárta várának leg­
magasabb tornyába a többi drága, 
a néptől elrablóit kincsei mellé. 
Páncélos porkolábot állított a to­
rony elé, aki sasszemmel ügyel­
jen a leányra, mert ha az meg­
szökik. akkor magával viszi a 
várur harácsolt kincseit is és meg­
mutatja majd a népnek, hogy 
mely ut vezet be a várba. A pri­
bék szüntelen figyel. Csupán min­
den ötven évben egyszer, úgy 
1789-ben, aztán 1849-ben, meg 
1914-ben, amikor véreső harmato- 
zik alá az egekből, csupán ilyen­
kor történik meg, hogy a porkoláb 
szeme meredten rászegződik a 
csudás, forró, véres esőre s ilyen­

kor elfelejt a rabra ügyelni. 5  
ilyenkor történik meg, hogy a rab- 
leány felhasználja a percet, kiszö­
kik a kapun s kötényében viszi a 
drágaságokat és kincseket. S ami­
kor túl van a vár árkán, akkor ki­
tárt karokkal rohan a nép felé, 
amely már rég halottnak hitte őt, 
amely már-már elfelejtette őt és 
ujjongva szórja szét az emberek 
közé a várur zsákmányait: a sza­
badságot, a testvériséget, az 
egyenlőséget, az emberi jogokat!

Véres eső permetezik az ég al­
járól: a. reakció, a feudum és a 
nagytőke páncélos pribékeinek 
szeme ott csiigg a véres harmaton. 
Most itt a perce, hogy a nép leg­
szebb leánya,'-a sokáig elzárt, a 
néptől már-már elidegenedett ér­
telem, a középosztályban kikris­
tályosodott emberi intellektus ki­
surranjon a társadalmunkon még 
mindig uralkodó középkor kapu­
ján. itt a perce, hogy tárt karok­
kal újra magához ölelje a népet, 
^amelytől idegen erőszak oly rég­
óta elzárta, s hogy ujjongó lélek­
kel, zsongó dallal, teli kézzel 
szórja ki a nép közé annak rég cl- 
harácsolt kincseit: a gondolatsza­
badságot, az emberjogot és a mun­
kája után mindenkit egyformán, 
testvériesen megillető jólétet.

Uraim, választók! Tárjuk fel a 
vár kapuit, hadd özönöljön be a 
nép; ez a perc egyúttal a magyar 
középosztály, Magyarország egész 
értelmisége felszabadulásának per­
ce is leszen. Szét a kapuszár­
nyakkal!

Aki a k a r ja  az á lta lános, a  n ő k re  is k iterjedő  titkos választó jogo t; 
ak i a k a r ja  a  m ai erkö lcste len  korm ányzati ren d sze r m egbuk ta tásá t; 
ak i a k a r ja  az ország gazdasági és erkö lcsi erő inek fejlesztését; 
ak i a k a r ja  a  középkori priv ilégium ok eltö rlését; 
aki a k a r ja  a  föld fe lszabaditását, a  h itb izom ányok  e ltö rlésé t; 
ak i a k a r ja  az állam i, nem  a  m últat, de a  jövő t szolgáló közok ta tást; 
ak i a k a r ja  a  dolgozó középosztály  m egerősítését és szervezését; 
aki a k a r ja  a  m indenféle uzso ra  lehete tlenné tevését; 
ak i a k a r ja  a  nem zetiségi békét;
ak i a k a r ja  a  m u n k ásság  boldogulását és a  m odern  szociálpolitikát;
ak i a k a r ja  a m ilitarizm us te rhe inek  csökkentését, az olcsó kenyere t és az

igazságos adót:
szóval m indenki, aki a k a r ja  a szabad, gazdag, m űvelt, független uj M agyarországot, 

az csatlakozzék  az ORSZÁGOS POLGÁRI RADIKÁLIS PÁRT-hoz.
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Mélyen
bele szántott az ekevas Tabán tala­
jába. A választás eredménye erősen 
megdöbbentheti azokat, akik a kerü­
let föltétien urainak vallották ma­
gukat és akik két évtizede tartják a 
tenyerüket a kerületen.

Lelkes, fürge uj emberek jöttek, 
akik azt mondták, hogy a boldog­
sághoz nem elegendő, hogy az 
„l?48“-ban benne van minden, 
nekik ez a minden az életben kell. 
Nem burok alatt, mint múzeumi 
ritkaság, — hanem mint életadó 
eszköz.

Azt is mondották, hogy az 1848, 
melvet az elnyomott szegénység 
szült, ma már nagyon megbarátko­
zott a nagytőkével, mely szolgaság­
ban tartja a dolgozó népet s a dol­
gozó középosztályt

Azt is mondják, hogy azt a Kos­
suth Lajost valamikor népámitónak 
mondotta az uralmon levő rend s 
ma mégis ő a megváltó. Azután azt 
is mondják, hogy 70 éve lesz már 
az 1848-nak és hetven év alatt 
nemcsak az ember kopik el, de le­
kopik az eszmék népvonzó zománcza 
is. Minden eszme betölti a maga 
hivatását. Kezdi mint ideál és végül 
is a gyakorlati politikus kenyerévé 
lesi. Sok eszmét már nem is rágnak 
ezek a politikusok, csak kérődznek 
rajta.

És ha igy van, akkor abban is 
igazuk van ezeknek az uj eszmék­
kel, uj irányokkal eltelt fiataloknak,, 
hogy a régi rend helyébe újat kell i 
állítani, hogy azt az elhasznált föl­
det, nagyon mélyen föl kell szán­
tani, hogy az uj talajból uj erők 
sarjadhassanak ki.

Arra aztán neki feszítették az eke­
vasat és egy hét alatt úgy feltúrták 
a talajt, hogy a régi rend csak a 
legelámitóbb, a szavazó népet legin­
kább félrevezető plakáttal tudták 
némileg elrémiteni a szavazástól.

Némileg mondjuk, mert azért akadt 
ezerkétszáz ember közül negyedfél- 
száz, aki azt mondotta: nekem ezek 
az uj eszmék kedvesek, én abban 
az uj irányban akarok haladni, mely 
az emberi méltóság teljes kidom- 
iorodásához vezet.

Nem a kis korcsmák népe volt 
ez, hanem a müveit dolgozó közép- 
osztály, mely ezzel közelebb lépett 
a dolgozó munkás néphez, hogy 
együtt emeljék fel kriptájuknak azt 
a nehéz kőfedelét, melyet ósdi jel­
szavakból, ósdi előjogokból nyomott 
föléjük az uralmon levők önzése.

Ezek a fiuk mélyen beleszántottak 
ebbe a korhadó talajba, mély baráz­
dát vágtak és ha jól művelik tovább, 
bőséges termésük lesz.

Buda, 1917. dec. 25.
Komisz dolog történt..A buda­

foki helyiérdekű villamos vasút 10- 
én reggel, egyik napról a másikra | 
felemelte a tarifát 100—150%-kal 
anélkül, hogy a nyilvánosságot bár­
milyen módon is erről előzetesen 
informálta volna. Ennek meg voltak 
a természetes következményei. Ez a 
vasút túlnyomóan gyári munkáso­
kat szállít és a középosztályhoz 
tartozó szegény existenciákat, akiket 
a fővárosi lakáspolitika szorított 
ki a szomszéd községekbe, továbbá 
iskolás gyermekeket. A megdöbbe­
nés első órái után a munkások 
összeállottak és rájöttek arra, hogy 
tulajdonképpen az ő ügyük el van 
árulva, még pedig hatósági asszisz­
tenciával, mert hiszen tarifaemelést 
máról-holnapra csakis valamely ha­
tóság jóváhagyásával lehet életbe 
léptetni. Ennek az árulásnak a 
konzekvenciáját levonták olyan ér­
telemben, hogy este szervezkedve 
vonultak fel, megállították a köz­
lekedést, felborítottak 15—20 villa­
mos kocsit, azokat as árokba fordí­
tották, összerombolták, súlyosan 
bántalmazták a közúti alkalmazottait, 
sőt kocsikat föl is gyújtottak. Erre 
lovasrendőrök vonultak ki, szóval 
felbomlott a közrend és a közbiz­
tonság ezen a környéken. A gyárak 
munkája is megszűnt és a munká­
sok zúgolódása olyan nagymértékű, 
hogy a mai puskaporos levegőben 
ennek súlyos következményeivel 
kell számolnunk.“ így adta elő a 
tényállást Becsey Antal a köz­
gyűlésen. Teljesen érthető dolognak 
tartja tehát úgy ezeknek a dolgozó 
munkásoknak, mint a még szánan- 
dóbb helyzetben levő intelligens 
osztálybelieknek azt a felháborodását, 
amely ott kitört, rombolt és zúzott 
és tovább is fog még rombolni, ha 
segítség nem érkezik. Tény, hogy 
abszolúte nem volt időszerű és 
alkalomszerű ebben a puskaporos 
levegőben a munkássággal és a 
dolgozó intelligens osztálybeliekkel

igy elbánni. Ennek a társaságiak 
a régi jobb időkben Yoit elég mit 
eltennie a nehezebb idők nehezebb 
viszonyainak a nivellálására; igy a 
fővárosnak ezzel a társasággal 
szemben semmi komoly oka nincs 
az engedékenységre. És amint a 
munkásság ledobta és árokba for­
dította a társaságnak a közlekedési 
eszközeit, úgy kell a főváro nak is 
árokba lökni azokat a törekvéseket, 
amelyek ezekben a nehéz időkben 
a polgárság zsebének és érdekei­
nek a rovására akarnak érvényre 
jutni. Követeli, hogy a helyiérdekű 
vasutak üzeme a polgárság a köz­
rend érdekében katonai felügyelet 
és ellenőrzés alá helyeztessék.

Hosszú keze van Faludnak és 
ma már átér egészen Budara. Mert 
csak az ő terjeszkedését látjuk abban 
a suttyomban szőtt, meglepetéssze- 
. ben előkészített tervezésben, mely 
Budán keres uj talajt olyan színházi 
vállalkozáshoz, mely más alapon a 
budai résznek kulturális létkérdése 
és kabarékkal agyon nem üthető. 
A nagy és neves apák kicsiny és 
névtelen fiai a színpadokon nem 
igen válnak be, de ez nem lehet 
jogcim városrészek kulturális boldo- 
gitására és ilyen dilletáns kísérle­
tekhez talán nem eléggé alkalmas 
Buda, ahol már akkor három szín­
padon játszottak, amikor Pesten még 
egyetlen egy sem volt A lehetetlen 
művészetien irányhoz méltó az a le­
hetetlen eljárás a városházán, mely ! 
Buda meghallgatása nélkül akar j 
dönteni Buda művészeti sorsa felett. 
— Kemény kérdések tódulnab a tol­
iunk alá, melyek vezérlő embereink­
nek még a családi viszonyaiba is 
bele nyúlnak, — de leszereljük eze­
ket addig, amig ez ügyben végleges 
döntés nem történik. A legkimélet- 
lenebb megtorlással kellene élnünk, 
utálatos botrányokról kellene a lep­
let lerántanunk, ha a II. kerületi 
választmány előterjesztését negligál­
nak a városházán. Fontos kérdése 
ez a Vízivárosnak, éber szemmel 
figyelünk rá.

„Komótosan“ . .  . csak komóto­
san, ez a valódi budapesti, jobban 
mondva v á r o s h á z i  jelszó. Ha­
tásokra számitó tanácsnoki nyilat­
kozatban olvassuk ezt az elavult 
szót. mely maga is a múltból cseng 
felénk és rettenetesen jellemző a 
mi városi viszonyainkra. Csak ko­
mótosan! — Mikor már egymást 
ölik az emberek valami hitvány 
kis lakásért, — akkor komótosan 
felállítják a lakáshivatalt; — pedig 
ha a szociális Programm rendsze­
res megvalósításával minden ke­
rületben fölépült volna a n é p ­
s z á l l ó ,  sok ember jutott volna

tisztességes lakáshoz. — Amikor 
már az alant álló villák nyakába 
zudul a királyi  ̂ várhoz vezető 
szerpentin ut, — amikor már egy­
mástól nem fér a hajó a téli kikö­
tőben, — amikor már megvásá­
rolta más a Sós-fürdőt, — amikor 
már hercegség alakul a Sashe­
gyen, — amikor már egy város­
rész apró gyermekei maláriás be­
teggé lettek a városmajoron át­
folyó ördögárok bűzétől, — ami­
kor az iskolát csukatja be a tiszti1 
ügyész, mert fertőző betegségeket 
terjeszt, — amikor és még sok 
amikor, amikor a tabán őslakó né­
pe már szerteziillött, mert ősi he­
lyéről kipiszkálták, de helyébe 
nem adtak mást, — akkor k o- 
m ó t o s a  n, de csak komótosan 
ballag e sok nyomorúság és baj 
nyomában a városi adminisztrá­
ció

A helyettes tanítók sorsáról em­
lékezett meg a Budai Napló a 
múlt számában. Engedje meg, 
hogy a kiuzsorázoítságunk telje» 
képét rögzíthessem le b. lapja 
hasábjain. Huszonhárom-huszon- 
négy éves korunkban, a főváros­
nál eltöltött három esztendő után, 
most a háború alatt napi hat ko­
ronával díjaznak bennünket, (le 
csak akkor, ha tanítunk. Szünet, 
ünnep- és vasárnap egy fillért 
sem kapunk. Akkor még azt a kis 
sovány ebédet se ehetjük, amit 
hétköznapokon. Decemberben pél­
dául egy egész hónapra egyszáz­
nyolc koronát kapunk. Lehet eb­
ből manapság 30 napig étkezni, m - 
házkodni és lakást fizetni? Mel­
lékfoglalkozást sem vállalhatunk, 
mert hadi órarendünk a hét feléber» 
délelőtt, felében délután kötele® 
a tanításra. De különben sem tud­
nánk más munkát lelkiismeretesen 
elvégezni, mert most nemcsak ta­
nítunk, hanem apát is kell pótol­
nunk, utána járni gyermekeknek, 
javítani sorsukon. Mindenki meg­
kapja Őogos követelését, csak 
bennünket zavarnak — a szó szo­
ros értelmében — el vele. Az ál­
lam az ideiglenes embereinek 
megadta a ruhasegélyt, a főváros 
is megadta mindenkinek a szol­
gáknak és takarítónőknek is csak 
— a helyettes tanítóknak nem! 
Gyűl bennünk a keserűség. Soká 
ezt már nem bírjuk. Az intéző kö­
rök vessenek magukra, ha erő­
szakra, durvaságra (kényszeríte­
nek bennünket. (F. R.I
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Évődés, vagy talán cicázás voij, 
ahogy egymást kezelték Szekula  
Gytüa és Pető Sándor, a pénzügyi 
bizottság legutóbbi ülésén, ahol 
Szekula azt találta mondani, -hogy a 
gáznak rövid időn belül 16 íillérről 
26 fillérre való emelése — árdrágí­
tás. Pető ezt kifogásolta; _— nem 
árdrágítás! Szekula egyidesg bizo­
nyítgatta, hogy mégis az, Pető ta­
gadta és végül a békesség kedvéért 
Szekula kijelentette, hogy hát ~  
nem árdrágítás. De már ekkor Pető 
annyira benne volt az évődésben, 
hogy most már ő hangoztatta, hogy 
biz "ez árdrágítás — de szükség 
volt rá. így változnak a vélemények, 
Így evődnek a városatyák.

A zsánzsán eíviiek a mimikri 
elmélet ügyes felhasználásával évek 
óta, mint képviselőink ülnek a nya­
kunkon — írja egyik íll-ik kér. elő­
fizetőnk — Eddig azonban moáioha 
— atyáknak nyilvánítottuk őket — 
most azonban, amikor már anya­
gilak és szellemileg érezzük a kárt, 
melyet nemtörődésükkel reánk zúdí­
tanak, nem maradhatunk tétlenül, A 
Budai Napló múlt számában az 
óbudai vásárcsarnok megoldásának 
elodázását hallottuk, egy másik hír­
ben kilencezer korona előrelátható 
veszteséget a halastónál; a Tábor­
hegy folytonos csúszásával egész 
Óbuda elpusztítására van kilátás (a 
hegy belsejében hatalmas víztömeg 
szűrődik át, ami folyton mossa a 
földet és r egyszer egy erőteljesebb 
erupció Óbuda nyakába zúdítja a 
hegyet); az állandó várospolitika 
stagnálás, a félmegoldással kiizko- 
dő városrendezés nem csábit ide ide 
gent„ ami Óbuda lakosságának ke- 
resetforrását mindinkább szűkíti, 
ami ugyancsak anyagi károsodást 
jelent. Ezért a  tett mezejére kellene 
a lakosságnak lépni és a sok Ígére­
tet megunva, a politikai behálózás 
leszaggatva, mindazokért a tényék­
ért, amiket Ígérnek (s ebből nekik 
lesz hasznuk, mert megválasztják 
őket) de meg nem tartanak, vagy 
rosszul tartanak meg és ezzel ne­
künk, a lakosságnak vagy adófize­
tő alanyoknak kárt okoznak — le­
gyenek azok orsz. képviselőink, vá­
rosatyáink, vagy fővárosi alkal­
mazottak! — azokat az 1908. év­
ben 36. sorszám alatt az Országos 
(Törvénytárba becikkelyezett tör­
vénycikk 50-ik §-ában körülirt csa­
lás címén fel kell jelenteni. A fel­
hívott corpus juris hely szerint 
csalást követ el az, aki azon cél­
ból, hogy magának vagy másnak 
jogtalan hasznot Szerezzen, valaki 
fondorlattal tévedésbe ejt, vagy téve­
désben tart és ezáltal annak, vagy 
másnak vagyoni kárt okoz. A csa­
lás elkövetési cselekedete a meg­
tévesztés. Tévedésben van az; aki 
valamiről nem azt tudja, ami való- 
dilag van, vagy valamit nem úgy 

-tud, amint az van. Eszerint a meg­
tévesztés lényege valótlan dolgoknak 
a való színében való olyatén káp- 
ráztatása, a felismerő képesség olya- 
íén behálozása vagy behálózott álla­
potban való tartása, hogy aki ellen 
az irányul, valónak látja azt, ami 
nem való, bekövetkezőnek azt, ami 
be nem következik. Próbáljuk meg 
most másképen, menjünk a bíróság 
elé. Legyen vége már a csúnya 
játéknak.____________ dr. Zs. A,

V

az

ÁLLATKERTBEN!

Bűz és iszap, piszok és moso­
gatóié kígyózik, kószál, terjeng és 
folyik negyven óbudai utcán. Nin­
csen kellő csatornázás — csak ott, 
ahol bizottsági tag urak laknak. Úgy 
értesülünk, hogy a ÍÍI-ik kerületben 
arra akarják kényszeríteni az ügy­
buzgó városatyákat,! hogy é'venkint 
legalább egyszcr-kétszer költözzenek 
más utcába, amitől az is fellendülne, 
rendbe jönne. A városrendezésnek 
ez is egy módja. Igaz, hogy külö­
nös módja, de — uram Istenem! — 
oly különös időket élünk.

— Egy panaszos levél fölemlíti, 
hogy az újpesti hídnál épült uj és 
hatalmas gázgyár a szenyvizét, ami 
kellemetlen szagú gázokkal terhes, 
ahelyett, hogy egyenesen a Dunába 
vezette volna, az óbudai csatornába 
kapcsolta be. Ennek következmé­
nye, hogy az utcák csatornanyilásán 
orrfacsaró ködoszlopok törnek fel 
és a lakásokban a hiányzó világító- 
gázt a vízvezetékből és fürdőszo­
bákból kiíüanó büdösség pótolja. 
Ezért az előre nem látásért és 
s-lendrián megoldásért egész Óbuda 
állandó szidalma kíséri a tervező­
ket. A legközelebbről érdekeltek — 
a Szentendre, Laktanya és Miklós- 
utca lakói a Budai Napló utján 
jelentik be tiltakozásukat a már 
hónapokig tartó utca és lakás be­
szennyezés ellen.

Gyalogjárót, igazi, tényleges, 
járható utat követelünk a tabáni 
templomtól a Döbrentei-térig. A 
villamos az ott elhelyezett vaskor­
látot majdnem súrolja és ember­
életek kockáztatása ott minden 
perc. A háború csak nem kifogás 
még ennél is?

Széljegyzetek
a választási? ö:&.

Általános beszéd tárgya ma is 
még a Krisztinában a képviselő- 
választás, melynek előzményei oly 
szokatlanok, a korteskedés mind­
két részről oly elütő, oly különös 
volt, hogy foglalkoznunk kell vele. 
Nem is annyira nii, mint inkább 
maga a közönség teszi szóvá, 
ahogy azt a két különböző tábor­
ból érkezett levél bizonyítja. A két 
levélben megnyilatkozó felfogás 
annyira érdekes, annyira különös 
világot vet a választásra, hogy a 
közönség tájékoztatását szolgál­
juk azok közlésével.

I.
Az első „titkos“»

— Hogyan választoltak a kerületben, —

December 6-án m egtartott vá­
lasztáson Dr. Supka Géza radiká­
lis párti jelölt ellenében 945 szóvá 
334 szavazat ellenében Szigeti Já ­
nos 'lett a kerület országgyűlési 
képviselőjévé.

Szigeti János derék, puritán, 
elvhű ember, aki intelligenciájá­
nál és képességeinél fogva min­
denesetre elég jól be fogja tölteni 
azt a hivatást, amelyet magára 
vállalt. Az ő személyét ne érintse 
ez a néhány sor, mert csak azt a 
módot akarom szóvá tenni, amely- 
lyel a választás történt.

A választásnak ez az uj módja 
nagy megelégedéssel töltötte el a 
pártelnököt, aki szerint ez volt az 
első titkos szavazás M agyaror­
szágon. Hát ha a párt vezetőség 
meg is van elégedve önmagával, 
vegye szives tudomásul, hogy az I. 
kerület polgársága sehogy sincs 
megelégedve se a választás módjá­

val, se annak eredményével, mert 
az egyáltalán nem födi a polgárság 
igazi akaratát. A választásnak ez a 
módja játék a nolgárság bizalmá­
val.

A jelöitség kérdésében a párt 
350 tagú végrehajtó bizottsága 
döntött. Kikből áll ez a végrehajtó­
bizottság? Ez még 1913. évben, te­
hát az akkori viszonyokhoz mérten 
összeállított társaság, amelynek 
összeállításánál még arra se voltak 
figyelemmel, hogy a tagok a kerü­
let tagoltságát figyelembe véve, 
annak részei szerint megfelelő 
számaránynyal legyenek képvisel­
ve. A tagok kétharmadrésze a Ta- 
bá és környékéből került ki, amely 
részen a tabáni polgárság kila­
koltatása folytán ma a legkeve­
sebb választó lakik. Nem volt cso­
da tehát, hogy a végrehajtó-bizott­
ság Szigeti Jánosi jelölte, akinek 
eddigi működési köre tsztán a 
Tabán kicsi körzetére szorítkozott. 
350 embernek nincs joga 7000-néI 
több választó nevében jelöltet ok­
trojálni a kerületre, becsületszó- 
kötelezettséggel tiltva el a másik 
két jelöltet attól, hogy föllépjen? 
Ily játékhoz se a pártvezetőségnek, 
se a végrehajtó-bizottságnak joga 
nincsen.

Hogy az I. kerület választópol­
gársága nem egyhangúlag Szigeti 
Jánost óhajtotta képviselőül, azt a 
szavazatok számából lehet legjob­
ban megállapítani. A kerületnek 
több mint 7800 választópolgára 
van az 1914. évi jegyzék szerint. 
Mondjuk ebből elköltözött, meg­
halt, hadbavonult 2000. A megma­
radt 5800-ból leszavazott Szigetire 
945, Supkára 339. Tehát mintegy 
4600 választó tartózkodott a sza- 

k vazástól. De a 945 szavazt se mind 
Szigeti-párti szavazat volt. A Rip- 
ka és Perczel-párt becsülettel mind 
elküldte embereit szavazni. Ez is 
kitett legalább 560 szavazatot. 
Azoknak a szavazatoknak a szá­
mát, amelyeket tisztán Szigetire le­
adottaknak kell tekintenünk, nem 
lehet a legjobb értékeléssel se több­
re becsüni 350—400-nál. Tehát 
egy 7800 választóból álló kerület­
ben 400 szóval is lehet az ember­
ből képviselő, csak érteni kell 
hozzá!

Hát ez egyszer megtörténhe­
tett. De a kerület öntudatos pol­
gársága azért öntudatos polgár­
ság, hogy vele se az ellenpártiak, 
Üe a saját vezérei se játszhassa­
nak. Ha meg tudta buktatni elle­
neit, meg fogja tudni buktatni sa­
ját vezéreit is és olyan vezéreket 
fog maga fölé emelni, akik meg 
tudják becsülni s nem fognak visz- 
szaélni a beléjük helyezett biza­
lommal.

Kapcza Imre.
II.

Tanulságok.
A krisztinavárosi választás al­

kalmával először állott egymással 
szemközt olyan két irányzat, mely 
a jövő politikai harcait jellemezni 
és uralni fogja. A szerzett tapasz­
talatok és tanulságok mindkét fél­
re nézve igen érdekesek és érté­
kesek.

Utoljára győztek régi, elavult 
jelszavakkal, eszközökkel és fegy­
verekkel, viszont először mutat­
kozott be a jövendő uj éra nemes 
fegyvereivel: a felvilágosítással 
és a bátor szembeszállással. Hosz- 
szadalmas volna itt a régi rend­
szer bűneivel foglalkozni, elég az 
az immár minden vitán felül álló

megállapítás, hogy a mostani vi­
lágégés annak összes borzalmai­
val és következményeivel az ő leí- 
kiismeretén szárad. A háború alatt 
tapasztalt nagy igazságtalanságok 
csak logikai következményei vol­
tak e rendszernek, azonban nagy­
ban hozzájárultak ahhoz, hogy az 
eddig félrevezetett osztályok ön- 
tvfdatra ébredjenek. Fényes doku­
mentuma ennek a választás ered­
ménye is, mely szerint a leadott 
szavazatok negyedrésze — a nyo­
más, a terror, valamint a nyílt sza­
vazás dacára — az uj radikális 
eszmék mellé állott és igy joggal 
és nagy reménnyel nézhetnek hí­
vei a jövő elé. Úgy látszik, a régi 
rend urai ezt előre sejtették, sőt 
mi több, talán általános felzúdulás­
tól tartottak, mert a propagandá­
val járó plakátharc utolsó csatta­
nója, félreismerhetetlenül jele volt 
a bizonytalanságnak, az izgalom­
nak és a félelemnek. A megrémült 
pártnak ökölbe szorított keze lát­
ható ezen a plakáton, melyet még 
arra is felhasználtak, hogy a fel- 
mentetteknek és egyéb függő exi's- 
tenciáknak buzdítására szolgáló 
radikális párti plakátot átragasz­
tással — eltüntessék. E hírhedi 
plakátnak kifakadása, mely a ra­
dikálisan gondolkodó önzetlen és 
abszolút tisztességes polgárokat 
„nemzetellenes népámitók“ jelző­
vel illette, minden komolyabb, 
jobb érzésű polgárnál valóságos 
megütközést keltett. Közönséges 
kortesfogással állván szemben, 
méltóságon alulinak tartom ezt a 
csúnya választási eszközt itt to­
vábbi vita tárgyává tenni. Bízunk 
az igen közeli jövőben, mely kér­
lelhetetlen bírája lesz a rágalma­
zóknak.

Egy további tanulsága a válasz­
tási eseménynek azon általános 
megismerés, hogy a nyárspolgári 
csendélet vezetői az ö kicsinyes 
községi érdekköreikkel nem alkal­
masak arrau, hogy komoly, nagy- 
fontossságu, az egész nemzetre ki­
terjedő politikai áramlatok harcai­
ba befolyást gyakorolhassanak. A 
■kerület urainak lehetnek ambíciói 
és érdekei helyi jelentőségű kérdé­
sekben, de képtelenek arra, hogy 
uj világáramlatok felismerésével a 
nagy politika irányításába bele­
szóljanak. Megjegyzendő, hogy ez 
íulajdonképen igy volt eddig is. 
Tszta dolog t. i. az, hogy a kerület 
évtizedes szervezete: a ikülöböző 
kaszinók, jótékonysági egyletek és 
borozó, söröző társaságok minden 
meggondolás és meggyőződés nél­
kül a „Függetenségi és 48-as párt“ 
mögé bújtak, mely párt politikai el­
veitől íulajdonképen teljesen távol 
állnak és annak irányításába sem­
mi beleszólásuk nincsen. Az Ap- 
ponyi-pártnak egyszerűen expo­
nensei a kerületi pártvezérek, akik­
nek szereplését ismerjük, de a cé­
gérnek használt politikai párttal se 
érdemes foglalkozni. Lejárta ma­
gát és épen az utolsó napok par­
lamenti eseményei bizonyíthatják, 
hogy jelszavaik Komolyan sem 
vehetők. Három évtizede ámítják 
a híveket azzal hogy „M agyaror­
szág függetlenségéért“ harcolnak 
és íme most az első alkalommal

Váltsunk
üllőikéin bérletjegyet!

< I
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egyszerűen félre fordulnak, a 48-as 
eszmék radikális megoldását idő­
szerűtlennek mondják és a 48-as 
forradalmi eszméktől — egészen 
nyíltan is — teljesen távol állnak. 
Radikális szempontból különben is 
egészen mindegy, akár 48-as, akár 
67-es, akár hogy hívják a mai par­
lamenti pártok vezéreit, mert ezek 
a jelszavak és ezek a nevek eddig 
egyforma cél, egyforma érdek és 
teljesen egyforma korszellem szol­
gálatában állottak.

Az uj és radikális áramlat célja 
igen egyszerűen fejezhető ki: úgy, 
ahogy eddig volt, tovább nem me­
het! Ez a rendszer a lehető leg­
rosszabbnak bizonyult, kulturális 
és gazdasági szempontból egy­
aránt.

Reánk vár az a magasztos fel­
adat, hogy harcot indítsunk a kor­
rupció és a tudatlanság ellen, a fia­
tal, tiszta jellemű tehetségek érde­
kében és hogy a háborúból — min­
den jel szerint nemsokára — haza­
térő polgártársaink milliói oly esz­
méket és oly előkészített lehetősé­
geket találjanak, amelyek a nép 
életfeltételeit itt e hazában, kiván­
dorlás nélkül egyedül biztosíthat­
ják. Ezt pedig csak radikális esz­
közökkel lehet elérni, csakis bátor 
fellépéssel és merész reformokkal 
lehet ezt a régi, korhadt rendszert 
megdöníeni. Ma már nem arról van 
szó, vájjon Szigeti János, vagy 
Supka Géza a kerület képviselője. 
E két név két ellentétes fogalmat 
jelent; előbbi a csökönyös konzer­
vativizmus', utóbbi az uj kor forra­
dalmi szelleme.
*Vége az „1848“ jelszavával való 

alakoskodásnak!
itt az 1918 radikalizmusa!

Scfoey Ernő.

KARÁCSONY!
. . . Valahol távol, a titokzatos 

fenyőerdő sötét mélyéből, mintha 
jönne felénk fehér köntösben, 
glória-ővezte fővel a gyermek, 
kezében pislogó gyertyavilággal. 
Apró tenyerével takargatja a láng­
ját. A  béke kicsiny mécsvilá­
gát. Az erdőn át még mindig zi­
vataros szelek zugnak, de mintha 
már nem tudnák eloltani azt a 
pici lángot, amely lassan, csen­
desen jön elénk, mint a meg­
váltó béke ! . . .

. . . Jézus ! segits !

Az. ideiglenes városi tisztviselők fize­
tésrendezését tette szóvá a legutóbbi 
közgyűlésén P e r c z e l  Béla, sürgetve 
H-z elintézést. A legerősebben ez a 8—90Ü 
ember sínyli ezeket az irtóztató, nélkü­
lözésekkel teli állapotokat és méltányos 
volna végre is rendezni ezt a hosszasan 
vajudó ügyet.

Csak 3 napig nem volt gáz és rögtön 
mindenki tisztában volt vele, hogy mit 
érne Budapestnek a — földgáz. Kevés 
politikusnak adta meg a sors oly rövid 
Időn belül az elégtételt, mint B e c s e y  
Antalnak, aki a magyar gazdasági kérdé­
sek egyik legalaposal>b ismerője és élet­
halál harcot folytatott annak idején a 
f ö l d g á z n a k  idegen kézre való áten­
gedése ellen. Hiába érvelt azzal, hogy az 
ország gazdasági függetlenitésének egyik 
alapja a földgáz. Az ország iparát a 
szénszükséglet irányítja s amig azt a 
külföld adja, függ tőle iparunk. A szenet 
pótolja a földgáz és ezzel független urai

lettünk iparunk fejlesztésének és irányí­
tásának. Akkor süket füleknek beszélt, 
de egyszeribe visszaemlékezett Becsey 
szavaira mindenki, amikor 3 napig nem 
volt gáz Budapesten. A földgáz kemen­
céi nem dugulhatnak el a rossz széntől. 
És ma már mérvadó helyeken is teljes 
igazságot szolgáltatnak Becsey akkori 
fejtegetéseinek. Csakhogy a földgáz kér­
dése nem szűnt még meg és az a cso­
dás műszer, melyet Eötvös-féle ungának 
nevez ,a> világ, B ö c k Hugó min. taná­
csos számításai szerint Kecskeméten is 
jelez földgázt és B e c s  e y  Antalt kérték 
föl, hogy vetített képekkel kisért elő­
adás keretében ismertesse ott ezt a kér­
dést. Becsey a kormány Ígéretét is ma- , 
gával vitte Kecskemétre, hogy tavasz­
kor 3 helyen kezdik meg a fúrást s ha 
nem kálisó. nem petróleum, hanem 
földgáz van Kecskemét alatt, akkor elő­
reláthatólag nem borul többet sötétség 
Budapestre, ahol csak 3 napig nem volt 
gáz és ma már minden ember tisztában 
van a földgáz jelentőségével.

Lakáshoz ju t vég re az isten­
hegyi katolikus lelkész is, akinek 
paplakot állít a főváros és e célból 
megszerezte a Dianna-uton lévő 
Hindy  István tulajdonát képező 
telket. Hátra van niág az átalakítás, 
meiynek 20.000 korona költségét is 
megszavazta már a közgyűlés.

A titokzatos tó az Átlós-ut és a 
Villányi-ut közölt, a Gellérthegy al­
ján ismét aktuálissá leit azzal, hogy 
a Villányi-ut rendezése a befejezé­
séhez közeledik. Sok legenda, mese 
és monda jár felőle, eredetéről, fene­
ketlen mélységéről. A történeti szá 
ráz tények egészen egyszerűnek tud­
ják mindezt. A múlt század derekán 
itt egy nagy téglavető állott óriási 
telken. Pusztaság lévén a környék, 
senki sem törődik vele, legkevésbé 
a város. Az agyagot úgy bányász- 
ták, ahogy jól esett és bizony jó 
mélyen lementek a földbe, mint 
ahogy megtörtént a Pasaréíi-ut men­
tén is, ahol szintén szédületes mély s 
gödröt ásott ki a téglagyár. A gödör j 
fenekén berendezkedtek a téglagyár \ 
akkori tulajdonosai, ott állították föl 
a gépeket is, mert jól ment az üzlet. 
A hatvanas évek közepén aztán meg­
történt azaz egyszerű eset, hogy a 
Duna vize a kavicsos rétegeken át 
szivárgott és egy nagyobb vízállás 
idején elöntötte az egész gödröt. A 
viz fenekén maradtak a gépek is, a | 
gépházak is. Ebbe aztán tönkre ment 
a téglagyár és az egész területet 
potom áron megvette a Mész és 
Beimel cég, mely a régi téglaszáritó 
és égető kemencéket átalakította tö- j 
meglakásokká, valóságos csibész­
fészket telepiíve ezzel Budára. A j 
környék szabályozásával ez meg-1 
szűnt. — Uj életet teremt e vidéken 
a Villányi-ut, mely az idén elkészült 
a Szüret-utcáig, de munkálatok már 
ki vannak adva a Déli-vasuí alól- 
járójáig, melyet 34 méter szélesre 
építenek át. Ilyen széles a Villányi- 
ut is. A Déli-vasuttől a Budaörsi 
útig 43 méter szélesre épül az ut, 
villaszerű házakkal, az ut egyik ol­
dalán parkírozva. Az egészen uj út­
típus Rumbach  Dezső műszaki ta­
nácsos elismerésre méltó tervei sze­
rint épült, középen parkos sétautta! és 
villamos közlekedéssel. A kocsiút 
két oldalt a gyalogjárda melleit lesz. 
— -A tó sorsa még nem dőlt el. 
Lehet, hogy egészen feltöltik. Kár 
volna érte, mert sekélyebb vízzel 
a park közepén disze volna a vi­
déknek.

Jő cigány, jó  kávé, 
a B atthyányiban!

Hiába vakaródzik a tek. Tanács, ami­
kor egy darabka póttámialért, amivel a 
Palota-ut düledezö támfalát meg kellett 
támasztani, —. 210 ezer koronát fiz-et, 
mert dőlni fog az a fal tovább is, nem 
lévén becsületes fundamentuma és mire 
idővel végig alátámasztják, alighanem 
még egy nullát kell a 210.000-hez ra­
gasztani. Végül mégis csak a polgárság 
fog vakaródzni.

Várszínházban, ahol hónapok óta se­
rényen dolgoznak a színpad és a nézőtér 
átalakításán, február elején esetleg már 
meg is lehet kezdeni az előadásokat. Ha 
a Várszínházát csakugyan meg lehet 
nyitni februárban, az első színmű, ame­
lyet a Nemzeti Színház művészei a Vár­
színházban fognak bemutatni, „Az erő­
sebb" ciinii dráma lesz. melyet gróf 
B á n f f y Miklós irt, a „Nagyút" szer­
zője.

Óbuda szenzációja, amit súgva
már hetekkel egy esti lap cik­
ke előtt nyújtogattak egymásnak 
az emberek — elsimul. A tragikus 
sorsú iskolaigazgató és társai az 
igazságszolgáltatás nehéz útját jár­
ják. A Mikíós-téri kisegítő iskola 
igazgatásától természetesen el­
mozdították a magáról megfeled­
kezett igazgatót s helyére B e k e  
Mózes igazgatót küldte ki a ta­
nács, aki széles pedagógiai tudásá­
val, igazságossággal párosult eré- 
lyével, rokonszenves modorával 
és becsületességével bizonyára 
kitünően tölti be uj pozícióját. Az 
ő helyére H r i v n y á k János ke­
rült. A Mintaiskolának volt nagy- 
tehetségű fejlesztője s legutóbb a 
Hunor-utcai iskola igazgatója.

Gazdát cserélt az I., DonátL-utca 1. és 
3. számú ház, amennyiben megvette azt 
160.000 koronáért a bácskai rác nábob 
Dungyerszky Lázár. — Érdekes vétel az 
is, hogy az I l o n a  lépcső 3. számú há­
zát 135.000 koronáért C s ó k  István festő­
művész vásárolta meg,

Kultur esték rendezését kezdi 
meg Óbudán 1918 jan. első vasár­
napján a Szabad Líceum. Tudomá­
nyos előadások, fűszerezve kiváló 
színészek, énekesnők, humoristák, 
hegedű és zongora virtuózok pom­
pás közreműködésével szerepelnek a 
műsoron. Minden vasárnap lesz ilyen 
tanulságos és szórakoztató est a Ili. 
kér., Demokrata körben. A sikert 
agilis munkával a helyi osztály igaz­
gatója Beize Mózes és Szilágyi 
Károly főv. bizottsági tag, mint el­
nök biztosítják.

Már csak a farka csörög a t a b á n i  
kisajátítások tengeri kígyójának. Nem 
volt közgyűlés, hogy egy pár tabáni há­
zikó kisajátításáról ne referáltak volna. 
Most egyszeribe 17 ingatlant szerzett 
meg a város, még pedig a következő tu­
lajdonosokét: Ballon 68.693 K-ért, Bo- 
gisch 40.086 K-ért, Bresl 14.557 K-ért, 
Csikán 21.707 K-ért, Dőltei 11.000 K-ért 
Emmer 25.679 K-ért, Farbinger 23.459 
K-ért, Fritz 41.750 K-ért, Gamauf 99.259 
K-ért Hauser 95.343 K-ért, Illos 47.409 K- 
ért, Leffíer 36.211 K-ért, Nagy 13.373 K- 
ért Oberschall 14.649 K-ért Schmidt 17.400 
K-ért, Strebek 24.149 K-ért, Szikossy 
16.598 K-ért. összesen 561.322 koronáért.

Rossz az orgona a budai evangélikus 
templomban és az egyház kebelében mű­
ködő ifjúsági egylet mozgalmat indított 
meg annak helyreállítására. Az a tervük, 
hogy az orgonát renoválják, hogy mire 
eljön a békének sovárogva várt napja a 
régi orgona megifjodva csengő tiszta 
hangon zengje nemzeti imádságunkat: 
„Isten áldd meg a magyart!" Az orgona 
egy emberöltőn át szolgálta a templom­
járó hiveket, mint Budapest székesfővá­
ros ajándéka. De az idő nyomot hagyott 
rajta, és sürgős javításra szorul. Azért 
■BasaaasneEiiHQBBeBaHSSBBBBaeaBH

Há z i l a g KÉSZÍTETT NŐI, 
FÉRFI ÉS GYER­

MEK FEHÉRNEMŰT KEZESSÉG MEL­
LETT rendkívül j u t á n y o s  Aa-

" * “ ■ PREISflCH JÓZSEFB U D A P E S T .  KRISZTIN A-TÉR 3.

az ifjúsági egylet októberben a budai Vi­
gadó nagytermében már rendezett egy 
hangversenyt fényes sikerrel, egyet pe­
dig decemberben a Koronaőr-utcai pol­
gári iskola termében, teaestély kereté­
ben, melyen mintegy 400 vendég vett 
részt és 1200 korona volt a jövedelem. 
Ebből a harctéren lévő katonáknak is 
jut. A hangverseny kimagasló pontja 
K a l m á r n é  M e i s z n e r  Alice éneke 
volt. De nagy sikert arattak: Horváth 
Elemérné, Lénárd Erzsébet, Szabó Bet- 
tus, Körner Mária és Seh,aider Vilma. A 
mozgalom élén dr. V a r s á n y i  Mátyás 
lelkész és K ai m á r Ede gázgyári tiszt­
viselő állanak. — Sajnos még mindig 
2800 korona hiányzik az orgonajavitás- 
hoz. Ezt a jobbmódu hívőknek kellene 
bepótolni és hozzájárulhatna a főváros 
is. Ha már adta az orgonát, szóljon to­
vábbra is.

Megszülte Buda méhe és a vérzivata­
ros világháború a B u d a  Na pl  ó test­
vérkéjét a B u d a i  U j s á g-ot. Üdvözöl­
jük. Végtelenül kedves nekünk az, hogy 
a „vérbeli“ újságírók csinálják. Bizonyára 
a fiatalabb generáció, mert mi, akik 1885. 
óta, tehát 32 éve szakadatlanul és kizá­
rólag az irodalomnak és újságírásnak él­
tünk, lassan ki vénülünk a sorból. Dr. 
P 1 a 11 h y György és S z i g e t i  János 
zsurnalisztikái tevékenységét régen is­
merjük, még a „S z a b a d p o 1 g á r" ha­
sábjairól. Az uj felelős szerkesztő: 
D r o z d y Győző, az újságírók javából 
való, egyúttal pedagógus. Az első szá­
moknál — természetesen — vissza kel­
lett nyúlnia erősen a múltba, hogy bele- 
kapcsclódhassék a jelenbe. — Rokon- 
szenvvel nézünk az uj lap működése elé. 
mert hisz oly sok kérdés — mindegyike 
Buda vitális kérdése — vár megoldásra, 
több oldalról való megvilágításra, meg­
vitatásra, hogy Buda érdekeinek psak 
hasznára lehet az eszmék ilyen cseréje.

Razziát követel a polgári erkölcs 
egész Budán. A szégyen vörösség bo­
rítja az emberek arcát, ha estefelé akár 
a Krisztina-körutnak templom előtti, 
akár a Margit-körutnak a Török-utcától 
a Margit-hidig terjedő korzóján végig­
mennek. Fiatal, 14—15 éves diákleány­
kák, hivatalnokmédik, tulmerész viselke­
déssel „fognak" maguknak udvarlót, 
vagy ketíesével-hármasával hangos ri- 
valgással járják végig, — magukat kel­
letve — az utcát. S közéjük, szinte sze­
rény viselkedéssel ai szerelem pénzelt 
cselédei vegyülnek — legtöbbnyire iga­
zolványnélküliek, egyenes veszélyére a 
nagyon könnyen reagáló, nagyon fiatal 
férfi-ifjúságnak. Némelyik leány csak 
mint esti mellékfoglalkozást és mellékke­
resetet űzi ezt és napközben Hivatalba 
jár. És ha már a szülök nem eléggé ébe­
rek, akkor a rendőrség tegyen meg min­
dent a mindinkább terjedő ocsmány bal 
ellen.

M in d e n t le ír !
Kozma-féle

G é p í r ó  é s  Sokszorosító intézel
II. k e r ü le t , F ő -u tc a  19. sz á m .

Leírás. írógépbe diktálás Stenogra- 
fálás. Gyors, pontos és megbízható 
munka. — Igazgató : Kozma Bernáí, 
felső keresk. iskolai gyorsíró tanár. 

Telefon: 1 7 4 —04.

F
cikkek, katonai s lsó ru -  
kázaiok  nagy választéka

reisach József I, írisztina-tér3.
HassnáiS plant» ík a i
vagy  zen eó rá k a t rá-
fs~e?éss®3 k ieseré -
lem , vassy leg m a g a -
safeb áron  k ész -
p én zért m eg v eszem .

R EISZM A N N  J .
zongoragyáros

Budapest, II., Zsipond-u. l.sz.
Telefon I04-92. —...... Telefon I04-92
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K Ö Z G A Z D A S Á G
Kassa-oderbergi vasút december hó 

17-én tartotta Ludvigh Gyula v. b. t. t. 
elnöklete alatt rendes közgyűlését, mely 
az 1916—17. üzletévről szóló üzleti je­
lentést egyhangúlag tudomásul vette és 
ügy az igazgatóságnak, mint a felügyelö-

KI VÁLÓ C I P Ó K
FÉRFI, NÖ ÉS GYERMEKEK SZÄMÄRA 
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK 
BUDÁN I. KÉR. KRlSZT 1NATÉR 3. SZ.

PREISACH JÓZSEF DÄ

Lendl! . . . Imádságos könyve 
legyen minden budainak az a fü­
zet, mely J ö v ő b e t e k i n t é s  
cimen most je!ent meg dr. L e n d l  
Adolf tollából Buda iránt való ra­
jongó szeretete sugárzik annak 
minden sorából és ha a kormány 
és város mindazt a szép, okos dol­
got, amit Lendl tervez, megvaló­
sítaná, megindulna a népvándor­
lás Budára, jólétet, kedvesen pezs­
gő életet teremtve itt. Budapest 
diszére, Lendl Adolf örök dicső­
ségére.

Fázós babák tipegtek sorban 
vasárnap délután a Németvölgyi- 
utón. Volt köztük olyan, akinek 
cipője sem volt, rongyokba takar­
va apró pici lába. Volt, akit ölben 
hozott az édesanyja, nehogy me­
zítláb fagyoskodjék. A Tamás-ut­
ca sarkán befordultak egy keríaj- 
ión. A villában szerető gonddal 
várta őket a ház úrnője, a környék 
jótevő gondviselője, a gyámi kör­
zet hölgybizottságának elnöknője,
J a u e r n i k Nándim é, aki, mint 
minden évben, most sem feledke­
zett meg azokról, akiknek nincs 
mit tenniök a karácsonyfára. Har­
mincöt apró gyermek ült a szalon 
nagy asztala körül, ölében a nálá­
nál nagyobb zacskó, telve minden 
jóval, karácsonyfára valóval, előt­
te a párolgó kávé, puha fehér ka­
lács, szemében az öröm könnye.
A körzet maga nem tehetett sem­
mit, se cipője, se ruhája a kicsi­
nyek számára. Egy-kettőnek jut­
tat B a d á 1 Ede jó szive, aki ked­
ves nejével ezen a házi ünnepen is 
résztvett, hogy így is elismerje a 
háziasszony nagy érdemeit a köz­
jótékonyság terén. A háború eleje 
Őta éjjel-nappal végez szolgálatot 
a Vöröskeresztnek a Keleti pálya­
udvaron levő kirendeltségénél és 
gondos anyja körzete szegényei­
nek. Minden felszántott könnyért 
az ég áldása szálljon reá — mon­
dotta köszönetképpen a hatóság 
és a gyermekek nevében Badál 
Ede, az elöljáró.

Utófájás gyanánt most került a köz­
gyűlés elé a r ó z s a h e g y i  szerpentin­
ét egy elintézetlen ügye, a Patay—Maga- 
íéle inagtlan kisajátítási ügye. A Kúria 
23070 koronában állapította meg a kárta­
lanítást, amit a város most szívesen 
megfizet, hogy a szerpeníin-ut aktáit 
végleg lezárhassa. A szerpentin-ut övezte 
platón az apró házakat már lebontották 
3 érdekes képet nyújt majd ez a vidék 

a Margit-hid felől, ha ott modern paloták 
épülnek — régi magyar történeti stílus­
ban vagy egy törők mecset.

Közünk nincs, de mintha jussunk sem 
volna az A l l a t k e r t h e z ,  úgy inté­
zik ennek bizottságát, amelynek a közel­
múltban elhunyt három tagja helyére 
íjakat jelöltek, de nem a budai bizott­
sági tagok közül. Vigasztaló azonban, 
hogy ott van L e n d l  Adolf dr. igazgató, 
,aki törzsökös budai ember.

bizottságnak a fölmentvényt megadta, 
végül báró Hatvany-Deutsch Bélát es 
gróf Teleki Sándort 5 évre az igazgató­
ság tagjává, dr. Hausser Adorjánt pedig 
3 évre és dr. Ernyei Pált 1 évre a fel­
ügyelő-bizottság tagjává megválasztotta. 
A zárószámadások adatai szerint az üz­
leti bevételek az 1916—17. üzletévben 
53,795.497 K 42 f-t. az üzleti kiadások 
pedig 43,526.133 K 82 f-t tettek ki, az üz­
leti felesleg tehát 10,269.363 K 60 f. volt. 
A vasút 1917. évi november hó 15-ikével 
fölemelte a személy- és podgyászdijsza- 
básokat, az árudijszabások fölemelését 
pedig 1918. évi január hó 1-ével vette 
tervbe. A közgyűlés után az igazgatóság 
tartott ülést, amelyen Ludvigh Gyula v. 
b. t. t. az igazgatóság elnökévé, dr. lo­
vag Leth Károly v. b. t. t. pedig az igaz­
gatóság alelnökévé egyhangúlag újra 
meg választatott.

Wiener Bank-Verein igazgatótanácsa 
legutóbb tartott ülésén Kotányi Rezsői és 
Urban Sándort a magyarországi fiókte­
lepnél igazgatóhelyettesi címmel ruházta
föl.

Sürgős szükségnek mondotta a Lakás­
építési Állandó Bizottság 6500 kislakás 
építését tavaszra. Halaszthatatlanul sür­
gősnek tartják, hogy É p i t ő a n y a g -  
k ö z p o n t létesüljön, amely összegyűjti 
az országban feltalálható kész építőanya­
got s szabályozza az építőanyagok gyári 
termelését. Ebben a kérdésben a Bizott­
ság rövidesen érintkezésbe lép az átme- 
netgazdaisági minisztériummal.

A Magyar Petrolenmipar r.-t. most 
megjelent mérlege hatalmas háborús nye­
reségről ad hirt. A két millió négyszáz- 
ezer korona 1,426.510 koronát gyümölcsö­
zött. A társaság részvénytőkéjét három 
millió koronára emeli föl.

IPARO SÉRÖ EK EK
Iparosok és 
kereskedők!

Fölkérettünk az alábbi sorok közlésére 
és szivesen adunk teret Miskolczi Henrik 
régi hirlapirótársunk Írásának, melyet a 
budai iparosok és kereskedők különös 

figyelmébe ajánlunk:

Elérkezett a tizenkettedik órája 
annak az időpontnak, hogy a budai 
iparos és kereskedői osztály talpra 
álljon. Buda történelmi múltja pa­
rancsoló kötelességet ró mindenik 
itt élő polgárra, hogy tettre keljén 
a saját és a közérdek érdekében. 
És erre a tettrekelésre most is al­
kalom kínálkozik számukra. Az 
Országos Kereskedő és Iparos 
Szövetség kezébe vette a szervez­
kedés ügyét és ebben a tekintetben 
minden önérdek kizárásával — se­
gítségére siet a budai iparos- és 
kereskedői osztálynak. A magyar 
ipar és kereskedelemnek jogos­
sága van arra, hogy az áldásos 
béke beköszöntésével minden vo­
nalon szilárd alapot teremtsen, 
amely alapnak nemcsak a mai, de 
a jövő nemzedék is hasznát lássa.

Az Országos Iparos és Kereske­
dő Szövetség a lángíelkü székes- 
fehérvári püspök, a szónak és irás 
művészének, Prohászka Ottokár­
nak nemrégiben mondott hatalmas 
szózatát a m agyar iparpártolásról 
tartja szeme előtt. „A magyar ipar­
nak és kereskedelemnek lenézésé­
től sorvad el a közélet. Ezt a foltot 
most és különösen a habom után 
örökre el kell tüntetni. A becsüle­
tes ipart, a tisztességes kereskedel­
met a nemzeti életben okvetetleni.il 
be kell állítani, a közgazdaságot a 
nemzeti élet számára lefoglalni 
Prohászka Ottokár püspök szavait 
a budai iparos és kereskedői osz­
tálynak is meg kell szívlelni és 
egész erejével, minden igyekezeté­
vel arra törekednie külön és együtt 
véve, hogy ne az osztrák és cseh, 
hanem a magyar áru legyen kelen­
dővé, mindenki saját jóvoltából 
pártolja a m agyar ipart, adjon 
munkát minden m agyar kéznek. A 
budai Iparos és Kereskedő Szövet­
ség Buda teljes felvirágoztatására 
törekedjék. Ki kell és ki is fogjuk 
vívni, hogy Buda épüljön, szépül­
jön, gazdaságilag felviruljon, ipa­
rosai és kereskedői anyagot és 
árut kapjanak, hogy a normális 
élet lüktethessen. Az Országos 
Iparos és Kereskedő Szövetség ma 
már olyan erős úgy fent, mint 
tagjai létszáma folytán minden 
közigazgatási hivatalban, hogy ki 
tudja vinni budai testvéreinek azo­
kat az előnyöket, amikhez adózása

és hazafias kötelessége teljesítése 
révén teljes joga van. De első kö­
telessége lesz az Orsz. Iparos és 
Kereskedő Szövetségnek, hogy 
azokat a budaiakat, akik kisebb- 
nagyobb mértékben frontszolgála­
tot teljesítettek: minden tehertől 
megmentse, a kereskedelme és ipa­
ra üzésében áruval, anyaggal és 
pénzzel segitse, még pedig nem 
könyöradományozás, de tisztessé­
ges hitelnyújtás módjával. A bu­
dai Iparos és Kereskedő Szövetség 
minden baján, sérelmén együttes 
erővel segíteni kell és segíteni fo­
gunk.

Miskolczi Henrik.

A kisipar segítését célozza a fő­
város azzal, hogy az Albrecht- 
Hildegard-alappal kapcsolatosan 
létesíti a „Budapest székesfőváros 
kisipari hitelszövetkezete“ cimen 
alakult hitelszövetkezetet, melyet 
a pnzügyrniniszter is jóváhagyott. 
— Ezt az alapot 1858. iebr. 20-án 
íundálta Albrecht főherceg, 2000 
pengő forintot téve le Buda és 4000 
pengőforintot Pest számára, 1864- 
ben felesége. Hildegard főhercegnő 
halálakor még 1000 forintot adott 
Buda számára. Albrecht főherceg 
halálakor Frigyes főherceg, az ak­
kor rnár együtt kezelt alaphoz még 
10,000 koronát adományozott. A 
főváros azután gyűjtést is indított, 
mely 152,918 koronát hozott, s igy 
az alap ma 224,000 koronával bir. 
A kisiparosoknak adott kölcsönö­
ket Budán becsületesen vissza­
fizették mindig az iparosok, de 
Pesten nem, s ezért kellett ott „tar­
talék-alapot“ létesíteni még 1858- 
ban, mely máig 1 millió és 412 ezer 
koronára növekedett. Ezt a tarta­
lék-alapot használja fel a főváros a 
kisiparosok hitelszövetkezetének 
létesítésére. — A kölcsönt keresők­
nek levélbeli felszólítására szivesen 
ad felvilágosítást a Budai Aeipló 
szerkesztősége.

Szerkesztik :
HOLLÓ TIVADAR és R. RÉW SÁNDOR.

B n i l M t a z !
\-s égek, 

szőnyegek, 
bútorok, 
edények,

zálogcédulák jó áron el­
adhatók! Olcsón vehetők!

GELB SALAMON
!.. ATTILA-BTCA l  SZ.

HADI BÚTOR
A háború alatti® szá- 

Tazfából olcaónkéazit 
iportálékat. irodai be­
rendezést, mübutort, 
ablakredőnyt tervek 
szerint. Javit é*F

PÁSZTOR KÁROLY
d in m ü -  é s  m S b u to ra sc ia lo s

II. MARGIT-KÖRUT SS. s í .
Telefon 121-59. Telefon 121-59

EZERNÉL 
több kiváló 
orvos és ta­
nár ajánlja.

19 0 8. St.- 
Lottis, 1911. 
Turin
Grand P r is e .

A KRISTÁLY-FÓRRA!

ÁSVÁNYVÍZ
Maezaes ital átvágyza- 
vereknál éa esiäsziasi 
nohézségsknél. Hatha- 
hatés szomjcsiilapité. 
Ovazßr fertőző 
ségsk elien. ex

VILLAMOS
7ESTMELEGBTŐ

Dr. Heflhrtut rendszer 
bőmáriéfclat asabályoróvaí. 
Kapható:

M AG YAR 8XRMRNS* 
8C H U O K E E T -M Ű < 7 E K

BUDAPEST, VII kér«, 
Tsréa-köruC SE. sz .

Villamos világítási és erőátviteli berendezések

PUGÁRSEKY ZSIGJW.
műszaki és elektrotechnikai vállalat

Budapest, II. kerület, Fö-utcza 68. és Gyorskocsl-utcza 23. sz.
G om bolyító m űhely. Tolja««” b eren d ez® «  p rób aá llom ás v illa ­
m os k észü lék ek  é s  gép «k  k lp réb á lásáh ox . V illam os g é p o k ,  
k észü lék ek , dynam ók, « « to ro k  s lb . Javítása. V illam os fe ls z e ­
r e lé s i csikkek gyártás*. T e le fo n -sz á n t 171—2 7 .
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